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Τ
ην ώρα που ο πρωθυπουργός βρισκόταν στην 
Αβάνα, ο µοναδικός Ευρωπαίος ηγέτης που 
βρέθηκε στο νησί του Κάστρο για να τον α-
ποχαιρετήσει, ο επίτροπος Πιερ Μοσκοβισί, 
στην Αθήνα, του έπλεκε το εγκώµιο µιλώντας 
σε πολιτικό αρχηγό της αντιπολίτευσης που 

ζήτησε να τον συναντήσει. Σύµφωνα µε πληροφορίες, του προα-
νήγγειλε ότι µέχρι το τέλος ∆εκεµβρίου θα έχει βρεθεί λύση σε 
όλα: θα κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση, θα ανακοινωθούν τα βρα-
χυπρόθεσµα µέτρα για τη ρύθµιση του χρέους που έχει προετοι-
µάσει ο ESM, θα δηλωθεί ότι το ∆ΝΤ θα συµµετάσχει στο ελλη-
νικό πρόγραµµα υπό σκληρούς όρους που όµως δεν θα περιγρά-
φονται µε ένα πακέτο µέτρων και κάπως έτσι θα ανοίξει ο δρόµος 
για την ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, 
ενώ οι δύσκολες αποφάσεις για το ασφαλιστικό και για το ∆ηµό-
σιο θα µετατεθούν για την άνοιξη – και βλέπουµε.

Ο Γάλλος σοσιαλδηµοκράτης Π. Μοσκοβισί έχει συµβεί να 
πέσει έξω στο παρελθόν στις εκτιµήσεις του, επειδή την τελευ-
ταία λέξη την έχει πάντα ο Γερµανός ΥΠΟΙΚ Β. Σόιµπλε, ο τα-
µίας, που κάνει µια ριζικά διαφορετική ανάγνωση του ελληνικού 
ζητήµατος και της ευρωπαϊκής πραγµατικότητας. Ο επίτροπος 
Μοσκοβισί, πάντως, εµφανίστηκε στον συνοµιλητή του αισιόδο-
ξος ότι το Βερολίνο δεν θα δυναµιτίσει τη συµφωνία, για να α-
ποφευχθούν ελληνικοί κραδασµοί στην Ευρωζώνη µέσα στο ε-
κλογικό έτος 2017, οπότε θα στηθούν κάλπες στην Ολλανδία, στη 
Γαλλία και στη Γερµανία.

Όλα είναι πολιτικά
Αν έχουν βάση όσα είπε ο Π. Μοσκοβισί στον συνοµιλητή του 
στην Αθήνα, τότε αυτό που παρακολουθούµε το τελευταίο διά-
στηµα είναι µια πρόχειρα στηµένη παντοµίµα για τη δραµατο-
ποίηση µιας διαπραγµάτευσης της οποίας το πραγµατικό περιε-
χόµενο δεν είναι γνωστό. Υποτίθεται ότι το κεντρικό ζήτηµα της 
δεύτερης αξιολόγησης είναι η ρύθµιση των κόκκινων δανείων, 
που όµως έχει αποσυρθεί από το προσκήνιο, ενώ δύο από τις 
συστηµικές τράπεζες δεν έχουν ακόµη διοικήσεις. Υποτίθεται ε-
πίσης ότι το ασφαλιστικό δεν περιλαµβανόταν στην τωρινή δι-
απραγµάτευση, όµως στις συναντήσεις της υπουργού Εργασίας 
Έφης Αχτσιόγλου µε το κουαρτέτο µπαινοβγαίνει ο υφυπουργός 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων Θ. Πετρόπουλος. Υποτίθεται, τέλος, 
ότι αναµένεται κόπωση εσόδων το επόµενο τρίµηνο λόγω εξά-
ντλησης της φοροδοτικής ικανότητας της πλειοψηφίας, παρ’ όλα 
αυτά έχουν ήδη δροµολογηθεί ρυθµίσεις για αύξηση των εισφο-
ρών που θα φέρουν µείωση εισοδηµάτων σε ελεύθερους επαγ-
γελµατίες, αγρότες, εµπόρους, ενώ παράλληλα θα αυξηθούν οι 
έµµεσοι φόροι (στην κινητή τηλεφωνία κ.λπ.) και θα µειωθούν 
επιδόµατα.

Το πολιτικό συµπέρασµα που συνάγεται από τα σκετσάκια 

που παρακολουθούµε στο πλαίσιο της διαπραγµάτευσης κυβέρ-
νησης-πιστωτών είναι ότι υπάρχει πολιτική απόφαση για συµ-
φωνία λόγω του δηµοψηφίσµατος στην Ιταλία και των αυστρι-
ακών προεδρικών εκλογών την Κυριακή, αλλά κυρίως λόγω των 
εκλογών που έπονται στην Ε.Ε., και γι’ αυτό γίνεται το µεγάλο 
κουκούλωµα, ώστε να συρθούµε λίγους µήνες ακόµη στο τέλµα.

Όχι εκλογές, αλλά…
Στο Μέγαρο Μαξίµου δεν σχεδιάζουν εκλογές. Είπαν µια κου-
βέντα παραπάνω για να θυµηθούν οι εταίροι/θεσµικοί πιστω-
τές ότι αυτή η κυβέρνηση παίρνει ρίσκα (όπως απέδειξε µε το 
δηµοψήφισµα του Ιουλίου 2015) αλλά και για να πάρει το µή-
νυµα η αξιωµατική αντιπολίτευση ότι η προσφυγή στις κάλπες 
που τόσο επίµονα ζητά θα µπορούσε να γίνει χωρίς να έχει κλεί-
σει η αξιολόγηση και µε το δηµόσιο ταµείο άδειο. Η αλήθεια 
είναι ότι ο πρωθυπουργός δεν εξετάζει σενάριο εξόδου, παρ’ όλα 
αυτά η καρέκλα του γίνεται όλο και πιο άβολη. Όχι µόνο γιατί οι 
δηµοσκοπήσεις δείχνουν πολύ άσχηµα πράγµατα για τον ίδιο 
και το κόµµα του αλλά επίσης επειδή οι έξω ζητούν να αποφασι-
στούν τώρα µέτρα για την περίοδο 2018-2020. Μπορεί, δηλαδή, 
να αποφύγει µειώσεις κύριων συντάξεων (µέσω της κατάργησης 
της λεγόµενης προσωπικής διαφοράς) και το µαχαίρι στο ∆ηµό-
σιο στη διάρκεια του 2017 λόγω των εκλογών στη Γαλλία και στη 
Γερµανία, τον Μάιο και τον Σεπτέµβριο, όµως αµέσως µετά θα 
βρει το πρόβληµα µπροστά του.

Το πιθανότερο είναι ότι αν οι πιστωτές επιµείνουν θα ζη-
τήσει τη συναίνεση της αντιπολίτευσης, αφού θα πρόκειται για 
µέτρα που θα δεσµεύουν και την επόµενη κυβέρνηση. Η Ν∆, 
µε βάση όσα είναι ορατά, δεν πρόκειται να κάνει βήµατα προς 
την κατεύθυνση της εθνικής συνεννόησης εµµένοντας στην α-
παίτησή της για εκλογές και κάπως έτσι θα συνεχίζεται η άγονη 
βαβούρα για το νέο µνηµόνιο, τέταρτο, συµπληρωµατικό, plus ή 
όπως αλλιώς ονοµαστεί.

Κινητικότητα και αταξία
Βουλευτές φεύγουν από την Ένωση Κεντρώων του Βασίλη Λεβέ-
ντη για να τακτοποιηθούν στη Ν∆, πρώην υπουργοί του ΠΑΣΟΚ 
(∆ιαµαντοπούλου, Φλωρίδης, Ραγκούσης κ.ά.) συνοµιλούν µε το 
Ποτάµι για τη δηµιουργία νέου κόµµατος στον ενδιάµεσο χώρο, 
πολιτικοί αρχηγοί (Κ. Μητσοτάκης, Στ. Θεοδωράκης, Φ. Γεννη-
µατά) κάνουν περιοδείες, στα πολιτικά γραφεία γίνονται συζη-
τήσεις για τη σύνθεση των ψηφοδελτίων, ενώ οι δηµοσκοπήσεις 
διαδέχονται η µία την άλλη. Όλη αυτή η κινητικότητα δείχνει 
ότι, παρά τη διαφαινόµενη συµφωνία κυβέρνησης-πιστωτών, δεν 
έχει εµπεδωθεί η αίσθηση ότι έρχεται πολιτική και οικονοµική 
σταθερότητα αλλά, αντίθετα, επιτείνεται η αίσθηση της αβεβαιό-
τητας. Ο λόγος είναι ότι, όπως όλα δείχνουν, ακόµη και αν τραβη-
χτούν στις Βρυξέλλες φωτογραφίες δηλωτικές επιτυχίας, ακόµη 

Το πιθανότερο είναι ότι υπάρχει 
πολιτική απόφαση για συµφωνία λόγω 
του δηµοψηφίσµατος στην Ιταλία 
και των αυστριακών προεδρικών 
εκλογών την Κυριακή, αλλά κυρίως 
λόγω των εκλογών που έπονται στην 
Ε.Ε., και γι’ αυτό γίνεται το µεγάλο 
κουκούλωµα, ώστε να συρθούµε 
λίγους µήνες ακόµη στο τέλµα. 

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

και αν γίνουν χωρίς απώλειες οι επόµενες κρίσιµες ψηφοφορίες 
στη Βουλή, γεγονός είναι ότι η καθηµερινότητα δυσκολεύει για 
τους περισσότερους και τα προσωπικά αδιέξοδα πληθαίνουν. Τα 
νέα µέτρα που θα πλήξουν ευθέως το εισόδηµα (µειώσεις µι-
σθών και συντάξεων) είναι αυτονόητα για τη λογική των πιστω-
τών και απλώς ψάχνουν τον χρόνο ανακοίνωσής τους. Εποµένως, 
δεν φαίνεται ότι θα τελειώσει η προεκλογική περίοδος που ήδη 
διανύουµε, αν κρίνει κανείς από την πόλωση, παρά µόνο όταν γί-
νουν εκλογές και εφόσον σχηµατιστεί κυβέρνηση αµέσως µετά.

Στο µεταξύ, γύρω µας…
Η διεθνής επικαιρότητα παράγει περισσότερες ανατροπές απ’ 
όσες µπορούµε να καταναλώσουµε. Στην άλλη πλευρά του Ατ-
λαντικού ο Ντ. Τραµπ στελεχώνει την κυβέρνησή του µε πρό-
σωπα από την πιο σκληροπυρηνική πτέρυγα των Ρεπουµπλικά-
νων. Και στη δική µας ήπειρο οι ευρωπαϊκές ηγεσίες προγραµ-
µατίζουν τις χριστουγεννιάτικες διακοπές τους, όπως πάντα, 
συνεχίζουν τη γραφειοκρατική διαχείριση της κρίσης, όπως έ-
καναν από την αρχή, ενώ αφήνουν την απόσταση των κοινωνιών 
από τις ελίτ να µεγαλώνει. Η Τουρκία, που φοβάται όλο και πε-
ρισσότερο τη δηµιουργία κουρδικού κράτους, εξάγει τον εκνευ-
ρισµό της στο Αιγαίο και στην Κύπρο, µε τον Τούρκο Πρόεδρο 
Ερντογάν να απειλεί µε αναθεώρηση της Συνθήκης της Λωζάνης, 
να αφήνει τον ΥΠΕΞ Τσαβούσογλου να περιγράφει ως τουρκικό 
έδαφος τα Ίµια και να απαιτεί παραµονή του κατοχικού στρατού 
στην Κύπρο ακόµη και µετά από ενδεχόµενη λύση του Κυπρια-
κού. Η Λευκωσία προσπαθεί για την επανεκκίνηση της διαδικα-
σίας συνοµιλιών, γιατί γνωρίζει ότι το διεθνές περιβάλλον γίνεται 
όλο και πιο βαρύ και το ενδεχόµενο προσάρτησης των κατεχο-
µένων στην Τουρκία έρχεται όλο και πιο κοντά. Ο ΥΠΕΞ Ν. Κο-
τζιάς εµφανίζεται σκληρός και έχει την υποστήριξη του ΥΠΑΜ 
Π. Καµµένου, κάτι που προµηνύει µεγάλες πολιτικές εντάσεις 
στο εσωτερικό, αν φτάσουµε σε ένα νέο Σχέδιο Ανάν (ο προγραµ-
µατισµός συνοµιλιών Αναστασιάδη-Ακιντζί στη Γενεύη και πολυ-
µερούς διάσκεψης µε συµµετοχή των εγγυητριών δυνάµεων στις 
12/01/2017 φέρνει κοντά την ώρα των δύσκολων αποφάσεων).

Οι τουρκικές προκλήσεις αντιµετωπίζονται µε αµηχανία και 
ανησυχία από την Αθήνα και είναι κατανοητό, από τη στιγµή 
που κάθε ρήξη µπορεί να σηµαίνει αύξηση των προσφυγικών-
µεταναστευτικών ροών από τα τουρκικά στα ελληνικά παράλια. 
Η συµφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας καρκινοβατεί, στα νησιά του Ανα-
τολικού Αιγαίου έχουν εγκλωβιστεί χιλιάδες άνθρωποι των ο-
ποίων τα δικαιώµατα προσβάλλονται βάναυσα και δεν φαίνεται 
να υπάρχει κανένα σχέδιο και ίχνος διαφάνειας στη διαχείριση 
των κοινοτικών πόρων, µε αποτέλεσµα µια κατάσταση που απο-
τελεί ντροπή για τον πολιτισµό µας – όσον έχουµε. Αλήθεια, τι 
θα κάναµε αν ήταν το δικό µας παιδί εκτεθειµένο στο κρύο σε 
έναν καταυλισµό µε τρύπιες σκηνές;

Η ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Στιγµιότυπο από τη συνάντηση του πρωθυπουργού 
Αλ. Τσίπρα µε τον επίτροπο Π. Μοσκοβισί.

Παιχνίδια επικοινωνίας από κυβέρνηση και πιστωτές ενώ η χώρα πέφτει.
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ευρώπη

Τυπικά και µόνο η ενδεχόµενη –κατά τις δηµο-
σκοπήσεις, βέβαιη και προεξοφληµένη– ήττα 
του πρωθυπουργού της Ιταλίας Ρέντσι στο δη-
µοψήφισµα της Κυριακής για τη συνταγµατική 
µεταρρύθµιση έχει ως αφετηρία τη Ρώµη.

Μηνύµατα που δεν ελήφθησαν
Η πραγµατική αφετηρία της αντισυστηµικής αποσταθερο-
ποίησης στην Ευρωζώνη βρίσκεται… εκτός Ευρωζώνης, στο 
δηµοψήφισµα της Βρετανίας τον περασµένο Ιούνιο, όπου ε-
πικράτησε το Brexit. Το αξιοπερίεργο είναι ότι τόσο το Brexit 
όσο και η νίκη Τραµπ τον περασµένο µήνα έστειλαν µηνύ-
µατα που δεν φαίνεται να επηρεάζουν την πολιτική ελίτ της 
Ευρωζώνης και πρώτα απ’ όλους τον Ματέο Ρέντσι:
� Μήνυµα πρώτο: Ένα δηµοψήφισµα δεν κρίνεται ως έγκριση 
ή απόρριψη της συγκεκριµένης πρότασης που καταθέτει η 
κυβέρνηση αλλά ως επιδοκιµασία ή αποδοκιµασία των µέχρι 
εκείνη τη στιγµή πεπραγµένων του Προέδρου ή του πρωθυ-
πουργού που ασκεί την εξουσία. Στη Βρετανία η πλειοψηφία 
κατά κύριο λόγο αποδοκίµασε τον Κάµερον και αναδροµικά 
την κληρονοµιά της Θάτσερ και πολύ λιγότερο είπε «ναι» ή 
«όχι» στην ευρωπαϊκή πορεία του Ηνωµένου Βασιλείου.
� Μήνυµα δεύτερο: Η εκστρατεία του φόβου –του τύπου 
«κοιτάξτε τι θα πάθετε αν ψηφίσετε “όχι”»– συνήθως γίνεται 
µπούµερανγκ. Αυτό συνέβη στην Κύπρο την άνοιξη του 2004 
µε το Σχέδιο Ανάν και επαναλήφθηκε στη Βρετανία τον Ιού-
νιο και στις ΗΠΑ τον περασµένο µήνα.

Ενδεχόµενη ήττα του Ρέντσι στο δηµοψήφισµα είναι 
πολύ πιθανό να συµπέσει µε τη νίκη του ακροδεξιού Χόφερ 
στον επαναληπτικό δεύτερο γύρο της προεδρικής εκλογής 
που διεξάγεται την Κυριακή στην Αυστρία. Το µήνυµα θα 
είναι διπλό. Οι ψηφοφόροι, στο όνοµα της έκφρασης µιας α-
ντισυστηµικής οργής, δεν φοβούνται ούτε την αποσταθερο-
ποίηση της οικονοµίας ούτε την καταπάτηση της όποιας πολι-
τικής ορθότητας έχει αποµείνει στην Ε.Ε. των «28».

Αν παραιτηθεί ο Ρέντσι και δεν σχηµατιστεί µεταβατική 
κυβέρνηση τεχνοκρατών, η Ιταλία θα πάει σε πρόωρες εκλο-
γές µε φαβορί το αντισυστηµικό Κίνηµα Πέντε Αστέρων του 
Μπέπε Γκρίλο.

Συνολική αποσταθεροποίηση
Αν αυτή είναι η επόµενη µέρα µετά τις εκλογικές αναµετρή-
σεις της Κυριακής στην Ιταλία και στην Αυστρία, το ντόµινο 
αποσταθεροποίησης στην Ευρώπη θα έχει την εικόνα συρµού 
που είτε βαδίζει µε τη µεγαλύτερη δυνατή ταχύτητα σε µετω-
πική σύγκρουση είτε θα εκτροχιαστεί σε κάποια στροφή.

Ένα είναι βέβαιο, είτε το επιβεβαιώσουν 
οι κάλπες του Σεπτεµβρίου είτε όχι: 
ένα ντόµινο αποσταθεροποίησης της 
Ευρωζώνης είναι βαριά ήττα και τεράστια 
ευθύνη για τους Μέρκελ-Σόιµπλε. 
Αλήθεια, χωρίς την Ιταλία, την Αυστρία, 
την Ολλανδία και τη Γαλλία, ποιος είναι 
ο σκληρός πυρήνας στον οποίο µπορεί να 
αναδιπλωθεί η ενάρετη Μικρή Ευρωζώνη;

χοντας συσπειρώσει το δηµοκρατικό τόξο, αποτελεί µακρινό 
παρελθόν.

Ποιος έχασε την Ευρώπη
Ένα παρόµοιο τοπίο στις αρχές Ιουνίου καθιστά κάθε πρό-
γνωση για το αποτέλεσµα των γερµανικών εκλογών του Σε-
πτεµβρίου παρακινδυνευµένη.

Ένα είναι βέβαιο, είτε το επιβεβαιώσουν οι κάλπες του 
Σεπτεµβρίου είτε όχι: ένα ντόµινο αποσταθεροποίησης της 
Ευρωζώνης είναι βαριά ήττα και τεράστια ευθύνη για τους 
Μέρκελ-Σόιµπλε. Αλήθεια, χωρίς την Ιταλία, την Αυστρία, 
την Ολλανδία και τη Γαλλία, ποιος είναι ο σκληρός πυρήνας 
στον οποίο µπορεί να αναδιπλωθεί η ενάρετη Μικρή Ευρω-
ζώνη; Οι τρεις βαλτικές χώρες και η Σλοβακία, αν η Μπρατι-
σλάβα δεν έχει ήδη συσπειρωθεί µε τους υπόλοιπους της τε-
τράδας του Βίζεγκραντ;

Στις αρχές της δεκαετίας του ’50 οι Ρεπουµπλικάνοι στις 
ΗΠΑ είχαν υιοθετήσει το σύνθηµα «Ποιος έχασε την Κίνα;» 
δείχνοντας τον Πρόεδρο Χάρι Τρούµαν ως υπεύθυνο της 
θριαµβευτικής εισόδου του Μάο στο Πεκίνο τον Οκτώβριο 
του 1949. Να µην εκπλαγούµε αν στην τελευταία φάση της 
προεκλογικής εκστρατείας στη Γερµανία δούµε να ακού-
γεται ολοένα συχνότερα και σε δραµατικούς τόνους το ερώ-
τηµα «Ποιος έχασε την Ευρώπη;».

Πρόωρες εκλογές στην Ιταλία στις αρχές του 2017 πρώτα 
απ’ όλα θα υποθηκεύσουν ακόµη περισσότερο την ήδη υ-
ποθηκευµένη στα πρώτα της βήµατα κυβέρνηση µειοψη-
φίας του Ραχόι στην Ισπανία. Σε ένα τοπίο ανατροπών πα-
ντού στην Ευρώπη το ζητούµενο πλέον για τους Σοσιαλιστές 
στη Μαδρίτη δεν θα είναι η υπερκοµµατική υπευθυνότητα, η 
στήριξη δηλαδή διά της αποχής της κυβέρνησης του Λαϊκού 
Κόµµατος, αλλά η στροφή προς την ευθυγράµµιση µε ένα γε-
νικευµένο ρεύµα ανατροπών και ρήξης.

Στη σκιά των παραπάνω δεδοµένων θα διεξαχθεί η εκλο-
γική αναµέτρηση στην Ολλανδία στα µέσα Μαρτίου, µε το 
Κόµµα της Ελευθερίας του ακροδεξιού Βίλντερς να έχει κα-
ταγράψει ήδη οριακό προβάδισµα σε σχέση µε το κυβερνών 
Φιλελεύθερο Κόµµα του πρωθυπουργού Ρούτε και µε ανοι-
χτό το ενδεχόµενο να προκηρυχθεί δηµοψήφισµα για την πα-
ραµονή ή όχι της χώρας στην Ε.Ε.

Η λέξη «Nexit», η ολλανδική εκδοχή του Brexit, ως α-
πλουστευτικό µονολεκτικό σύνθηµα συσπείρωσης ενός ετε-
ρόκλητου µετώπου δυσαρεστηµένων, καταγράφεται ολοένα 
και πιο συχνά στη ρητορική του Βίλντερς.

Τέλη Μαρτίου, λοιπόν, µε ακροδεξιό Πρόεδρο στην Αυ-
στρία, κυβερνητική κρίση στην Ισπανία, κυβέρνηση Πέντε 
Αστέρων στη Ρώµη και τον Βίλντερς πρωθυπουργό στην Ολ-
λανδία, διαµορφώνεται ένα τοπίο συνολικής αποσταθεροποί-
ησης στην Ευρώπη λίγες µόλις εβδοµάδες πριν από τη διπλή 
εκλογική αναµέτρηση στη Γαλλία τον Μάιο, την προεδρική 
εκλογή και αµέσως µετά τις βουλευτικές εκλογές.

Αν θεωρήσουµε σαν δεδοµένο ότι στον δεύτερο γύρο της 
προεδρικής εκλογής θα αναµετρηθούν η επικεφαλής του α-
κροδεξιού Εθνικού Μετώπου Μαρίν Λεπέν και ο υποψήφιος 
της ∆εξιάς του Κόµµατος των Ρεπουµπλικάνων Φρανσουά Φι-
γιόν, τότε η τελική φάση της προεκλογικής εκστρατείας θα 
γίνει στη σκιά πανευρωπαϊκών εξελίξεων που εξ ορισµού πρι-
µοδοτούν τον αντισυστηµικό λαϊκισµό και οριοθετούν, αν δεν 
εκµηδενίζουν, τη δυνατότητα του όψιµου σκληρού θατσερι-
σµού του Κόµµατος των Ρεπουµπλικάνων να επηρεάσει τα 
λαϊκά στρώµατα που πιστεύουν ότι είναι θύµατα της παγκο-
σµιοποίησης, της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, και ταυτόχρονα 
νιώθουν να απειλείται η ταυτότητά τους από τους πρόσφυγες 
και τους µετανάστες και η ζωή τους από την τροµοκρατία.

Ανατροπή στη Γαλλία δεν είναι µόνο µια νίκη της Λεπέν, 
που είναι δύσκολος στόχος αλλά όχι πλέον εξωπραγµατικός, 
αλλά ακόµη και η ήττα της από τον Φιγιόν µε µονοψήφιο 
προβάδισµα. Ο περίπατος του Σιράκ στον δεύτερο γύρο της 
προεδρικής εκλογής του 2002, όπου συνέτριψε τον ιδρυτή 
του Εθνικού Μετώπου Ζαν Μαρί Λεπέν µε 82% έναντι 17% έ-

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ ΡΩΜΑΪΚΟ 
ΝΤΟΜΙΝΟ 

ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
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συνέντευξη

Ω
ς την «αρχή» για τη ρύθµιση του 
δηµόσιου χρέους χαρακτηρίζει 
ο βουλευτής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ 
Νάσος Αθανασίου το Eurogroup 
της 5ης ∆εκεµβρίου. Τονίζει, δε, 
ότι η ρύθµιση αυτή δεν πρόκει-

ται να επιφέρει –βάσει του ίδιου του τρίτου µνη-
µονίου– νέες περικοπές.

Θα ήθελα τον απολογισµό σας από την επί-
σκεψη του επιτρόπου Μοσκοβισί στην Αθήνα. 
Θεωρείτε ότι είναι θετικός ή αρνητικός;
Η απάντηση σε αυτό το ερώτηµα θα δοθεί στις 5 
∆εκεµβρίου στις Βρυξέλλες µε τον πιο επίσηµο 
τρόπο. Ήδη όµως ο κ. Μοσκοβισί έχει αποδειχθεί 
καλός γεφυροποιός. Βρίσκω ιδιαίτερα ικανοποι-
ητικό το ότι ένιωσε την ανάγκη να δηλώσει κατά 
την εδώ άφιξή του ότι δεν ήρθε για να ζητήσει πε-
ρισσότερη λιτότητα.

∆ιορθώστε µε αν κάνω λάθος, αλλά παρατηρώ 
το εξής φαινόµενο: οι δανειστές πλέκουν το ε-
γκώµιο της Ελλάδας για τις προσπάθειες που 
καταβάλλει να τακτοποιήσει τα δηµοσιονοµικά 
της και µετά ζητούν κι άλλα µέτρα. Πού αποδί-
δετε εσείς το φαινόµενο αυτό;
Κυρίως στις διαφωνίες µεταξύ ∆ΝΤ και Ευρώπης. 
Γάλλος συνάδελφός µας µε ρώτησε πρόσφατα 
πώς αξιολογώ το γεγονός ότι συχνά εκτοξεύονται 
απειλές εναντίον µας. Ψύχραιµα, του απάντησα. 
∆εν είµαστε ούτε οι πρώτοι ούτε οι τελευταίοι 
που αντιµετωπίζουν δύσκολες διαπραγµατεύ-
σεις. Ακόµη και µεγάλες χώρες αντιµετωπίζουν 
προβλήµατα σαν της Ελλάδας. Αρκεί να αναλο-
γιστείτε ότι ο γνωστότερος οικονοµολόγος της 
Γερµανίας, ο Χανς-Βέρνερ Ζιν, δήλωσε πρόσφατα 
στην «Die Welt» ότι είναι θέµα χρόνου η έξοδος 
της Ιταλίας από την Ευρωζώνη. Γιατί; ∆ιότι, κατά 
τη γνώµη του, η χώρα αυτή δεν έκανε καµία σο-
βαρή προσπάθεια να ξαναγίνει ανταγωνιστική 
και δεν µπορεί πια να τα βγάλει πέρα.

Η ρύθµιση του χρέους θα συνοδευτεί από νέες 
περικοπές;
Το λεγόµενο τρίτο µνηµόνιο έχει υπογραφεί από 
τη χώρα µας και είναι µια διεθνής υποχρέωσή 
της, η οποία προβλέπει τρία πράγµατα: α) χρηµα-
τοπιστωτική σταθερότητα, β) δηµοσιονοµική στα-
θερότητα και γ) µεταρρυθµίσεις. Νέες περικοπές 
δεν πρόκειται να υπάρξουν, αλλά, προσέξτε, η ε-
πίλυση του θέµατος της δηµοσιονοµικής υπερ-
χρέωσης δεν έγκειται σε αυτές. Η Ελλάδα σή-
µερα είναι χρεωµένη σε κράτη της Ε.Ε. τα οποία 
και αυτά είναι ήδη υπερχρεωµένα (Ιταλία, Ισπανία, 
Πορτογαλία κ.ά.). Συνεπώς, εκτός από τις συνεν-
νοήσεις για το ελληνικό πρόγραµµα, θα χρειαστεί 
να υπάρξει και πανευρωπαϊκή απάντηση. Η Ελ-
λάδα είναι η µόνη χώρα που βρίσκεται ακόµη σε 
πρόγραµµα, αλλά κάθε άλλο παρά είναι η µόνη 
υπερχ ρεωµένη στην Ε.Ε.

Θεωρείτε ότι στο Eurogroup της 5ης ∆εκεµ-
βρίου το κλείσιµο της αξιολόγησης και το ά-
νοιγµα της συζήτησης για τη ρύθµιση του ελ-
ληνικού χρέους παραµένουν εφικτά;
Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός ∆ιάσωσης (ESM) ε-
πιβεβαίωσε την περασµένη Τετάρτη ότι ο επικε-
φαλής του θα παρουσιάσει έγγραφο µε τα πιθανά 
µέτρα ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους στο 
Eurogroup της ∆ευτέρας. Είναι η αρχή.

Σε µια χώρα του µεγέθους 
της Ελλάδας πρέπει να 
υπάρχει συνεννόηση 
ανάµεσα στην κυβέρνηση και 
στην αντιπολίτευση και θα 
µπορούσε σήµερα να υπάρχει 
συνεννόηση αν 
ο κ. Μητσοτάκης δεν βιαζόταν 
να γίνει πρωθυπουργός.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Νάσος Αθανασίου, βουλευτής 
Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ, 
κοσµήτορας της Βουλής

Το Μέγαρο Μαξίµου κατηγόρησε τη Ν∆ ότι ου-
σιαστικά σαµποτάρει τη διαπραγµάτευση µε 
τους δανειστές. Συµφωνείτε;
Σε µια χώρα του µεγέθους της Ελλάδας πρέπει να 
υπάρχει συνεννόηση ανάµεσα στην κυβέρνηση 
και στην αντιπολίτευση και θα µπορούσε σήµερα 
να υπάρχει συνεννόηση αν ο κ. Μητσοτάκης δεν 
βιαζόταν να γίνει πρωθυπουργός. Ιδίως στην κα-
τάσταση πολιορκίας που αντιµετωπίζουµε εδώ και 
χρόνια, το εθνικό συµφέρον υπηρετούν οι θέσεις 
του πρώην προέδρου της Ν∆ κ. Μεϊµαράκη, ο ο-
ποίος µε λεπτότητα αλλά και µε σαφήνεια τάχθηκε 
δηµόσια υπέρ αυτής της συνεννόησης.

Είστε ικανοποιηµένος από τον προϋπολογισµό 
του 2017 που κατέθεσε η κυβέρνηση;
Όποιος µπορούσε να κάνει κάτι καλύτερο ας α-
κουστεί στη Βουλή κατά τη συζήτηση που αρχί-
ζει σε λίγες µέρες.

Γίνονται πράγµατι µεταρρυθµίσεις;
Εφαρµόζουµε ένα από τα µεγαλύτερα, παγκο-
σµίως, προγράµµατα αποκρατικοποιήσεων και 
ρωτάτε αν γίνονται µεταρρυθµίσεις;

Το Γραφείο Προϋπολογισµού της Βουλής χα-
ρακτηρίζει τον προϋπολογισµό ως «υφεσιακού 
χαρακτήρα». Ποια µέτρα πιστεύετε ότι πρέπει 
να ληφθούν για να αντιστραφεί αυτή η εικόνα;
Έχει µαλλιάσει η γλώσσα µας να λέµε ότι η Ευ-

ρώπη ακολούθησε λάθος δρόµο µε τις πολιτικές 
λιτότητας που επέβαλε, σε αντίθεση µε τον Πρόε-
δρο Οµπάµα, που έβγαλε τις ΗΠΑ από τη µεγαλύ-
τερη µετά το 1929 οικονοµική κρίση. Πώς το κα-
τόρθωσε; Επανερχόµενος στις πολιτικές του Φρ. 
Ρούζβελτ και στις συνταγές του Κέινς.

Θα ήθελα ένα σχόλιό σας για τη νέα «σκιώδη 
κυβέρνηση» της Ν∆.
Καθένας δουλεύει µε αυτούς που έχει. Το θλι-
βερό γι’ αυτόν είναι ότι είχε κι άλλους, αλλά τους 
περιφρόνησε.

«Η Ευρώπη ακολούθησε 
λάθος δρόµο µε 
τις πολιτικές λιτότητας»

Βλέπετε ενδεχόµενο εκλογών;
Θα σας καλούσα να διαβάσετε την πρόσφατη δή-
λωση του προέδρου του ΕΒΕΑ κ. Μίχαλου, σύµ-
φωνα µε την οποία «το τελευταίο πράγµα που 
χρειάζεται σήµερα η αγορά είναι άλλη µια εκλο-
γική διαδικασία, η οποία κατά πάσα πιθανότητα 
δεν θα αποφέρει ισχυρή κυβέρνηση και, ως εκ 
τούτου, θα πρέπει να ακολουθηθεί από άλλες ε-
κλογές, στις οποίες θα εφαρµοστεί πλήρως το α-
ναλογικό εκλογικό σύστηµα». Πρόκειται για µια 
πιθανολόγηση που πρέπει να προσέξει η ηγετική 
οµάδα της Ν∆.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ

Tο Animal Parade εί-
ναι το πληρέστερο 

συµπλήρωµα που πα-
ρασκευάσθηκε ποτέ για 
παιδιά, µε 15 βιταµίνες, 
8 µέταλλα και πλήθος 
υγιεινές τροφές: σπανά-
κι, µπρόκολo, καρότo, 
σπιρουλίνα, παπάγια, 
µήλο, µάνγκο, καρπούς 
τριαντάφυλλου κ.ά. Υπο-
αλλεργικές µασώµενες 
ταµπλέτες ή ζελεδάκια 
µε θαυµάσια γεύση 
κερασιού ή διάφορων 
φρούτων και απίθανα 
σχήµατα ζώων: λιο-
ντάρια, ελέφαντες, τί-
γρεις, ιπποπόταµοι κλπ.  
Όπως όλα τα προϊόντα 
Nature’s Plus φέρουν 
την εγγύηση ανεξάρ-
τητου εργαστηρίου (µε 
ποιοτική και ποσοτική 
ανάλυση).
Σηµείωση: Πρόσφατα 
προστέθηκε στη σειρά Animal Parade  και το Animal Parade Gold, µε περισσότε-
ρες ακόµη υγιεινές τροφές, όλες βιολογικής καλλιέργειας!  

Προϊόν Nature’s Plus, USA. Εισαγωγή  Apollonian  Nutrition   
τηλ. 210 6134604, www.apolloniannutrition.gr
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ανάλυση

Τ
ο ευρωπαϊκό περιβάλλον διαµορφώνεται 
κατά έναν τρόπο που κάνει πιο δύσκολη την 
αναγκαστική προσαρµογή της ελληνικής οι-
κονοµίας. Οι πολιτικοί κανόνες που ισχύουν 
για τη διαχείριση της ελληνικής κρίσης γί-
νονται αυστηρότεροι και η κυβέρνηση δια-

πιστώνει ότι έχασε πολύτιµο χρόνο και δεν έχει άλλα περιθώ-
ρια ελιγµών. Το πιθανότερο είναι ότι η δηµοσκοπικά και πολι-
τικά αποδυναµωµένη κυβέρνηση Τσίπρα δεν θα αντέξει τη νέα 
δοκιµασία, αλλά είναι αδύνατη η ακριβής πρόγνωση των εξε-
λίξεων.

Μέτρα χωρίς τέλος
Τα αρµόδια κυβερνητικά στελέχη προσποιούνται ότι δια-
πραγµατεύονται µε τους Ευρωπαίους εταίρους και πιστωτές, 
ενώ στην πραγµατικότητα ετοιµάζονται να υπογράψουν το συ-
µπλήρωµα στο τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο, το οποίο ήδη έχει 
δει το φως της δηµοσιότητας, την παράταση του τρίτου µνηµο-
νίου πέρα από τον Αύγουστο του 2018, ενώ υπάρχει πιθανότητα 
να υπάρξει δέσµευση και σε ένα τέταρτο µνηµόνιο, προκειµέ-
νου να επιστρέψει το ∆ΝΤ στο ελληνικό πρόγραµµα. Έχουµε 
µέτρα τα οποία έχουν αποφασιστεί αλλά δεν έχουν εφαρµοστεί 
ακόµα, µέτρα που περιγράφονται στον κρατικό προϋπολογισµό 
του 2017, µέτρα για να επιτευχθούν οι φιλόδοξοι δηµοσιονοµι-
κοί στόχοι του 2018 και µέτρα πέρα από το 2018 για να διατη-
ρηθεί το πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα στο 3,5% του 
ΑΕΠ για ένα χρονικό διάστηµα το οποίο δεν έχει προσδιορι-
στεί ακόµη.

Η κυβέρνηση έχει παγιδευτεί σε µια µετρολογία έχοντας 
χάσει κάθε δυνατότητα επηρεασµού των αποφάσεων. Τα στε-
λέχη της απλώς τοποθετούνται υπέρ του άλφα ή του βήτα εκ-
προσώπου των εταίρων και των πιστωτών, χωρίς όµως να συµ-
µετέχουν µε ουσιαστικό τρόπο στη λήψη των αποφάσεων που 
µας αφορούν.

Η οικονοµική πολιτική έχει «θαφτεί» κάτω από αλλεπάλ-
ληλες σειρές µέτρων, τα οποία κατά την άποψη των περισσό-
τερων αναλυτών µπορεί να βελτιώσουν το δηµοσιονοµικό, οι-
κονοµικό πλαίσιο, είναι ελάχιστα πιθανό όµως να οδηγήσουν 
σε θετικές οικονοµικές εξελίξεις. Εξακολουθεί να λείπει µια ο-
λοκληρωµένη οικονοµική στρατηγική, δεν υπάρχουν σοβαρές 
παρεµβάσεις για τη βελτίωση της κατάστασης στους κλάδους 
της οικονοµίας που µπορούν να σηκώσουν το βάρος της οικο-
νοµικής κρίσης, ενώ χρονίζουν όλα τα προβλήµατα που οδη-
γούν στις λεγόµενες θυσίες χωρίς ελπίδα. Η αγορά ακινήτων 
έχει ισοπεδωθεί και κανείς δεν ασχολείται µε το θέµα παρά το 
γεγονός ότι αποτελεί κλειδί για το πέρασµα από τη στασιµό-
τητα στην ανάπτυξη, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που δεν λει-
τουργούν στο πλαίσιο της παράλληλης οικονοµίας υπερφορο-

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ΝΕΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ 
ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆  
       ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

λογούνται και υποχρηµατοδοτούνται και κανένας δεν ασχο-
λείται µε το θέµα. Όλοι αυτοί που οδηγήθηκαν σε οικονοµικό 
και επιχειρηµατικό αδιέξοδο εξαιτίας της χρεοκοπίας του ελ-
ληνικού ∆ηµοσίου και της κρίσης του τραπεζικού συστήµατος 
βρίσκονται αντιµέτωποι µε ένα σωρό εκκρεµότητες που οφεί-
λονται στη δυσλειτουργία του συστήµατος και στερούνται της 
δεύτερης ευκαιρίας –δηλαδή της επιχειρηµατικής επανεκκί-
νησης– που οργανώνεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε πρωτοβου-
λία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλλά δεν ισχύει στην Ελλάδα, 
όπου η κρίση οδήγησε σε αδιέξοδο το 35%-40% των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων.

Ραντεβού στα τέλη του 2017
Οι Ευρωπαίοι εταίροι βρίσκονται αντιµέτωποι µε την κλιµά-
κωση της κρίσης που αντιµετωπίζει η Ε.Ε. µετά το Brexit. Εάν, 
για παράδειγµα, χάσει ο Ρέντσι το δηµοψήφισµα που θα πραγ-
µατοποιηθεί την Κυριακή στην Ιταλία για τη συνταγµατική µε-
ταρρύθµιση, είναι πολύ πιθανό να εκδηλωθεί πολιτική και οι-
κονοµική κρίση που θα παρασύρει ορισµένες ιταλικές τράπεζες 
οι οποίες βρίσκονται ήδη µεταξύ φθοράς και αφθαρσίας.

Θα αποκτήσει η Αυστρία ακροδεξιό Πρόεδρο και ακροδε-
ξιά κυβέρνηση; Θα αντέξει ο Ρέντσι στην επίθεση του Κινή-
µατος Πέντε Αστέρων και της Λέγκας του Βορρά που θέλουν 
να βγάλουν την Ιταλία από το ευρώ; Θα επικρατήσει στις βου-
λευτικές εκλογές που θα πραγµατοποιηθούν τον Μάρτιο του 
2017 στην Ολλανδία το ακροδεξιό κόµµα του Βίλντερς και θα 
συνεχιστούν στη συγκεκριµένη χώρα τα δηµοψηφίσµατα µε τα 
οποία απορρίπτονται σηµαντικές επιλογές της Ε.Ε., όπως η α-
νάπτυξη της συνεργασίας µε την Ουκρανία, η οποία δέχεται µε-
γάλη πίεση από τη Ρωσία και τους ρωσόφωνους αυτονοµιστές; 
Θα µπορέσει η κεντροδεξιά, υπό τον πρώην πρωθυπουργό 
Φρανσουά Φιγιόν, να απαντήσει στην πρόκληση του ακροδε-
ξιού Εθνικού Μετώπου της κ. Λεπέν στις προεδρικές εκλογές 
της Γαλλίας τον Απρίλιο και τον Μάιο του 2017 και στις βου-
λευτικές εκλογές που θα γίνουν αµέσως µετά, τον Ιούνιο; Θα 
αντέξουν η καγκελάριος Μέρκελ και οι Χριστιανοδηµοκράτες 
στην πίεση που δέχονται από τα δεξιά από το Κόµµα των Φιλε-
λευθέρων και την Εναλλακτική για τη Γερµανία που έχουν σαν 
βασικά συνθήµατα την άµεση διακοπή της γερµανικής χρηµα-
τοδότησης του ελληνικού προγράµµατος και τον δραστικό πε-
ριορισµό του αριθµού των προσφύγων και µεταναστών που δέ-
χεται η Γερµανία; Θα βγάλουν οι βουλευτικές εκλογές που θα 
πραγµατοποιηθούν στη Γερµανία τον Σεπτέµβριο του 2017 νέο 
κυβερνητικό συνασπισµό µε καγκελάριο την κ. Μέρκελ ή θα 
χάσει η τελευταία την ευκαιρία για τέταρτη θητεία και θα µπει 
και η Γερµανία σε περίοδο πολιτικής αστάθειας;

Είναι φανερό ότι προτού απαντηθούν στην πράξη όλα αυτά 
τα πολιτικά ερωτήµατα δεν είµαστε σε θέση να εκτιµήσουµε 

εάν υπάρχουν οι προϋποθέσεις για κοινή αντιµετώπιση των 
µεγάλων ευρωπαϊκών προβληµάτων, µεταξύ των οποίων και η 
µεγάλης διάρκειας ελληνική οικονοµική κρίση.

Αντιµέτωποι µε µια περίοδο αβεβαιότητας, οι Ευρωπαίοι ε-
ταίροι δεν θέλουν να ασχοληθούν µε την τελευταία µνηµονι-
ακή χώρα, που είναι η Ελλάδα, και απλώς αναβάλλουν τις ση-
µαντικές αποφάσεις για τα τέλη του 2017 - αρχές του 2018. Κερ-
δίζουν χρόνο προωθώντας αλλεπάλληλες δέσµες µέτρων που 
δηµιουργούν την εντύπωση µιας διαχειριστικής οµαλότητας 
και αξιοποιώντας την ευκολία µε την οποία ο κ. Τσίπρας και οι 
συνεργάτες του υπογράφουν περίπου τα πάντα.

Τα επιτόκια και το χρέος
Σε µια προσπάθεια επικοινωνιακής και πολιτικής διαχείρισης 
των µέτρων που εφαρµόζονται και των µέτρων που έρχονται, η 
κυβέρνηση Τσίπρα ανέβασε υπερβολικά το ζήτηµα της ρύθµι-
σης του ελληνικού χρέους. Υποτίθεται ότι ο Οµπάµα θα έβαζε 
τη γερµανική κυβέρνηση στη θέση της και πως θα είχαµε επι-
τάχυνση των εξελίξεων σε ό,τι αφορά την αναδιάρθρωση του 
χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου, η οποία µε βάση την από-
φαση του Eurogroup του Μαΐου του 2016 θα πραγµατοποιηθεί 
µετά την ολοκλήρωση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, 
τον Αύγουστο του 2018.

Αποδείχθηκε ότι δεν υπάρχει δυνατότητα επιτάχυνσης της 
αναδιάρθρωσης του χρέους και αυτό που µένει είναι η εφαρ-
µογή των βραχυπρόθεσµων µέτρων που αποφασίστηκαν στο 
Eurogroup του Μαΐου του 2016 και αφορούν κυρίως τη µε-
θόδευση ενός πλαφόν στα χαµηλά επιτόκια που εξασφαλίζει 
ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας (ESM) στο ελλη-
νικό ∆ηµόσιο. Στόχος είναι να αποτραπεί µια µεγάλη αύξηση 
στο κόστος διαχείρισης του ελληνικού χρέους από τον ESM ε-
ξαιτίας της ανόδου των διεθνών επιτοκίων που φαίνεται να ε-
νισχύεται από την οικονοµική πολιτική που ανακοίνωσε ο κ. 
Τραµπ προτού αναλάβει την Προεδρία των ΗΠΑ και την πολι-
τική αστάθεια που παρατηρείται στην Ε.Ε.

Τα βραχυπρόθεσµα µέτρα, στις συνθήκες που εφαρµόζο-
νται, θα αποτρέψουν την αύξηση του κόστους διαχείρισης του 
χρέους, εξέλιξη που είναι σηµαντική, αλλά δεν ισοδυναµεί µε 
µείωση του κόστους διαχείρισης του χρέους που θα µπορούσε 
να περάσει στον κρατικό προϋπολογισµό. Τέλος, τα πρώτα χρό-
νια η χρηµατοδότηση του χαµηλού επιτοκίου που εξασφαλίζει 
ο ESM στην Ελλάδα θα προκύψει από τα κέρδη της Ευρωπα-
ϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των κεντρικών τραπεζών από τις 
αγοραπωλησίες ελληνικών οµολόγων την περίοδο 2014-2020. 
Τα κέρδη αυτά εκτιµώνται σε 10 δισ. ευρώ και θα επιστρέφο-
νταν, µε βάση το δεύτερο πρόγραµµα-µνηµόνιο, στην Ελλάδα 
για τη χρηµατοδότηση της οικονοµικής ανάπτυξης. Με βάση 
όµως το τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο που διαπραγµατεύτηκε ο 
κ. Τσίπρας, τα 10 δισ. ευρώ θα δοθούν στους Ευρωπαίους εταί-
ρους και πιστωτές για να χρηµατοδοτηθεί η διατήρηση του επι-
τοκίου δανεισµού του ελληνικού ∆ηµοσίου σε χαµηλά επίπεδα 
ανεξάρτητα από την αύξηση των διεθνών επιτοκίων και να απο-
τραπεί έτσι η οικονοµική επιβάρυνση του Ευρωπαϊκού Μηχα-
νισµού Σταθερότητας και των πιστωτριών κυβερνήσεων.

Τα βραχυπρόθεσµα µέτρα για το χρέος 
θα χρηµατοδοτηθούν από τα κέρδη 
των κεντρικών τραπεζών από 
τα ελληνικά οµόλογα που επρόκειτο 
να επιστραφούν στην Ελλάδα.

∆ύσκολα θα αντέξει 
η κυβέρνηση Τσίπρα
τη δοκιµασία.
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άρθρο

 ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗ*

Ο υπέργηρος πρώην ηγέτης της 
Κούβας Φιντέλ Κάστρο, που α-
ποµόνωσε τη χώρα του από τον 
δυτικό κόσµο για πάνω από πε-
νήντα χρόνια, άφησε τον µά-

ταιο τούτο κόσµο πριν από λίγες ηµέρες. Ο α-
ναµφισβήτητης ηγετικότητας κοµµουνιστής δι-
κτάτορας, που ασχολήθηκε µε την προσωπική 
του εικόνα ως προφήτη της «Επανάστασης» πε-
ρισσότερο απ’ οτιδήποτε άλλο, αφήνεται σταδι-
ακά στην αξιολόγηση των ιστορικών. Το γεγονός 
θα έµενε στη σφαίρα της διεθνούς ειδησεογρα-
φίας, παρ’ όλη την ιστορική του διάσταση, αν ο 
πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας δεν έσπευδε να 
το εργαλειοποιήσει αναφανδόν. Πήρε, λοιπόν, 
το πρώτο –υπηρεσιακό– αεροπλάνο και µετέβη 
πάραυτα στην Αβάνα για να συµµετάσχει δηµό-
σια στις τιµητικές εκδηλώσεις του παραπαίοντος 
µιλιταριστικού καθεστώτος. Με σχεδόν γραφική 
δηµόσια παρέµβαση, αναπαρήγαγε συνθήµατα 
πολύ επίκαιρα τη δεκαετία του ’70, σε µια προ-
σπάθεια να ξεφύγει από την πιεστική εγχώρια 
και ευρωπαϊκή ατζέντα. Ταυτόχρονα, έκλεισε το 
µάτι σε όσους αυτοπροσδιορίζονται ως «αριστε-
ροί» µε κύρια αναφορά στο πολιτικό κέλυφος 
της Αριστεράς. Γιατί η αριστερή πολιτική ουσία 
µάλλον δεν είναι της παρούσης στη χώρα και 
πάντως δεν είναι καθόλου παρούσα στη διακυ-
βέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. ∆εν υπήρχε, συ-
νεπώς, πιο πρόσφορη ευκαιρία για γυµναστική 
συνθηµάτων και αριστερίστικη φιγούρα προς 
το κοµµατικό ακροατήριο ή όποιο τέλος πάντως 

έχει αποµείνει στον ΣΥΡΙΖΑ. Τρανή απόδειξη 
ότι η πολιτική τάξη που κυβερνά βρίσκεται σε 
διαφορά φάσης από την πραγµατικότητα της ελ-
ληνικής κοινωνίας.

Την ίδια στιγµή η αξιωµατική αντιπολί-
τευση βρήκε το γεγονός κατάλληλο για να προ-
βεί σε διαφοροποίηση του πολιτικού αντίλογου 
µε νέα επιχειρήµατα. Η επαναστατική περιδί-
νηση του πρωθυπουργού στην Καραϊβική ήταν 
ευκαιρία για τη Ν∆ να απεγκλωβιστεί από την  
αντι-ΣΥΡΙΖΑ ρητορεία και να υποδείξει ότι η 
κεντροδεξιά συνιστά θετική λύση για τα προβλή-
µατα της χώρας. Ο αρχηγός της, σε µια σειρά δε-
σµεύσεων που δηµοσιοποίησε, µε ενωτικό λόγο 
ανέφερε ότι «είναι καιρός οι Έλληνες να θυµη-
θούµε ότι είµαστε όλοι παιδιά της ίδιας πατρί-
δας». Παρά το σαφώς θετικό περιεχόµενο της 
δέσµευσης αυτής, πρόδηλη ήταν και η ασάφειά 
της. Σκοπίµως ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσπα-
θεί να ισορροπήσει το έτι κλυδωνιζόµενο κα-
ράβι της ∆εξιάς στο εσωτερικό του, ανοίγοντας 
όµως πανιά και για την εµπέδωση της επιλογής 

Η ΗΧΗΡΗ ΕΛΛΕΙΨΗ 
ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΟΜΟΛΟΥ 
∆ΥΝΑΜΗΣ

του εκλογικά µετακινούµενου µεσαίου χώρου 
στο πρόσωπό του. Αµέσως µετά, ο εκπρόσωπος 
Τύπου της Ν∆ επαναλάµβανε τα περί παραίτη-
σης της κυβέρνησης σε κάθε αποστροφή του 
λόγου του. Λίγο ανησυχητικό είναι αυτό, αν σκε-
φτεί κανείς τη ρευστότητα των πολιτικών εξελί-
ξεων, που θα µπορούσε να φέρει τις κάλπες πολύ 
εγγύτερα απ’ όσο σχεδιάζεται. Με άλλα λόγια, η 
κεντροδεξιά της χώρας ζητεί από τους πολίτες να 
της δώσουν την εξουσία για την ορθοδρόµηση 
της κοινής µας πατρίδας, «και µετά βλέπουµε…».

Στ’ αλήθεια, κάτι τέτοιες στιγµές η έλλειψη 
ενός ηχηρού λόγου που θα εκφράσει γνήσια τον 
χώρο του πολιτικού κέντρου γίνεται προφανής. 
Είναι δεδοµένο ότι τα δύο τρέχοντα κόµµατα ε-
ξουσίας βλέπουν την ευρεία µάζα των κεντρώων 
ψηφοφόρων προσώρας µόνο ως εκλογική βορά 
και καθόλου ως φορείς των ιδεών που µπορούν 
να φέρουν τη λύση. Οι δε φερόµενοι ως εκφρα-
στές του κέντρου στη Βουλή διαγκωνίζονται σε 
κοµµατικά µετερίζια που, για διαφορετικούς λό-
γους, αδυνατούν να αποκτήσουν κρίσιµο µέγε-

θος, ικανό για την ανατροπή του αδιέξοδου πο-
λιτικού σκηνικού. Έτσι, το ΠΑΣΟΚ, έχοντας 
κάπως άδικα µονοµερώς χρεωθεί τη ρετσινιά 
του µεταπολιτευτικού παραγωγικού ναυαγίου 
της χώρας, υιοθετεί λόγο κοµµατικό και απο-
στειρωµένο, που προδίδει την αδυναµία του πα-
λιωµένου πολιτικού προσωπικού του να εκφρά-
σει το νέο κέντρο. Το Ποτάµι έχει απολέσει το 
ισχυρό του άλλοτε κοινωνικό ηχείο και αδυνα-
τεί να βρει µια ώριµη πολιτική γραµµή µακριά 
από σκοπιµότητες. Η δε φερώνυµη Ένωση Κε-
ντρώων είναι µάλλον αναπόσπαστο κοµµάτι του 
πολιτικού ανεκδότου που ζούµε παρά εκφρα-
στής οποιουδήποτε εναλλακτικού λόγου, πολλώ 
δε µάλλον της προοδευτικής κεντρώας ιδεολο-
γίας που ευαγγελίζεται.

Η ανάγκη της ανάδειξης του σύγχρονου κε-
ντροµόλου πολιτικού λόγου µε λύσεις εφικτές, 
που διορθώνουν τα πολλά µας λάθη και, χωρίς 
να τιµωρούν, ενώνουν τους Έλληνες σε βασικές 
αρχές διακυβέρνησης ασχέτως της εναλλαγής των 
κοµµάτων στην εξουσία, είναι αναντίρρητη. Πολύ 
περισσότερο από τη στεγνή άθροιση της εκλογι-
κής δύναµης των τύποις κεντρώων κοµµάτων, το 
νέο ελληνικό κέντρο θα ήταν το µόνο ικανό να α-
νασυστήσει µε ρεαλισµό και όραµα την ελληνική 
κοινωνία, της οποίας η συνοχή φυγοκεντρίζεται 
εδώ και καιρό µε ευθύνη πολιτών και πολιτικών.

*Ο Βασίλης Κ. Καραµητσάνης είναι δικηγόρος Αθη-
νών και πρόεδρος του Animasyros, ∆ιεθνούς Φεστι-
βάλ + Αγοράς Κινουµένων Σχεδίων.
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  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΤΟ ΣΥΝ∆ΡΟΜΟ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ 
ΜΙΑ ΣΤΙΣ 
∆ΕΚΑΠΕΝΤΕ

1 . «Η Θεσσαλονίκη πρέπει να ξαναβρεί –σε ένα άλλο βεβαίως ιστορικό και παραγωγικό πλαίσιο– τον παραγωγικό 
της ρυθµό. Και εκείνη την παλιά ιστορική της ταυτότητα της πολυπολιτισµικής, εµπορικής και βιοµηχανικής κυψέλης». 
Αλέξης Τσίπρας
2. «Η επίσκεψη σηµατοδοτεί το µεγάλο ενδιαφέρον της κυβέρνησης και του πρωθυπουργού να υπάρξει µια διάχυση όλης 
της επιστηµονικής γνώσης και της τεχνολογίας µέσα στην κοινωνία». Γιάννης Παντής, γ.γ. του υπουργείου Παιδείας
3. «Η επίσκεψη του πρωθυπουργού στο Κέντρο ∆ιάδοσης Επιστηµών και Μουσείο Τεχνολογίας ΝΟΗΣΙΣ έχει έναν 
έντονα συµβολικό χαρακτήρα. Έρχεται σε ένα κέντρο τεχνολογίας, κέντρο καινοτοµίας, κέντρο έρευνας. Νοµίζω ότι 
σπανίζουν περιπτώσεις που µια κυβέρνηση δείχνει σε τόσο υψηλό επίπεδο το ενδιαφέρον της για την ουσιαστική 
ανάπτυξη, διότι ανάπτυξη δεν είναι µόνο τα τεχνικά έργα, ανάπτυξη είναι η γνώση, είναι η στήριξη των δηµόσιων 
αγαθών που στηρίζουν την παιδεία, την έρευνα, την υγεία». Χριστόφορος Βερναρδάκης, υπουργός Επικρατείας
4.  «Θεωρώ ότι είναι ένα νέο παιδί το οποίο έχει όρεξη για δουλειά, έχει προφανώς τη στήριξη του πρωθυπουργού, 
θα ανοίξει έναν δίαυλο επικοινωνίας και µε άλλους φορείς και παράγοντες της πόλης, παράλληλα µε το υπουργείο 
Μακεδονίας-Θράκης, που έχει τον ρόλο του, έχει τη δουλειά του να κάνει». Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά (για την κ. 
Νοτοπούλου που κάθεται στην πίσω σειρά)
5. «Στη Θεσσαλονίκη έχω κουραστεί να έρχοµαι για εγκαίνια, ωραίες οµιλίες, δηµόσιες σχέσεις, πολλούς αγιασµούς 
και λίγα έργα. Όµως στην πορεία αυτό πρέπει να σταµατήσει. Πρέπει να βάλουµε όλοι πλάτη». Αλέξης Τσίπρας
6. Η γυναίκα ζήτησε από τον πρωθυπουργό να κινηθούν οι διαδικασίες ώστε να έρθει στην Ελλάδα ο σύζυγός της, 
που βρίσκεται εγκλωβισµένος στην Τουρκία, ενώ η ίδια και τα πέντε µικρά παιδιά τους παραµένουν στη χώρα µας 
σε δοµή φιλοξενίας στη Θεσσαλονίκη. Ο ∆ηµήτρης Γουλής, διευθυντής του 67ου ∆ηµοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης, 
όπου φοιτούν τα παιδιά της µητέρας και άλλα προσφυγόπουλα, σε ρόλο µεταφραστή από τα γαλλικά, µετέφερε στον 
πρωθυπουργό τις ευχαριστίες της µητέρας για όσα έχει κάνει η κυβέρνηση για τους πρόσφυγες, αλλά και την επιθυµία 
της να προχωρήσουν οι διαδικασίες ασύλου, λέγοντας ότι οι χώρες που προτιµά είναι η Ελβετία, η Γερµανία και η 
Ολλανδία. Ο κ. Τσίπρας τη διαβεβαίωσε ότι θα κάνει ό,τι µπορεί ώστε να βρεθεί λύση στο πρόβληµα, επισηµαίνοντας 
ότι η Γερµανία έχει δροµολογήσει τις διαδικασίες για την επανένωση των διασπασµένων οικογενειών προσφύγων.
7. «Με αυτή την έννοια, αποκτά ουσιαστικό ρόλο ο χαρακτήρας της Θεσσαλονίκης ως “συµπρωτεύουσας”. Πιστεύω, θα 
έχουµε καλό αποτέλεσµα στη συνεργασία µας µε την κ. Νοτοπούλου και τους συνεργάτες της. Ήδη έχουµε αρχίσει να 
µελετάµε τις πρώτες παρεµβάσεις µας». Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά
8. «Ήταν µία πάρα πολύ καλή ιδέα του πρωθυπουργού να υποδέχεται εδώ τους ξένους ηγέτες των βορείων από 
εµάς χωρών. Θεωρώ ότι η Θεσσαλονίκη µε αυτή την απόφαση του πρωθυπουργού, µε τη δηµιουργία αυτού του 
παραρτήµατος της γραµµατείας του πρωθυπουργού, θα δώσει αυτό που ανήκει στη Θεσσαλονίκη, στη Βόρεια Ελλάδα: 
Γίνεται πραγµατική συµπρωτεύουσα». Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά
9 «Τα παιδιά αυτά έχουν κάνει ένα µακρύ και δύσκολο ταξίδι, ένα ταξίδι που στις καρδιές και τις ψυχές τους έχει 
γεµίσει τραύµατα. Σήµερα, εδώ, στο κέντρο ΝΟΗΣΙΣ, είχαν τη δυνατότητα να κάνουν ένα ταξίδι µάθησης και 
δηµιουργίας. Στις ζεστές αγκαλιές εθελοντών και εκπαιδευτικών και στις δοµές που έχει δηµιουργήσει το υπουργείο 
Παιδείας, σε µια σειρά από ελληνικά σχολεία, έχουν την ευκαιρία να αισθανθούν ότι έχουν µέλλον, ότι έχουν 
προοπτική». Αλέξης Τσίπρας
10. «Η ιδέα ανήκε στον πρωθυπουργό, που από τον περασµένο Μάιο µου είχε πει: “Μαρία, να κάνουµε κάτι για την 
αναβάθµιση της Θεσσαλονίκης, ένα γραφείο, όπου θα έρχονται εκεί οι ξένοι ηγέτες και όχι στην Αθήνα”». Μαρία 
Κόλλια-Τσαρουχά

«Θεωρώ ότι η Θεσσαλονίκη γί-
νεται πραγµατική συµπρω-
τεύουσα». Η δήλωση της υφυ-
πουργού Μακεδονίας-Θρά-

κης Μαρίας Κόλλια-Τσαρουχά, µε την οποία 
σχολίασε τη δηµιουργία του παραρτήµατος της 
γραµµατείας του πρωθυπουργού στη Θεσσαλο-
νίκη, φάνηκε ενταγµένη σε µια προσπάθεια να 
διασκεδάσει τις εντυπώσεις και όσα ακούστη-
καν για υποβάθµισή της.

Άλλωστε, όπως φάνηκε και από την όλη δι-
αχείριση του ζητήµατος, το πρόβληµα στην υ-
πόθεση δεν ήταν η κ. Κόλλια, το πρόβληµα στο 
οποίο έρχεται να απαντήσει η δηµιουργία του 
γραφείου δεν είναι η κυβέρνηση αλλά ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Για την ακρίβεια, ο δυσαρεστηµένος ΣΥ-
ΡΙΖΑ της Θεσσαλονίκης.

Ο κ. Τσίπρας έδωσε το µήνυµα απευθείας. 
«Το γραφείο µου είναι ανοιχτό σε όλους τους 
φορείς» είπε από βήµατος, στέλνοντας να γνω-
ρίσουν την κ. Νοτοπούλου όσοι τοπικοί φορείς 
–µε ειδική αναφορά στους φορείς της αυτοδιοί-
κησης– προσπαθούν να βρουν διαύλους επικοι-
νωνίας µε την Αθήνα.

«∆υστυχώς για την Κατερίνα, “αύριο” δεν υ-
πάρχει» σχολιάζει στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ από 
την Αθήνα, αποφεύγοντας να απαντήσει στο 
κατά πόσο το «αύριο» που δεν έχει είναι προ-
σωπικό ή κοµµατικό. Μια απλή µατιά στις φω-
τογραφίες από την περιοδεία του κ. Τσίπρα στη 
Θεσσαλονίκη δείχνει ότι η αναφορά δεν είναι 
σε προσωπικό µέλλον.

Στο ΝΟΗΣΙΣ, από τους οκτώ βουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ σε Α΄ και Β΄ Θεσσαλονίκης, δεν 
ήταν παρά µόνο ο υπουργός πλέον Σωκράτης 
Φάµελλος και ο Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης. 
Πρωθυπουργική παρουσία σε περιοδεία στη 
Θεσσαλονίκη χωρίς τους βουλευτές των γειτο-
νικών νοµών να στριµώχνονται δεν έχει κατα-
γραφεί στη µεταπολιτευτική πολιτική ιστορία 
του τόπου. Εκτός αν ήταν επιλογή του ίδιου του 
πρωθυπουργού.

Στη συνάντηση των φορέων δεν διακρίνο-
νται παρά δύο βουλευτές ακόµη και ένας-δύο 

που δεν ήταν στο φωτογραφικό κάδρο.
Στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ από την Αθήνα επι-

σηµαίνουν ότι ο κ. Τσίπρας έχει σχεδόν µη-
δενική εσωκοµµατική αµφισβήτηση και αυτό 
του εξασφαλίζει µια ευχέρεια κινήσεων που ε-
λάχιστοι πρωθυπουργοί είχαν στο παρελθόν. 
«Ακόµη και όταν έφυγε η ΛΑΕ, δεν του δηµι-
ουργήθηκε πρόβληµα» λένε και δίνουν δύο ερ-
µηνείες σε αυτό: ή είναι παντοδύναµος ή παίζει 
το κεφάλι του.

«Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι η Αρι-
στερά οδεύει προς µια ιστορική ήττα, τόσο ι-
στορική όσο ιστορική ήταν η νίκη του Ιανου-
αρίου του 2015» λένε, για να αποδώσουν σε 
αυτό το γεγονός ότι ο Τσίπρας δεν αµφισβητεί-
ται στο εσωτερικό του κόµµατός του. Η σωτηρία 
του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι σωτηρία του Τσίπρα, γι’ 
αυτό και τον αφήνουν να τη διεκδικήσει απερί-
σπαστα µεν, µόνος δε.

Έτσι, στη Θεσσαλονίκη ήταν µόνος. Οι προ-
σωπικοί του φίλοι στην πόλη είναι στο Μαξί-
µου, ενώ πολιτικούς φίλους δεν έχει και οι βου-
λευτές, που αντιλαµβάνονται ότι τους πηγαίνει 
για σφαγή, δεν ενθουσιάζονται και δεν εµφα-
νίζονται. Τον τρόπο µε τον οποίο η κυβέρνηση 
βλέπει τη δοµή της τον περιέγραψε η κ. Κόλλια 
όταν ρωτήθηκε αν η διευθύντρια του γραφείου, 
«η κ. Νοτοπούλου, θα την καπελώσει». «Εµείς 
είµαστε υπηρέτες του ελληνικού λαού, είτε λε-
γόµαστε υπουργοί, είτε υφυπουργοί, είτε πρω-
θυπουργοί» είπε η υφυπουργός σε ραδιοφωνι-
κές συνεντεύξεις της µετά την πρωθυπουργική 
περιοδεία, αποφεύγοντας προσεκτικά να προ-
βεί σε ιεραρχήσεις ρόλων.

Αµέσως δε µετά έθεσε και το νέο επιχεί-
ρηµα: «Να µας πει η Ν∆ επί κυβερνήσεων και 
υπουργών Μακεδονίας-Θράκης τι περισσό-
τερο γινόταν». Κάποιοι απέδωσαν την ανα-
φορά στον εκνευρισµό που προκαλεί η πολι-
τική πίεση την οποία δέχεται τόσο από την κυ-
βέρνηση όσο και από το κόµµα της και µε την 
«ανάσα» του Μαξίµου, καθώς ο κ. Τσίπρας «α-
πείλησε» ότι θα πηγαίνει στη Θεσσαλονίκη 
κάθε δεκαπέντε µέρες.

«Ο πρωθυπουργός θα 
έρχεται τακτικά στη 
Βόρεια Ελλάδα, δεν θα 
έρχεται να κλείνεται 
µόνο στο γραφείο 
του, θα κάνει και τις 
σχετικές επικοινωνίες, 
περιηγήσεις µέσα στην 
ευρύτερη περιοχή, 
θα βλέπει από κοντά 
τα προβλήµατα και 
θα έρχεται σε άµεση 
επικοινωνία». Μαρία 
Κόλλια-Τσαρουχά

1 

2 
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 ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΕΡΒΑ*

Η πόλη βιώνει σε µόνιµη πλέον βάση το άγχος της απόδοσης χρηµατικών ποσών 
ως επιδοτήσεων από το κράτος στον δικαιούχο µονοπωλιακό φορέα δηµόσιας συ-
γκοινωνίας. Αναλόγως, τα λεωφορεία του ΟΑΣΘ θα κυκλοφορούν ή όχι. Η µη πλη-
ρωµή δεδουλευµένων δύο µηνών στους εργαζόµενους (είτε είναι µέτοχοι είτε όχι) 
αποτελεί ισχυρό λόγο για να σηκώσουν τα χειρόφρενα και να παραλύσει η ζωή της 

πόλης. Θα επακολουθήσουν δηλώσεις, συσκέψεις µε µετάβαση φορέων και αρχών στην πρωτεύουσα 
(προφανώς όχι µε αστικά λεωφορεία) για να πειστεί ο αρµόδιος υπουργός (που φαίνεται να έχει τη 
λύση στο συρτάρι του αλλά δεν τη δηµοσιοποιεί) να αποδοθούν κάποια κονδύλια. Το αν αυτά κατα-
βάλλονται έναντι οφειλοµένων ή ως προκαταβολή ουδείς γνωρίζει.

Μετά από κάθε κρατική καταβολή χρηµάτων θα υπάρξει πρόσκαιρη ανακωχή αλλά και σαφής 
διαβεβαίωση εκατέρωθεν ότι σύντοµα οι αντιµαχόµενοι θα βρίσκονται σε θέσεις µονοµαχίας. Η 
οικονοµική ζωή της πόλης, η υποµονή και η αξιοπρέπεια των πολιτών αποτελούν ασήµαντες πα-
ράπλευρες απώλειες για τα αντιµαχόµενα µέρη (κυβέρνηση - ΟΑΣΘ). Όταν µαλώνουν τα βουβά-
λια, τελικά την πληρώνουν οι… πολίτες! Και όλα αυτά όταν πλέον είναι γνωστά στον καθένα και η 
ποιότητα και το κόστος των µετακινήσεων µε τον ΟΑΣΘ. Συνεπώς, ποια µπορεί να είναι η λύση 
σε έναν µη βιώσιµο φορέα; Και ποιοι πραγµατικά εργάζονται γι’ αυτή τη λύση;

Στο άλλο συγκοινωνιακό µέτωπο της πόλης. Στην κατασκευή και λειτουργία του µετρό βρι-
σκόµαστε λίγες µέρες πριν από τη δηµοσιοποίηση της αναµενόµενης λύσης για τη διαχείριση των 
αρχαίων στον σταθµό της Βενιζέλου. Εκεί, ως γνωστόν, δεν κατασκευάζεται µετρό αλλά σχεδιάζε-
ται ένα µουσείο (ή µια αρχαιολογική πλατεία, κάτι σαν την πλατεία ∆ιοικητηρίου, υποθέτω). Ένα 
µουσείο που θα φιλοξενεί, εφόσον καταστεί τεχνικά δυνατό, και τον σταθµό του µετρό (το οποίο 
µετρό να υπενθυµίσω ότι πληρώνει για το όλον έργο). Την κατασκευή του σταθµού έχει µπλοκά-
ρει εδώ και τέσσερα χρόνια η διαφωνία σχετικά µε την ανάδειξη των αρχαιοτήτων που βρίσκο-
νται στα έγκατά του.

Με κοµµένη, λοιπόν, την ανάσα περιµένουµε την «τελική λύση» για τον σταθµό Βενιζέλου. 
Ουδείς γνωρίζει τη µέθοδο, αλλά ούτε την καθυστέρηση και το κόστος που θα απαιτηθούν για να 
καλυφθούν οι ευαισθησίες της ανάδειξης. Τελικά θα αναδειχθεί το 90% αντί του 85% των αρχαιο-
τήτων της προηγούµενης λύσης και απόφασης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου; Τόσος 
κόπος δηλαδή για ένα 5%; Και για το ότι οι αρχαιότητες θα παραµείνουν «in citu», δηλαδή δεν θα 
αποσπαστούν και επανατοποθετηθούν; Θα επιλεγεί δηλαδή µια εξωτική λύση αντί µιας συµβατι-
κής και δοκιµασµένης που θα στοίχιζε λιγότερο από το 1/20 από τα ποσά που ακούγονται για τη 
νέα λύση και θα είχε ολοκληρωθεί εδώ και χρόνια;

Γιατί ακόµη και τώρα, που το υπόλοιπο έργο κατασκευής του µετρό αποκτά κάποιον ικανο-
ποιητικό βηµατισµό, ο σταθµός αυτός εξακολουθεί να αποτελεί σηµαντικό λόγο καθυστέρησης, 
καθώς απ’ όλα τα επίσηµα χείλη δηλώνεται ότι όλοι οι σταθµοί του µετρό θα είναι έτοιµοι (εντός 
του 2021;) πλην της Βενιζέλου.

Λίγο πιο κάτω, στο λιµάνι, εκεί όπου επιτέλους (σχεδόν) όλοι συµφωνούν και οµονοούν για 
την ιδιωτικοποίησή του, δηµιουργείται η νέα αντιπαλότητα.

Τελικά η 1η προβλήτα πρέπει να ανήκει στον λαό ή στον δήµο; Ποιος θα έχει την ιδιοκτησία 
και τη διαχείριση ενός λιµενικού πολυχώρου; Ποιος θα διαθέτει αλλά και θα συντηρεί µουσεια-
κές λειτουργίες, εµπορικές και λιµενικές χρήσεις, αλλά και δηµόσιο χώρο; Με ποια µέσα και µε 
πόση αποτελεσµατικότητα; Ελπίζω στην 1η προβλήτα του ΟΛΘ να µη γίνει της… Βενιζέλου! Οι 
πρωταγωνιστές της νέας µονοµαχίας, πάντως, δεν προϊδεάζουν για το καλύτερο.

Και µιλώντας για το λιµάνι να θυµίσω και κάποιους που κάποτε εναντιώνονταν σθεναρά στη ε-
πέκταση της Παλαιάς Παραλίας. Σήµερα εξαγγέλλουν τη δανειοδοτούµενη κατασκευή αυτής της 
διαπλάτυνσης (σε «ελαφριά», πάντως, µορφή).

Τελικά, η δηµιουργία και λειτουργία του γραφείου του πρωθυπουργού στην πόλη µας και η 
ανά δεκαπενθήµερο (κατά δήλωσή του) φυσική του παρουσία µήπως είναι ενδεδειγµένες; Και 
αν όχι του παρόντος πρωθυπουργού (µε τις όποιες δυνατότητές του), του εκάστοτε πρωθυπουρ-
γού στο µέλλον; Άλλως, λυπάµαι, δεν βλέπω σωτηρία. Κάποιος πρέπει σε συνεχή βάση να διαι-
τητεύει!

ΥΓ.: Και βέβαια η πόλη αναµένει µε αγωνία να γιορτάσει τα Χριστούγεννα µε τα πρέποντα 
γιορτινά της. Να υπενθυµίσω σε αρµοδίους ότι και φέτος τα Χριστούγεννα (και σύµφωνα µε το 
Γρηγοριανό ηµερολόγιο) πέφτουν 25 ∆εκεµβρίου.

*Ο Κωνσταντίνος Ζέρβας είναι πολιτικός µηχανικός και δηµοτικός σύµβουλος του ∆ήµου Θεσσαλονίκης.

ΠΕΡΙ ΛΥΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΑΝΤΙΡΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗ «ΣΥΜΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ»

Είκοσι δύο µήνες µετά την 
ανάληψη των καθηκόντων 
του, ο Αλέξης Τσίπρας 
οµολογεί ότι κάνει ό,τι 
έκαναν και οι άλλοι για 
τη Θεσσαλονίκη, καθώς 
έχει κουραστεί να έρχεται 
«για εγκαίνια, ωραίες 
οµιλίες, δηµόσιες σχέσεις, 
πολλούς αγιασµούς και 
λίγα έργα». Τι να πουν και 
οι Θεσσαλονικείς που αυτό 
ζουν 22 αιώνες…4 
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ρεπορτάζ

Ά
θλιες συνθήκες διαβίωσης, άνθρωποι µέσα 
στις λάσπες και στα χιόνια, ελλιπή µέτρα 
προστασίας, συµπλοκές µεταξύ προσφύ-
γων που τείνουν να γίνουν καθηµερινό 
φαινόµενο, αγανακτισµένοι κάτοικοι (και 
ακροδεξιά στοιχεία που εκµεταλλεύονται 

την κατάσταση) και ένα κράτος ανεπαρκές εξακολουθούν να 
συνθέτουν την εικόνα του προσφυγικού.

Σηµειώνεται ότι το περασµένο Σαββατοκύριακο παρα-
τηρήθηκε αύξηση των µεταναστευτικών και προσφυγικών 
ροών στη Χίο, µε 153 άτοµα να φτάνουν στο νησί έως το πρωί 
της ∆ευτέρας, ενώ στη Λέσβο πέρασαν 53 πρόσφυγες και µε-
τανάστες και στη Σάµο εννέα, επιτείνοντας την ασφυκτική 
κατάσταση που επικρατεί στα νησιά.

Στα παραπάνω έρχονται να προστεθούν οι απειλές του 
Τούρκου Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ότι θα ανοίξει τα 
σύνορα της Τουρκίας για να επιτρέψει τη διέλευση των προ-
σφύγων και µεταναστών προς την Ευρώπη, µε τον υπουργό 
Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάννη Μουζάλα να εκφράζει 
φόβους πως αν καταρρεύσει η συµφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας για 
το προσφυγικό, «θα γίνουµε όπως πέρυσι το καλοκαίρι».

Γεγονός ευθύνης αυτό που συνέβη 
στη Μόρια
Λίγες µέρες µετά τον θάνατο των δύο προσφύγων από το 
Ιράκ, της 60χρονης γυναίκας και του 5χρονου εγγονιού της, 
που προκλήθηκε από την πυρκαγιά που ξέσπασε έπειτα από 
έκρηξη φιάλης υγραερίου στο hot spot της Μόριας, ο κ. Μου-
ζάλας µιλώντας στην ΕΡΤ τόνισε ότι δεν πρόκειται για «τυ-
χαίο γεγονός», όπως αρχικά είχε δηλώσει, «αλλά για γεγονός 
ευθύνης, για να βελτιώσουµε της συνθήκες».

Σηµειώνεται ότι το τραγικό συµβάν είχε ως αποτέλε-
σµα, εκτός από τον θάνατο των δύο προσφύγων, τον τραυ-
µατισµό και δύο οµοεθνών τους µε σοβαρά εγκαύµατα αλλά 
και άλλων δέκα µεταναστών και προσφύγων µε πιο ελαφρά 
εγκαύµατα και αναπνευστικά προβλήµατα. Το γεγονός ότι η 
φωτιά επεκτάθηκε γρήγορα στις διπλανές σκηνές απέδειξε 
ότι δεν υπάρχει σχέδιο πυρόσβεσης ή εκκένωσης σε περί-
πτωση ανάγκης. Χαρακτηριστικό είναι, δε, το ότι λίγες ώρες 
µετά πυρκαγιά εκδηλώθηκε και στο hot spot στα Οινόφυτα, 
χωρίς ωστόσο να υπάρξει κάποιος τραυµατισµός. Σύµφωνα 
µε την Πυροσβεστική, η φωτιά εκδηλώθηκε σε µια σκηνή 
και στη συνέχεια επεκτάθηκε και στη διπλανή. Αναστάτωση 
προκλήθηκε όµως και στη δοµή φιλοξενίας προσφύγων και 
µεταναστών στη Νέα Καβάλα Κιλκίς την περασµένη ∆ευ-
τέρα, όταν ξέσπασε φωτιά σε χώρο που χρησιµοποιείται ως 
σχολείο για τα προσφυγόπουλα. Η Πυροσβεστική εκτιµά ότι 
η πυρκαγιά οφείλεται σε βραχυκύκλωµα.

Για την τραγωδία στη Μόρια 23 οργανώσεις δικαιωµά-
των ζητούν τη διεξαγωγή έρευνας. Την ίδια ώρα για παρα-
βίαση της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας έκαναν λόγο εκπρόσωποι 

Για παραβίαση της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας 
έκαναν λόγο εκπρόσωποι του Ελληνικού 
Συµβουλίου για τους Πρόσφυγες (ΕΣΠ) 
µε αφορµή τον σχεδιασµό του υπουργείου 
Μεταναστευτικής Πολιτικής να κλείνει 
σε κέντρα κράτησης τους λεγόµενους 
«παραβατικούς» µετανάστες.

του Ελληνικού Συµβουλίου για τους Πρόσφυγες (ΕΣΠ) µε 
αφορµή τον σχεδιασµό του υπουργείου Μεταναστευτικής 
Πολιτικής να κλείνει σε κέντρα κράτησης τους λεγόµενους 
«παραβατικούς» µετανάστες.

Κινητοποιήσεις για βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης
Εν τω µεταξύ, να βελτιωθούν άµεσα οι συνθήκες διαβίωσης 
στις αποθήκες Κορδογιάννη, όπου διαµένουν περίπου 800 
πρόσφυγες και µετανάστες, ζήτησε ο δήµαρχος Θέρµης Θε-
όδωρος Παπαδόπουλος κατά τη διάρκεια κινητοποίησης που 
διοργάνωσε ο δήµος στο υφυπουργείο Μακεδονίας-Θράκης 
µε τη συµµετοχή κατοίκων και εκπροσώπων των µεταναστών. 
Ο κ. Παπαδόπουλος εξέφρασε φόβους για εκδήλωση πυρκα-
γιάς, καθώς, όπως είπε, όσοι διαµένουν στον χώρο φιλοξε-
νίας προσπαθούν να ζεσταθούν µε βαρέλια που χρησιµοποι-
ούν ως θερµάστρες. Παράλληλα, έθεσε και ζήτηµα ασφάλειας 
του κέντρου φιλοξενίας το οποίο βρίσκεται δίπλα στην εθνική 
οδό, όπως επίσης και της εκπαίδευσης των προσφυγόπουλων 
– περίπου 400 παιδιά, τα οποία δεν πηγαίνουν ακόµη σχολείο 
γιατί δεν έχουν ολοκληρωθεί οι σχετικές διαδικασίες ένταξής 
τους στις σχολικές αίθουσες. Ο δήµαρχος Θέρµης προανήγ-
γειλε νέες κινητοποιήσεις µε τη συµµετοχή και της τοπικής 
κοινωνίας σε περίπτωση που δεν αρχίσουν άµεσα ενέργειες 
για να λυθούν τα προβλήµατα.

Την ίδια στιγµή µε δηλώσεις του στο Αθηναϊκό - Μακε-
δονικό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ - ΜΠΕ) από τη Λάρισα, 
όπου βρέθηκε για τα εγκαίνια του κέντρου φιλοξενίας προ-
σφύγων στο Κουτσόχερο, ο πρόεδρος του Ελληνικού Ερυ-
θρού Σταυρού Αντώνης Αυγερινός επισήµανε την ανάγκη βελ-
τίωσης των κέντρων φιλοξενίας προσφύγων και των συνθηκών 
διαµονής τους. Σηµειώνεται ότι ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυ-
ρός δραστηριοποιείται σε 15 δοµές φιλοξενίας.

«Όχι» από τη Χίο 
στις προτάσεις της κυβέρνησης
«Όχι» στη δηµιουργία χώρου φιλοξενίας προσφύγων και µε-
ταναστών στον πρώην ΧΑ∆Α και στη λειτουργία του κέντρου 
στο Μερσινίδι αποφάσισε το δηµοτικό συµβούλιο της Χίου, α-
πορρίπτοντας τις κυβερνητικές προτάσεις για την αντιµετώ-
πιση του προσφυγικού-µεταναστευτικού προβλήµατος στο 
νησί. Υπενθυµίζεται ότι οι προτάσεις περιλάµβαναν, µεταξύ 
άλλων, τη δηµιουργία νέου χώρου φιλοξενίας στον πρώην 
ΧΑ∆Α ως µόνης άµεσα εφικτής οικονοµικά λύσης, την προ-
σωρινή χρήση της εγκατάστασης στο Μερσινίδι ως προανα-
χωρησιακού κέντρου δυναµικότητας 120 ατόµων για µεταβα-
τικό διάστηµα, καθώς και επιτάχυνση των διαδικασιών των Ε-
πιτροπών Ασύλου-Προσφυγών µε ενίσχυση της Υπηρεσίας 
Ασύλου µε προσωπικό. Τα µέλη του δηµοτικού συµβουλίου 
ζήτησαν την άµεση εκκένωση της Σούδας και τον απεγκλωβι-
σµό των προσφύγων από το νησί.

 ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

∆ΙΧΩΣ ΤΕΛΟΣ 
Η ΚΡΙΣΗ ΣΕ 
ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ-
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΑΠΕΙΛΕΙ 
ΜΕ ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΑΠΟ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Ανησυχία έχουν προκαλέσει οι δηλώσεις του Τούρκου 
Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ότι θα ανοίξει τα σύνορα 
της Τουρκίας για να επιτρέψει τη διέλευση 3 εκατοµµυρίων 

προσφύγων και µεταναστών προς την Ευρώπη. Οι δηλώσεις ήρθαν 
µία µέρα αφότου οι ευρωβουλευτές ψήφισαν υπέρ της προσωρινής 
διακοπής των ενταξιακών συνοµιλιών µε την Άγκυρα.

Η «συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας πρέπει να διατηρηθεί 
πάση θυσία» δήλωσε ο επίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών 
Υποθέσεων και Ιθαγένειας ∆ηµήτρης Αβραµόπουλος, προσθέτοντας 
ότι «είναι προτεραιότητά µας και δεσµευόµαστε όλοι για την 
επιτυχία της».

Τον φόβο πως εάν καταρρεύσει η συµφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας 
για το προσφυγικό τα νησιά θα επιστρέψουν στην κατάσταση του 
περασµένου καλοκαιριού εξέφρασε µιλώντας στην ΕΡΤ ο υπουργός 
Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάννης Μουζάλας, ενώ ο αντιπρόεδρος 
της Βουλής και βουλευτής ∆ωδεκανήσου ∆ηµήτρης Κρεµαστινός 
κατέθεσε επίκαιρη ερώτηση και ερώτηση προς τον κ. Μουζάλα 
ζητώντας να µάθει το εναλλακτικό σχέδιο της Ελλάδας για το 
προσφυγικό µετά και τις δηλώσεις του Τούρκου Προέδρου.

Την ίδια στιγµή, πάντως, ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ έστειλε µήνυµα προς όλες τις 
κατευθύνσεις, τονίζοντας στην ιταλική εφηµερίδα «La Stampa» 
ότι «είπα από την αρχή ότι δεν µπορούµε να αφήσουµε την 
Ελλάδα και την Ιταλία µόνες τους, αντιµέτωπες µε το πρόβληµα της 
µετανάστευσης».
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συνέντευξη

Τ
ην αναγκαιότητα εκλογών για να «αλλάξει η χώρα» 
σελίδα υπογραµµίζει ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου 
της Ν∆ Μακάριος Λαζαρίδης. Ταυτόχρονα, εκφράζει 
την ανησυχία του για το αποτέλεσµα της διαπραγµά-
τευσης κυβέρνησης-δανειστών, τονίζοντας ότι οι κα-
θυστερήσεις πάντα φέρνουν νέα µέτρα.

Θα ήθελα τον απολογισµό σας από την επίσκεψη του Ευρωπαίου 
επιτρόπου Μοσκοβισί στην Αθήνα. Είναι θετικός ή αρνητικός;
Η επίσκεψη του Ευρωπαίου επιτρόπου Οικονοµικών Πιερ Μοσκο-
βίσι είναι σηµαντική. Εξέφρασε την πάγια θέση της Κοµισιόν ότι η 
Ελλάδα δεν µπορεί να αποκλίνει στα εργασιακά του ευρωπαϊκού 
κεκτηµένου. Παράλληλα, ωστόσο, ο κ. Μοσκοβισί τόνισε ότι η συµ-
µετοχή του ∆ΝΤ στο ελληνικό πρόγραµµα πρέπει να θεωρείται δε-
δοµένη. Κάτι που η ελληνική κυβέρνηση τη µια επικροτεί και την 
άλλη καταριέται. Θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι, µεταξύ άλλων, ο 
κ. Μοσκοβισί υπογράµµισε από την Αθήνα ότι «δεν είναι δουλειά 
της Κοµισιόν να φτιάχνει τους φορολογικούς συντελεστές». Η υ-
περφορολόγηση που «στραγγαλίζει» την ελληνική οικονοµία είναι 
αποκλειστική ευθύνη και πολιτική επιλογή της ιδεοληπτικής κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Επανέλαβε, δε, κάτι που έχουν πει κατά 
καιρούς πολλοί Ευρωπαίοι αξιωµατούχοι, όπως την περασµένη 
Κυριακή ο κ. Ρέγκλινγκ, ότι «την περίοδο Βαρουφάκη ήταν αδύ-
νατο να διαπραγµατευτούµε». Την ευθύνη για το καταστροφικό για 
την ελληνική οικονοµία πρώτο εξάµηνο της διακυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ–ΑΝΕΛ την έχουν ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος.

Καθώς βαίνουµε προς την 5η ∆εκεµβρίου, θεωρείτε ότι η κυ-
βέρνηση θα καταφέρει να κλείσει την αξιολόγηση και να επιτύ-
χει, τουλάχιστον, άνοιγµα της συζήτησης για το χρέος;
Η έκβαση της δεύτερης αξιολόγησης του προγράµµατος είναι α-
βέβαιη. Εµείς αυτό που λέµε είναι ότι πρέπει να κλείσει µε τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο για τους πολίτες. Και αυτό γιατί έχει αποδει-
χθεί, µέχρι σήµερα, ότι οι συνεχείς καθυστερήσεις οδηγούν πάντα 
σε νέα επώδυνα µέτρα. ∆εκατέσσερις µήνες διήρκεσε η πρώτη α-
ξιολόγηση και µας προέκυψαν τελικά πρόσθετα φορολογικά µέτρα 
ύψους 9 δισ. ευρώ, ο δηµοσιονοµικός «κόφτης» σε µισθούς και συ-
ντάξεις και ένα αιώνιο υπερταµείο για τη δηµόσια περιουσία. Και 
κάθε αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην ολοκλήρωση της δεύτερης 
αξιολόγησης θα επιτείνει το κλίµα αβεβαιότητας και θα καθυστερή-
σει κι άλλο την απαραίτητη ένταξη των ελληνικών οµολόγων στο 
πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης. Σε ό,τι αφορά το χρέος, η κυ-
βέρνηση αναζητά µια σανίδα σωτηρίας. Έχει αναγάγει το χρέος σε 
ένα προπέτασµα για να κρύψει την ανικανότητά της. Όταν µάλιστα 
ο κ. Τσίπρας δύο φορές απεµπόλησε τη δυνατότητα του ονοµαστι-
κού «κουρέµατος» (Ιούλιος 2015) και της λύσης πριν από το τέλος 
του τρίτου προγράµµατος (Μάιος 2016). Και κάτι επιπλέον. Η ρύθ-
µιση του χρέους από µόνη της δεν λέει τίποτα, αν δεν συνοδεύεται 
από µείωση των πρωτογενών πλεονασµάτων και ανάπτυξη, που 
αυτή η κυβέρνηση δεν µπορεί να φέρει.  
 
Το Μέγαρο Μαξίµου κατηγόρησε τη Ν∆ ότι ουσιαστικά σαµποτά-
ρει τη διαπραγµάτευση µε τους δανειστές. Το σχόλιό σας;
Η κυβέρνηση βλέπει καθηµερινά ότι ο πολιτικός της χρόνος τελειώ-
νει. Και γι’ αυτό, αντί να διαπραγµατεύεται για το καλό της χώρας, 
επιλέγει να σπείρει τον διχασµό στους πολίτες. Κατηγορεί τη Ν∆ ότι 
σαµποτάρει τις διαπραγµατεύσεις για να κρύψει την ανικανότητά 
της. Έφτασε µάλιστα στο σηµείο, ενώ το σύνηθες είναι οι κυβερνή-
σεις να κατηγορούν τις προηγούµενες, ο κ. Τσίπρας να κατηγορεί 
την επόµενη. Και είναι, νοµίζω, η µόνη αλήθεια που λέει, µια και η 
Ν∆ θα είναι η επόµενη κυβέρνηση, που θα αναλάβει το βαρύ φορ-
τίο να οδηγήσει τη χώρα στην έξοδο από την κρίση και τα µνηµόνια.

Ο πρόεδρος της Ν∆ Κυρ. Μητσοτάκης έχει επανειληµµένα ζη-
τήσει εκλογές. Γιατί;
Σήµερα η Ελλάδα είναι εγκλωβισµένη στα σχέδια µιας ανίκανης να 
ανατάξει την οικονοµία και ιδεοληπτικής κυβέρνησης. Ανήµπορη 
να εγγυηθεί την πολιτική σταθερότητα, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-Α-

Η Ελλάδα πρέπει να αλλάξει σελίδα. 
Ο λόγος πρέπει να δοθεί στους πολίτες, 
για να υπάρξει µια µεγάλη πολιτική 
αλλαγή. Το µαύρο που σήµερα σκεπάζει 
τη χώρα από τις επιλογές της κυβέρνησης 
δεν αρµόζει στους Έλληνες και πρέπει 
πολύ σύντοµα να αποτελέσει παρελθόν.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Μακάριος Λαζαρίδης, διευθυντής 
Γραφείου Τύπου Ν∆

«Οι καθυστερήσεις 
οδηγούν πάντα σε νέα 

επώδυνα µέτρα»

ΝΕΛ αδυνατεί εµφανώς να λειτουργήσει ως κυβέρνηση όλων των 
Ελλήνων και όχι ως µια φράξια που διχάζει τους Έλληνες και δη-
λητηριάζει τον δηµόσιο διάλογο. Έχουν προηγηθεί τα «παιχνίδια» 
µε την οικονοµία, που έβλαψαν βαριά το κύρος της χώρας και την 
τσέπη των Ελλήνων πολιτών. Η διαχειριστική ανεπάρκεια της κυ-
βέρνησης, σε κάθε τοµέα, αφήνει πίσω της µεγάλα βάρη για κάθε 
ελληνική οικογένεια. Και τώρα η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δοκι-
µάζει επικίνδυνα «παιχνίδια» µε τους θεσµούς. ∆εν είναι η πρώτη 
τυχοδιωκτική επιλογή της κυβέρνησης Τσίπρα-Καµµένου. Πρέπει, 
όµως, να είναι η τελευταία. Η Ελλάδα πρέπει να αλλάξει σελίδα. Ο 
λόγος πρέπει να δοθεί στους πολίτες, για να υπάρξει µια µεγάλη 
πολιτική αλλαγή. Το µαύρο που σήµερα σκεπάζει τη χώρα από τις 
επιλογές της κυβέρνησης δεν αρµόζει στους Έλληνες και πρέπει 
πολύ σύντοµα να αποτελέσει παρελθόν.

Αν η Ν∆ ήταν κυβέρνηση, τι διαφορετικό θα έκανε, δεδοµένων 
των συνθηκών;
Η Ν∆ και ο πρόεδρός της Κυριάκος Μητσοτάκης έχουν καταθέσει 

στον ελληνικό λαό τη Συµφωνία Αλήθειας, έναν οδικό χάρτη για την 
έξοδο της χώρας από την κρίση. Στη Συµφωνία Αλήθειας περιγρά-
φεται το εντελώς διαφορετικό µείγµα οικονοµικής πολιτικής, που 
στηρίζεται στο τρίπτυχο «λιγότεροι φόροι ιδιωτών και επιχειρήσεων, 
λιγότερες κρατικές δαπάνες και αποτελεσµατικότερο κράτος», που 
θα ενθαρρύνει και δεν θα αποθαρρύνει την υγιή επιχειρηµατικό-
τητα. Παράλληλα, η Ν∆ έχει δεσµευτεί για προώθηση των µεταρ-
ρυθµίσεων και επιτάχυνση των αποκρατικοποιήσεων, δύο τοµείς 
όπου η παρούσα κυβέρνηση κωλυσιεργεί εγκληµατικά. Η αποτε-
λεσµατικότητα της οικονοµικής πολιτικής που θα ακολουθήσει η 
Ν∆ θα δώσει στη χώρα την απαραίτητη αξιοπιστία για να διαπραγ-
µατευτεί µια ευνοϊκή ρύθµιση του χρέους. Με την υλοποίηση των 
αναγκαίων µεταρρυθµίσεων στην οικονοµία και στο κράτος η ελ-
ληνική οικονοµία θα «τρέξει» µε ρυθµούς ανάπτυξης της τάξης του 
4% για την επόµενη πενταετία, δηµιουργώντας κάθε χρόνο 120.000 
νέες και καλά πληρωµένες θέσεις εργασίας. Ταυτόχρονα, η µείωση 
του στόχου πρωτογενούς πλεονάσµατος από το 3,5% του ΑΕΠ στο 
2% µετά το 2018 θα δηµιουργήσει περίπου 2,6 δισ. ευρώ ετήσιο δη-
µοσιονοµικό περιθώριο. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, σχολιάζοντας τη νέα «σκιώδη κυβέρνηση» της Ν∆ 
έκανε λόγο για «ανακύκλωση παµπάλαιων προσώπων». Τι α-
παντάτε;
Το πρωτοφανές πολιτικό θράσος και η προκλητική ρητορική του 
ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν όρια. Σε αυτό το πλαίσιο, δεν µου προκαλεί την 
παραµικρή εντύπωση το γεγονός ότι σχολιάζει ανέξοδα, ρηχά και 
«ξύλινα» το κυβερνητικό man-to-man που επέλεξε ο κ. Μητσο-
τάκης στα στελέχη της. Από κει και πέρα, ο έλεγχος της κυβέρνη-
σης γίνεται πρωτίστως στη Βουλή και γι’ αυτό οι υπεύθυνοι των 
Τοµέων δεν µπορεί παρά να είναι βουλευτές. Έχουµε, εποµένως, 
µια αναδιάταξη των µελών της ίδιας Κοινοβουλευτικής Οµάδας 
µε τρόπο που µπορεί να αποδώσει ακόµη περισσότερα. Τόσο στον 
έλεγχο της κυβέρνησης όσο και στη διάδοση του µηνύµατός µας 
στην κοινωνία. Άλλωστε η ανανέωση της Ν∆ περνάει µέσα από 
τις επόµενες εθνικές εκλογές. 

Πόσο πιθανό θεωρείτε να έχουµε πολιτικές εξελίξεις, αν τελικά 
υπάρξουν καθυστερήσεις στα χρονοδιαγράµµατα που έχει θέσει 
η κυβέρνηση για αξιολόγηση και χρέος;
Οι πολιτικές εξελίξεις είναι κάτι που ζητούν πλέον έντονα οι Έλλη-
νες πολίτες. ∆εν αποτελεί αίτηµα µόνο της Ν∆. Η ελληνική κοινω-
νία δεν αντέχει άλλο. Εννέα στους δέκα πολίτες πιστεύουν ότι η 
χώρα βρίσκεται στη λάθος κατεύθυνση. Η Ελλάδα δεν µπορεί να 
περιµένει άλλο. Η πολιτική αλλαγή είναι αναγκαία. Το κόστος πα-
ραµονής της κυβέρνησης Τσίπρα-Καµµένου είναι πολύ µεγαλύτερο 
από το όποιο κόστος µπορεί να έχουν οι εκλογές. Η χώρα χρειάζε-
ται άµεσα αλλαγή πολιτικής, µε λιγότερους φόρους και µείωση των 
κρατικών δαπανών. Χρειάζεται µια κυβέρνηση προσηλωµένη στον 
στόχο της επιτάχυνσης των τοµών και των µεταρρυθµίσεων, που 
θα καταστήσουν και πάλι την ελληνική οικονοµία ανταγωνιστική. 
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Οι εργαζόµενοι στον 
ΗΣΑΠ (κυρίως), στο 
µετρό και στο τραµ µε 
επαναλαµβανόµενες 
κυλιόµενες στάσεις 
εργασίας δηµιουργούν 
σηµαντικά προβλήµατα 
στους επιβάτες, οι οποίοι 
υποχρεούνται να γνωρίζουν 
αναλυτικά το… απεργιακό 
δελτίο της εβδοµάδας.

Σε περιπέτεια για τους κατοίκους 
της πρωτεύουσας έχει εξελι-
χθεί τις τελευταίες εβδοµάδες 
η χρήση των µέσων µαζικής 
µεταφοράς σταθερής τροχιάς. 

Οι εργαζόµενοι στον ΗΣΑΠ (κυρίως), στο 
µετρό και στο τραµ µε επαναλαµβανόµενες 
κυλιόµενες στάσεις εργασίας δηµιουργούν 
σηµαντικά προβλήµατα στους επιβάτες, οι ο-
ποίοι υποχρεούνται να γνωρίζουν αναλυτικά 
το… απεργιακό δελτίο της εβδοµάδας, προ-
κειµένου να κανονίσουν τις δουλειές τους, 
αλλά και τις µετακινήσεις τους, ενώ οι κινη-
τοποιήσεις στα τρία αυτά µέσα (τα οποία α-
νήκουν στη ΣΤΑΣΥ Α.Ε.) επιβαρύνουν επι-
πλέον το κυκλοφοριακό πρόβληµα της Αθή-
νας και προκαλούν επιπλέον καθυστερήσεις 
στα δροµολόγια των λεωφορείων και των 
τρόλεϊ (τα οποία συνθέτουν την ΟΣΥ Α.Ε.).

Συνεχείς στάσεις εργασίας
Την περασµένη εβδοµάδα το σωµατείο των 
εργαζοµένων στον ηλεκτρικό σιδηρόδροµο 
(ΗΣΑΠ) πραγµατοποίησε στάσεις εργασίας 
τη ∆ευτέρα 28 Νοεµβρίου από την έναρξη 
της βάρδιας έως τις 10:00, την Τετάρτη 30 
Νοεµβρίου από τις 12:00 έως τις 16:00 και 
την Παρασκευή 2 ∆εκεµβρίου από τις 21:00 
έως τη λήξη της βάρδιας. Αντίστοιχη εικόνα 
είχε παρουσιαστεί και κατά το προηγούµενο 
διάστηµα, µε συµµετοχή στις κινητοποιή-
σεις, κάποιες ηµέρες τουλάχιστον, και των 
εργαζοµένων στο µετρό και στο τραµ, «βρα-
χυκυκλώνοντας» σε µεγάλο βαθµό τη λει-
τουργία των πλέον δηµοφιλών µέσων µετα-
φοράς της πρωτεύουσας. Και µέσα σε όλα 
αυτά ήρθε και η κακοκαιρία να επιτείνει τα 
προβλήµατα, καθώς λόγω της έντονης βρο-

χόπτωσης πληµµύρισαν και έκλεισαν για µε-
ρικές ώρες οι σταθµοί του µετρό «Μέγαρο 
Μουσικής», «Ευαγγελισµός» και «Πανόρ-
µου» την περασµένη ∆ευτέρα, αυξάνοντας 
την ταλαιπωρία του επιβατικού κοινού. Στο 
επίκεντρο των κινητοποιήσεων των εργαζο-
µένων σε ΗΣΑΠ, µετρό και τραµ βρίσκονται 
προωθούµενες αλλαγές/αναδιαρθρώσεις στη 
ΣΤΑΣΥ, αν και σε συνάντηση εκπροσώπων 
των εργαζοµένων µε τον αρµόδιο υπουργό Υ-
ποδοµών και Μεταφορών Χρήστο Σπίρτζη 
δόθηκε η διαβεβαίωση ότι δεν θα υπάρξει 
καµία αλλαγή και καµία µετακίνηση εργαζο-
µένου χωρίς να έχει προηγηθεί διαβούλευση 
µε τα σωµατεία, τα οποία αντιτίθενται καθέ-
τως σε οποιαδήποτε σκέψη ιδιωτικοποίησης 
των µέσων µεταφοράς.

Ο ελλειµµατικός ΟΑΣΑ
Όσον αφορά την εταιρεία-οµπρέλα στην 
οποία ανήκουν όλες οι υπόλοιπες εταιρείες 
µέσων µαζικής µεταφοράς της πρωτεύουσας, 
τον ΟΑΣΑ, σύµφωνα µε οικονοµικά στοιχεία 
που δηµοσιοποίησε η διοίκηση, τα ελλείµ-
µατα παραµένουν. Συγκεκριµένα, ανακοι-
νώθηκε ότι «ο προϋπολογισµός του Οµίλου 
ΟΑΣΑ για κάθε έτος διαµορφώνεται κάθε Σε-
πτέµβριο της προηγούµενης χρονιάς. Κατά 
τη διάρκεια του 2015 είχε καταρτιστεί ένας 
αρχικός προϋπολογισµός που προέβλεπε έλ-
λειµµα ύψους 100 εκατ. ευρώ για το 2016. Οι 
νέες διοικήσεις περιέκοψαν την πρόβλεψη 
αυτή κατά 23 εκατ. ευρώ και έτσι διαµορφώ-
θηκε ο εγκεκριµένος στόχος που προβλέ-
πει έλλειµµα 77 εκατ. ευρώ για ολόκληρο το 
έτος 2016», ενώ σηµειώθηκε ότι «για τη δι-
αµόρφωση του προϋπολογισµού του 2016 ε-
λήφθησαν υπόψη νέα δεδοµένα τα οποία δεν 

ίσχυαν για τον προϋπολογισµό του 2015 και 
εποµένως δεν µπορούν να γίνουν άµεσες συ-
γκρίσεις µεταξύ δύο προϋπολογισµών που 
αφορούν ανόµοιες καταστάσεις και έχουν 
διαφορετικά χαρακτηριστικά». Επίσης, 
τονίστηκε ότι «σχετικά µε το ζήτηµα της οι-
κονοµικής κατάστασης των εταιρειών του Ο-
µίλου, ΟΣΥ Α.Ε. και ΣΤΑΣΥ Α.Ε., σηµειώνε-
ται ότι κληρονοµήθηκαν από τη διαχείριση 
των προηγούµενων περιόδων συσσωρευµέ-
νες απλήρωτες υποχρεώσεις ετών προς τρί-
τους οι οποίες στις 31/12/2015 ανέρχονταν 
για την ΟΣΥ Α.Ε. στο ύψος των 112.329.617 

ευρώ και για τη ΣΤΑΣΥ Α.Ε. στο ύψος των 
78.771.576 ευρώ, δηλαδή αθροιστικά σε ένα 
ποσό που ξεπερνά τα 190 εκατ. ευρώ. Εν-
δεικτικά το χρέος της ΟΣΥ προς τη ∆ΕΠΑ, 
αλλά και για προµήθειες πετρελαίου και α-
νταλλακτικών, ανερχόταν σε 58 εκατ. ευρώ, 
προς τα ασφαλιστικά ταµεία σε 9 εκατ. ευρώ, 
ενώ της ΣΤΑΣΥ µόνο προς τη ∆ΕΗ σε 18,3 
εκατ. ευρώ».

Μειωµένη και η επιχορήγηση
Σχετικά µε το ύψος της κρατικής επιδότησης 
προς τον ΟΑΣΑ, η διοίκηση του οργανισµού 
σηµείωσε ότι το 2013 ήταν 182 εκατ. ευρώ, το 
2014 100 εκατ. ευρώ, το 2015 108 εκατ. ευρώ 
και η πρόβλεψη για το 2016 ήταν 86 εκατ. 
ευρώ, σηµειώνοντας µάλιστα ότι «αν ο Όµι-
λος ΟΑΣΑ λάµβανε το 2016 την επιδότηση 
από τον κρατικό προϋπολογισµό που έλαβε 
το 2013, τότε θα παρουσίαζε κέρδη άνω των 
120 εκατ. ευρώ», αλλά και τονίζοντας ότι «οι 
προβλέψεις του ΟΑΣΑ είναι ότι στο τέλος 
του χρόνου το έλλειµµα θα κλείσει κάτω του 
εγκεκριµένου και συµφωνηµένου µε τους 
θεσµούς στόχου των 77 εκατ. ευρώ. Ήδη, 
σύµφωνα µε τα απολογιστικά οικονοµικά µε-
γέθη του οκταµήνου 2016, προκύπτει ότι το 
έλλειµµα των εταιρειών του Οµίλου ΟΑΣΑ 
διαµορφώνεται σε 34 εκατ. ευρώ, δηλαδή σε 
ποσοστό µόλις 44% επί του ετήσιου εγκεκρι-
µένου στόχου».

Πυρά από ∆ηµοκρατική 
Συµπαράταξη
Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο βουλευτής της ∆η-
µοκρατικής Συµπαράταξης και πρώην υ-
πουργός Περιβάλλοντος Γιάννης Μανιάτης 
άσκησε δριµύτατη κριτική στην κυβέρνηση 
µε αφορµή τις προβλέψεις του προϋπολογι-
σµού του 2017 για τη ΣΤΑΣΥ, υποστηρίζο-
ντας ότι οι επιβάτες είναι εκείνοι που θα επι-
βαρυνθούν µε το έλλειµµα µέσω της αύξησης 
των εισιτηρίων και κατηγορώντας την κυβέρ-
νηση ότι το 2015 παρέλαβε µια οικονοµικά 
υγιή εταιρεία συγκοινωνιών και τώρα την ο-
δηγεί στη χρεοκοπία και στην απαξίωση. Υ-
πογράµµισε, δε, ότι «η ανεχόµενη από την 
κυβέρνηση –και σε βαθµό ενθάρρυνσης– ει-
σιτηριοδιαφυγή, οι µη πληρωµές από τα υ-
πουργεία που ασκούν κοινωνική πολιτική 
(µε την κυβέρνηση να παραβιάζει νόµο που 
η ίδια ψήφισε το φθινόπωρο του 2015) και η 
κυβερνητική αδιαφορία απέναντι στις κατα-
στροφές των µπαχαλάκηδων, µε τους πρώ-
τους βανδαλισµούς ακόµα και στο σύστηµα 
αυτόµατης συλλογής κοµίστρου, οδηγούν τα 
µέσα σταθερής τροχιάς στη χρεοκοπία και 
στην απαξίωση».

Αυξάνεται η εισιτηριοδιαφυγή
Την ίδια στιγµή και παρά το γεγονός ότι η 
κυβέρνηση, προκειµένου να διευκολύνει 
τους πολίτες που έχουν υποστεί µεγάλες α-
πώλειες εισοδήµατος λόγω της κρίσης, κα-
θιέρωσε τη δωρεάν χρήση των µέσων µετα-
φοράς από τους ανέργους, φαίνεται ότι η αύ-
ξηση της τιµής του εισιτηρίου προκάλεσε 
νέο κύµα εισιτηριοδιαφυγής από τους επιβά-
τες. Αν και δεν υπάρχει ακριβής τρόπος υπο-
λογισµού του κόστους των «τζαµπατζήδων» 

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΕΡΓΙΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ 
ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Αν και δεν υπάρχει 
ακριβής τρόπος 
υπολογισµού του κόστους 
των «τζαµπατζήδων» 
στα µέσα µεταφοράς, 
σύµφωνα µε εκτιµήσεις 
ειδικών το ύψος των 
διαφυγόντων εσόδων 
µπορεί να κυµαίνεται από 
40 έως 50 ή ακόµα και 
60 εκατ. ευρώ το έτος.

στα µέσα µεταφοράς, σύµφωνα µε εκτιµή-
σεις ειδικών το ύψος των διαφυγόντων εσό-
δων µπορεί να κυµαίνεται από 40 έως 50 ή 
ακόµα και 60 εκατ. ευρώ το έτος, ήτοι να αγ-
γίζει πλέον το σύνολο της κρατικής επιδότη-
σης του ΟΑΣΑ, παρά τις προσπάθειες για όσο 
το δυνατόν καλύτερο έλεγχο κυρίως στους 
σταθµούς των µέσων σταθερής τροχιάς, αλλά 
και στα λεωφορεία και στα τρόλεϊ. Σύµφωνα 
µε τα επίσηµα στοιχεία, ο αριθµός των εισι-
τηρίων που πωλήθηκαν εµφάνισε µείωση σε 
ποσοστό 18% την περίοδο 2013-2015, ενώ η 
µείωση των εσόδων από τις πωλήσεις τους 
έφτασε το 20% µεταξύ 2014 και 2015. Την 
ίδια χρονιά πτώση 7% και 46% εµφάνισε η 
πώληση των µηνιαίων και των ετήσιων καρ-
τών αντιστοίχως. Κατά τα φαινόµενα, η η-
γεσία του υπουργείου Υποδοµών και Μετα-
φορών… κάνει υποµονή µέχρι την πλήρη ε-
γκατάσταση και εφαρµογή του λεγόµενου 
«έξυπνου» εισιτηρίου στα µέσα µεταφοράς, 
προκειµένου να υπάρξει ουσιαστική πά-

ταξη του φαινοµένου αυτού. Ήδη σε πολλούς 
σταθµούς του ΗΣΑΠ έχει αρχίσει η τοποθέ-
τηση των µηχανηµάτων για το ηλεκτρονικό 
εισιτήριο, το οποίο θα µοιάζει µε πιστωτική 
κάρτα, θα αντικαταστήσει τις κάρτες απεριο-
ρίστων διαδροµών και θα λειτουργεί ως εξής: 
ο επιβάτης θα «φορτώνει» το «έξυπνο» εισι-
τήριο µε ένα ποσό, το οποίο θα µειώνεται µε 
κάθε διαδροµή-πέρασµα από το µηχάνηµα. 
Ωστόσο, θα διατηρηθούν τα εισιτήρια για µε-
µονωµένες διαδροµές. Το υπουργείο εκτιµά 
ότι η έναρξη λειτουργίας του µέτρου θα γίνει 
στις αρχές του 2017 µε στόχο την πλήρη επέ-
κτασή του έως τα µέσα του νέου έτους.

Αµφιβολίες για την τηλεµατική
Παράλληλα, αµφιβολίες για την εγκατά-
σταση του συστήµατος τηλεµατικής κυρίως 
στην ΟΣΥ εκφράζονται από διάφορες πλευ-
ρές, κυρίως για την αποτελεσµατικότητά 
του, αλλά και λόγω της εγκατάστασής του σε 
παλιά οχήµατα. Ο ΟΑΣΑ, πάντως, εκτίµησε 
ότι το σύστηµα έδωσε ώθηση στις πωλήσεις 
του κατά τον περασµένο Αύγουστο και Σε-
πτέµβριο. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα ε-
πίσηµα στοιχεία, τον Αύγουστο καταγρά-
φηκε αύξηση των εισπράξεων κατά 5%, που 
οφείλεται κυρίως στην αύξηση των πωλή-
σεων καρτών απεριορίστων διαδροµών κατά 
10%. Αντίστοιχα, η αύξηση των εισπράξεων 
τον µήνα Σεπτέµβριο έφτασε το 3%, που ο-
φείλεται κυρίως στην αύξηση των πωλήσεων 
εισιτηρίων, η οποία ξεπέρασε το 5%. Η συνο-
λική αύξηση των εσόδων του διµήνου ανέρ-
χεται σε 1,1 εκατ. ευρώ. Ο διευθύνων σύµβου-
λος του ΟΑΣΑ Ιωάννης Σκουµπούρης σηµεί-
ωσε ότι «η αύξηση των εσόδων το δίµηνο 
Αυγούστου-Σεπτεµβρίου οφείλεται, κατά 
µεγάλο ποσοστό, στην αναβάθµιση των προ-
σφερόµενων συγκοινωνιακών υπηρεσιών, µε 
την εφαρµογή της τηλεµατικής στα λεωφο-
ρεία και τρόλεϊ, που έτυχε θερµής υποδοχής 
από το επιβατικό κοινό. Ο κόσµος δείχνει ε-
µπιστοσύνη στο νέο σύστηµα και το εντάσ-
σει στην καθηµερινότητά του και αυτό αντι-
κατοπτρίζεται µέσω της αύξησης των καρτών 
απεριορίστων διαδροµών».

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 
ΜΕΤΑ ΑΠΟ… ∆Ω∆ΕΚΑΕΤΙΑ!

Α
κόµα µια ιστορία παραλογισµού made in Greece εξελίχθηκε το τελευταίο διάστηµα, καθώς η 
ΟΣΥ αποφάσισε να συγκροτήσει επιτροπή που θα προχωρήσει στην τυπική παραλαβή 283 λε-
ωφορείων. Το ζήτηµα είναι ότι η σύµβαση για τα οχήµατα αυτά υπεγράφη στις 16 Φεβρουαρίου 
του… 2004 και ότι τα λεωφορεία αυτά κυκλοφορούν στους δρόµους της Αθήνας εδώ και πέραν 
της δεκαετίας, ενώ έχουν ενταχθεί κανονικά στο δυναµικό του αµαξοστασίου του Αγίου Ιωάννη 

Ρέντη! Στην ουσία, η απόφαση για συγκρότηση επιτροπής είναι µια τυπική διαδικασία οριστικοποίησης της 
παραλαβής των οχηµάτων, παρουσία εκπροσώπου της προµηθεύτριας εταιρείας, όπως καθορίζεται σε αυτού 
του είδους τις συµβάσεις. Ωστόσο, πέρα από το τεράστιο χρονικό διάστηµα που χρειάστηκε για να κλείσει 
αυτή η διαδικασία (έστω και µόνο ως προς το τυπικό της µέρος), ερωτηµατικό αποτελεί ακόµα και το αν τα 
οχήµατα αυτά βρίσκονται σε κυκλοφορία ή έχουν ακινητοποιηθεί, ενώ πληροφορίες που επικαλείται η «Κα-
θηµερινή» αναφέρουν ότι η εταιρεία προχωρεί στην οριστική παραλαβή των οχηµάτων προκειµένου να έχει 
τη δυνατότητα να τα… αποσύρει –επίσης, οριστικά– από την κυκλοφορία. Και όλα αυτά ενώ, πάλι σύµφωνα 
µε τις ίδιες πληροφορίες, µεγάλο µέρος του στόλου των λεωφορείων και τρόλεϊ αντιµετωπίζει προβλήµατα 
βλαβών και έλλειψης προσωπικού.
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πολιτική

O θάνατος µιας εµβληµατικής αλλά ξεπερασµέ-
νης από την πραγµατικότητα φιγούρας του 20ού 
αιώνα, του Φιντέλ Κάστρο, στάθηκε η αφορµή για 
µια ακόµη ψύχραιµη ανταλλαγή απόψεων και 
επιχειρηµάτων στα ελληνικά social media. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Ψύχραιµες τοποθετήσεις υπήρξαν…

Αλλά χάθηκαν µέσα στον καταιγισµό 
οπαδικών σχολίων. Και µια που πιάσαµε την επαναστατικότητα...

Σωστό κι αυτό. Όπως κι αυτό:

Μικρή, ασήµαντη λεπτοµέρεια ότι η 
φωτογραφία τραβήχτηκε δύο χρόνια πριν ο 
Πινοσέτ ανατρέψει µέσω πραξικοπήµατος 
τον Αλιέντε, ο οποίος είχε προσκαλέσει τον 
Κάστρο και διακρίνεται στα αριστερά του στη 
φωτογραφία.  

Ανάλογης ποιότητας σχόλια υπήρξαν 
απ’ όλες τις πλευρές.

Για να τα λέµε όλα, πάντως, ο υπουργός Πολάκης έχει 
κι έναν λόγο παραπάνω να παίρνει προσωπικά το 
θέµα Κάστρο και, παρ’ ότι φηµίζεται για την αυτο-
συγκράτησή του, να του ξεφεύγει και µια κουβέντα 
παραπάνω: τους ενώνει η επαναστατικότητα. 

Στην πραγµατικότητα, µόνο δύο είχαν κάθε δικαίωµα 
να είναι πραγµατικά χαρούµενοι. 

Και µια που φτάσαµε ως εδώ, ας πούµε και µερικές 
αλήθειες.

Η πρώτη, 

Η δεύτερη, 

Και η τρίτη,

Ο δείκτης HDI είναι ο δείκτης ευηµερίας του ΟHE και 
για να βγει η σχετική κατάταξη συνυπολογίζονται 
τρεις παράγοντες για κάθε χώρα: παιδεία, περίθαλψη 
και κατά κεφαλήν εισόδηµα. Τουτέστιν η ανθρώπινη 
πρόοδος αποδεικνύεται από την υγεία, τη µακροζωία, 
το µορφωτικό επίπεδο και το επίπεδο διαβίωσης. Και 
πράγµατι η Ελλάδα µετά από 6 χρόνια ύφεσης και 4 
µνηµονίων (τα στοιχεία είναι µέχρι και το 2014) βρί-
σκεται στην 29η θέση και η Κούβα στην 67η. Από την 
άλλη πλευρά, δεν τη λες και… κακή την 67η θέση για 
µια χώρα που βρισκόταν σε εµπάργκο για 50 χρόνια. 

Α, υπάρχει και µια τέταρτη αλήθεια, η µεγαλύτερη όλων. 

Εν τω µεταξύ, κάπου στην Ελλάδα γινόντουσαν τα εξής:

Μοιραία, λοιπόν, ο πρωθυπουργός µετέβη στην 
Αβάνα για την τελετή παράδοσης-παραλαβής. 

Ότι προέκυψε µια σύγχυση από την παρουσία του πρω-
θυπουργού στην Αβάνα, προέκυψε. 

Ο πύρινος επικήδειος λόγος του πρωθυπουργού ξεκίνη-
σε κάπως έτσι:

Συνεχίστηκε µε οµοβροντίες κατά των δυναστών των 
λαών: 

Και ολοκληρώθηκε µε τη διαχρονική ιαχή:

Μετά και από αυτό, η επιλογή για τους Κουβανιώτες 
και τις Κουβανιώτισσες ήταν µονόδροµος.

To µνηµόνιο «Φιντέλ Κάστρο», τιµής ένεκεν. 

Σε κάθε περίπτωση, η κατάσταση, έστω και µε σηµα-
ντική δόση υπερβολής, έχει κάπως έτσι:

Επίσης, 

Και φυσικά, 

Μα πάνω απ’ όλα,
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 ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΑΝ∆ΡΟΥΤΣΟΥ*

Τα τελευταία πολύ δύσκολα χρόνια, 
που αποτελούν και τον πυρήνα της 
οικονοµικής κρίσης που βασανίζει τη 
χώρα, η τοπική αυτοδιοίκηση κλή-

θηκε να αντιµετωπίσει πρωτοφανείς, θλιβερές 
και ταυτόχρονα πολύ επείγουσες καταστάσεις α-
κραίας φτώχειας και ανέχειας.

Υπήρξαν, υπάρχουν και αντιµετωπίζονται 
από τους δήµους, καθηµερινά, περιστατικά πο-
λιτών που έχασαν το δικαίωµα στην εργασία, µο-
νογονεϊκών οικογενειών χωρίς επιδόµατα ή οι-
κονοµικοκοινωνική υποστήριξη, εξαθλιωµένων 
µεταναστών ή προσφύγων, µοναχικών ηλικιωµέ-
νων και ανήµπορων ατόµων, ανδρών και γυναι-
κών σε εξάρτηση ή ΑµεΑ χωρίς επιδόµατα και 
χωρίς φροντιστές, κακοποιηµένων γυναικών µε 
παιδιά…

∆εν ισχυρίζεται κανείς πως παρόµοιες κα-
ταστάσεις δεν υπήρχαν και στο παρελθόν, όµως, 
όσο η οικονοµική κρίση εντείνεται και βαθαίνει, 
αυτά τα περιστατικά αυξάνονται δραµατικά. Και 
ενώ τα χρόνια προ κρίσης οι ΟΤΑ απέκτησαν –
από ευρωπαϊκές κυρίως χρηµατοδοτήσεις–κά-
ποιες σχετικά διευρυµένες αρµοδιότητες σε θέ-
µατα κοινωνικής πολιτικής αναπτύσσοντας ένα 
πλέγµα κοινωνικών υπηρεσιών όπως ΚΑΠΗ και 
παιδικούς σταθµούς, σήµερα παρατηρούµε δή-
µους σε όλη την επικράτεια να αποτελούν ου-
σιαστικά τους κύριους εκφραστές του κοινωνι-
κού κράτους. Στην πόλη του Αγίου ∆ηµητρίου, 
που η ανθρωπογεωγραφία της αποτελείται ως 
επί το πλείστον από λαϊκά στρώµατα, βιοτεχνών 
και εργατών που σφυροκοπήθηκαν άγρια από 

την κρίση, τα αντανακλαστικά του δήµου ήταν 
άµεσα. Γι’ αυτό και αξιοποιήθηκαν πολύ γρή-
γορα όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, καθώς µε 
τη µείωση της χρηµατοδότησης των ΟΤΑ από το 
κράτος (έως και 60%) δεν θα υπήρχε ούτε η δυ-
νατότητα συνέχισης των υπαρχόντων κοινωνι-
κών δοµών, πόσο µάλλον η δηµιουργία νέων.

Για την αντιµετώπιση του έντονου και πο-
λυπαραγοντικού χαρακτήρα της φτώχειας και 
του κοινωνικού αποκλεισµού που απορρέει από 
αυτήν οι ΟΤΑ, ως φορείς έκφρασης του κοινω-
νικού κράτους, οφείλουν να ασκούν αντίστοιχες 
πολιτικές κοινωνικής ένταξης και ενεργοποίη-
σης. Οι πολιτικές αυτές ενσωµατώνουν ένα ανά-
λογο πλέγµα πολυδιάστατων δράσεων και πα-
ρεµβάσεων που απευθύνονται στις επωφελού-
µενες οµάδες του πληθυσµού που απειλούνται ή 
αντιµετωπίζουν το φάσµα της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισµού.

Με τις δράσεις αυτές καταβάλλεται µεγάλη 
προσπάθεια από ειδικούς της ψυχοκοινωνικής 
υγείας προκειµένου να εµπλέκουν τους ωφε-

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ  
Ή ΚΙΝΗΤΡΟ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ;

λούµενους στις ανάγκες της πόλης, να αξιοποι-
ούνται οι δεξιότητές τους και ο διαθέσιµος χρό-
νος τους προς όφελος της τοπικής κοινωνίας, 
να τους ενεργοποιούν και να τους παρακινούν 
να προσφέρουν οι ίδιοι µε τη σειρά τους σε άλ-
λους που µπορεί να έχουν ανάγκη. Οι πρόσφατα 
εγκεκριµένες κοινωνικές δοµές για τον ∆ήµο 
Αγίου ∆ηµητρίου, Κοινωνικό Συσσίτιο, Κοινω-
νικό Παντοπωλείο, Κοινωνικό Φαρµακείο και 
Κέντρο Κοινότητας, που θα αποτελέσουν και το 
διάδοχο τριετές σχήµα των κοινωνικών δοµών 
της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου του 
ΕΣΠΑ, φιλοδοξούν να παρέχουν στα ωφελού-
µενα άτοµα ταυτόχρονα και τη δυνατότητα να 
ανακάµψουν και να επανενταχθούν ως ισότιµα 
µέλη στην κοινωνικοοικονοµική ζωή της πόλης.

Και αυτό γιατί οι παροχές σε είδος ή χρήµα 
είναι βεβαίως ζωτικής σηµασίας, αλλά κρύβουν 
«παγίδα φτώχειας» αν δεν συνδυαστούν µε υ-
πηρεσίες ενεργοποίησης. Υπηρεσίες που θα πά-
ψουν να θεωρούνται «φιλανθρωπία» από την 
πλευρά των δήµων, οι οποίες θα είναι ικανές να 

προσφέρουν στους ωφελούµενους όλα τα απα-
ραίτητα εφόδια ώστε να µπορέσουν να «σταθούν 
στα πόδια τους» και να ανταποκριθούν στις αυ-
ξηµένες ανάγκες και στα προβλήµατα του περι-
βάλλοντός τους. Εξάλλου οι συγκεκριµένες πο-
λιτικές εναρµονίζονται απόλυτα µε τον στόχο 
της κοινωνικής συνοχής, ο οποίος τα τελευταία 
χρόνια αποτελεί και κεντρική στρατηγική κατεύ-
θυνση της Ε.Ε. για την άσκηση κοινωνικής πο-
λιτικής. Ταυτόχρονα, όµως, και σε δεύτερο επί-
πεδο, η άσκηση της κοινωνικής πολιτικής δεν 
έχει ως µοναδικό αποδέκτη τους ωφελούµενους.

Κάθε δήµος οφείλει να εµπλέκει, να ενεργο-
ποιεί και να ζητά τη συµµετοχή όλων των πολι-
τών, της εκπαιδευτικής κοινότητας, της επιχει-
ρηµατικής κοινότητας, των νέων, των κοινωνικών 
φορέων, των συλλόγων και των σωµατείων, σε ε-
θελοντικές δράσεις προσφοράς ειδών ή υπηρε-
σιών. Γιατί, όπως τελικά έχει αποδειχθεί έπειτα 
από επτά χρόνια κρίσης, ο εθελοντισµός δυνα-
µώνει την κοινωνική αλληλεγγύη και προάγει 
τη συµµετοχή των πολιτών στην προάσπιση των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων τους, ενισχύοντας την 
κοινωνική συνοχή.

Η έννοια του εθελοντισµού συνδέεται µεν 
µε την ανιδιοτελή προσφορά και µπορεί να εκ-
φραστεί µε πολλούς τρόπους και µεθοδολογίες, 
αλλά πρωτίστως συνιστά στάση ζωής και δρα θε-
τικά τόσο στον εθελοντή όσο και στον αποδέκτη 
της προσφοράς.

*Η Μαρία Ανδρούτσου είναι δήµαρχος Αγίου ∆ηµη-
τρίου Αττικής.

ΝΙΚΗΣΤΕ ΤΑ ΜΙΚΡΟΒΙΑ
To Propolplus είναι µία συνεργική 
φόρµουλα µε καθαρή πρόπολη, 
γύρη µελισσών και έλαιο ατρα-
κταλίδας.

Πολύ αποτελεσµατικό προϊόν 
για την ενδυνάµωση του οργα-
νισµού και την καταπολέµηση 
µεγάλου φάσµατος λοιµώ-
ξεων.

Βοηθάει επίσης στην 
καλοήθη διόγκωση του 
προστάτη ιδίως αν συν-
δυαστεί µε το βότανο Saw 
palmetto.

Προϊόν Nature’s 
Plus, USA. Eισαγωγή  
Apollonian nutrition  
τηλ. 210 6134604,
www.apolloniannutrition.gr

To Propolplus είναι µία συνεργική 
φόρµουλα µε καθαρή πρόπολη, 
γύρη µελισσών και έλαιο ατρα-

Πολύ αποτελεσµατικό προϊόν 
για την ενδυνάµωση του οργα-
νισµού και την καταπολέµηση 
µεγάλου φάσµατος λοιµώ-

Βοηθάει επίσης στην 
καλοήθη διόγκωση του 
προστάτη ιδίως αν συν-
δυαστεί µε το βότανο Saw 

Plus, USA. Eισαγωγή  
Apollonian nutrition  

www.apolloniannutrition.gr

φόρµουλα µε καθαρή πρόπολη, 
-

Τηλ. επικοινωνίας για ραντεβού: 

6970-254261

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ∆ΕΚΤΕΣ ΑΠΟ ∆ΕΥΤΕΡΑ ΕΩΣ  ΠΕΜΠΤΗ 11:00-14:00

ΓΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ 
ΦΥΛΛΑ∆ΙΩΝ 

ΑΤΟΜΑ ΑΠΟ 18 ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ
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άρθρο

Μέσα από το BrainGain+ θέλουµε 
να βοηθήσουµε να αλλάξουν οι όροι 
του παιχνιδιού.

 ΤΗΣ ΜΑΡΙΝΑΣ ΣΤΕΦΟΥ*

Το BrainGain+ αποτελεί µια πρωτοβουλία απλή 
στη σύλληψή της αλλά µε µεγάλη προστιθέµενη 
αξία στην εφαρµογή της. Πηγάζει από την ουσι-
αστική ανάγκη νέων και δραστήριων Ελλήνων ε-
παγγελµατιών και επιστηµόνων του εξωτερικού 

για συνεχή διασύνδεσή τους µε τη χώρα, για τη δηµιουργική α-
ξιοποίηση εµπειριών, επαφών και όσων διεθνών βέλτιστων πρα-
κτικών εκείνοι παρατηρούν, σε µια προσπάθεια αλλαγής της ελ-
ληνικής νοοτροπίας και καθηµερινότητας προς το καλύτερο. Το 
BrainGain+ στοχεύει στην προσέλκυση νέων και ικανών ανθρώ-
πων στην ελληνική επικράτεια, δηµιουργώντας προσδοκίες αξιο-
πρεπούς διαβίωσης σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής.

Τα στοιχεία για τη «φυγή εγκεφάλων» (brain drain) είναι 
αποκαρδιωτικά για την Ελλάδα. Τα έχει παρουσιάσει εδώ και 
µήνες το BrainGain+ και τα συζητάµε όλοι, πολίτες και διαµορ-
φωτές της πολιτικής, χωρίς όµως να λαµβάνονται ουσιαστικές 
και άµεσες πρωτοβουλίες. Παραµένουµε παθητικοί παρατηρη-
τές, περιοριζόµενοι στο να παροτρύνουµε ο ένας τον άλλο να φύ-
γουµε µακριά από τη µίζερη και χωρίς ορίζοντα ζωή της Ελλάδας. 
Έτσι, οι νέοι παραγωγικοί Έλληνες όλο και περισσότερο ονειρεύ-
ονται την αναζήτηση της ελπίδας εκεί όπου η καθηµερινότητα 
µπορεί να αποτελεί και δηµιουργία. Και, δυστυχώς, η ελληνική 
καθηµερινότητα αποµακρύνεται µε αυξανόµενο ρυθµό από τις 
έννοιες της δηµιουργίας και της καινοτοµίας και επιβεβαιώνει το 
αρνητικό σενάριο: την απόδραση από την Ελλάδα.

Γιατί στο εξωτερικό
Τα εµπόδια που συναντάµε είναι πολλά και περίπλοκα. Αυτά τα 
εµπόδια µας ανάγκασαν να αναζητήσουµε την επαγγελµατική 
µας τύχη αλλού. Και, ως εκ θαύµατος, οι περισσότεροι από εµάς 
στο «εξωτερικό» βρίσκουµε καλές επαγγελµατικές ευκαιρίες, τις 
οποίες µας δίνεται η δυνατότητα να αξιοποιούµε. Γιατί; Για τους 
εξής απλούς λόγους: Γιατί µε σκληρή δουλειά αναγνωρίζονται οι 
κόποι των σπουδών και αναδεικνύονται οι επαγγελµατικές µας 
ικανότητες. Γιατί στο «εξωτερικό», στα περισσότερα ευρωπαϊκά 
κράτη-µέλη, οι δοµές προσανατολίζονται στην προσέλκυση, ανά-
δειξη και επιβράβευση ικανών επαγγελµατιών και, αν είναι δυνα-
τόν, των καλύτερων µέσω της πρακτικής εφαρµογής του λεγόµε-
νου «war for talent». Γιατί καλούµαστε να παράγουµε ο καθένας 
ανάλογα µε την ειδικότητα και τα προσόντα του. Γιατί τα κίνη-

τρα που παρέχονται σέβονται την ανθρώπινη προσωπικότητα, η 
οποία υπό κατάλληλες συνθήκες µπορεί να αναπτυχθεί και να 
προοδεύσει. Γιατί γνωρίζουµε ότι αυτό θα εκτιµηθεί σε προσω-
πικό, οικονοµικό, κοινωνικό επίπεδο και ότι, ταυτόχρονα, θα εκ-
πληρωθεί η ανθρώπινη διάστασή µας να είµαστε πετυχηµένοι, 
παραγωγικοί και τελικά ευτυχισµένοι.

Όσοι συµµετέχουµε στην πρωτοβουλία BrainGain+ θαυµά-
ζουµε απεριόριστα τους νέους Έλληνες επιστήµονες οι οποίοι 
παραµένουν στην Ελλάδα και µε ιδιαιτέρως πενιχρά µέσα συνε-
χίζουν να εργάζονται και να επιβιώνουν σε µια δύσκολη πραγµα-
τικότητα. ∆εν το βρίσκουµε όµως λογικό. ∆εν θεωρούµε λογικό 
να είσαι ικανός, να έχεις διάθεση για σκληρή εργασία και απαιτη-
τικά ωράρια, να έχεις προσόντα, περγαµηνές και σπουδές καλές 
και να υποαµείβεσαι ή να µην µπορείς να εξελιχθείς και να χτυ-
πάς διαρκώς πάνω στον τοίχο της αναξιοκρατίας.

Ένα κράτος που δεν ενδιαφέρεται να ενσωµατώσει καλές δι-
εθνείς πρακτικές, να αλλάξει τις δοµές, τόσο στον δηµόσιο όσο 
και στον ιδιωτικό τοµέα, για την προσέλκυση ικανού ανθρώπινου 
δυναµικού και να ενισχύει τη νέα γενιά είναι καταδικασµένο. Το 
γνωρίζουµε όλοι και συναινούµε χρόνια σε αυτό, καθένας µε το 
δικό του µικρό ή µεγάλο µερίδιο ευθύνης.

Προστιθέµενη αξία
Οι δράσεις του BrainGain+ έχουν να κάνουν µε τη «φρεσκάδα» 
των νέων Ελλήνων. Τη φρεσκάδα και την πίστη στην αλλαγή. Το 
BrainGain+ δεν αντιδρά στην κινητικότητα των νέων επιστηµό-
νων και επαγγελµατιών ανά την Ευρώπη και τον κόσµο. Το α-
ντίθετο. Αυτή θα είναι η προστιθέµενη αξία των Ελλήνων που θα 
αποφασίσουν να επιστρέψουν στην Ελλάδα. Έχει διαφορετικές 
διαστάσεις η αναγκαστική οικονοµική µετανάστευση από την κι-
νητικότητα των επαγγελµατιών σε µια ενιαία αγορά. Θέλουµε η 
Ελλάδα να µπει στον χάρτη των επιλογών µας, να αποτελεί µία 
από τις χώρες τις οποίες ένας νέος Έλληνας επιστήµονας θα προ-
τιµήσει για να εργαστεί και να ζήσει, όχι µόνο για το µεσογειακό 
κλίµα, το ταµπεραµέντο και το καλό φαγητό, αλλά και για τη δυ-
νατότητα να διεκδικήσει µια αξιοπρεπή καθηµερινότητα, να α-
µείβεται ανάλογα µε τα προσόντα του και ανάλογα µε τις αµοιβές 
για αντίστοιχη εργασία στα υπόλοιπα κράτη-µέλη, να απολαµβά-
νει κοινωνική µέριµνα και να µπορεί να εξελίσσεται, να καινοτο-
µεί, να παράγει. Απλά πράγµατα δηλαδή.

Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ BRAINGAIN+ 
ΒΑΖΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΞΑΝΑ 
ΣΤΟΝ ΧΑΡΤΗ

Σήµερα η πρωτοβουλία BrainGain+ εµπλουτίζεται µε ένα 
παγκόσµιο δίκτυο τοπικών πυρήνων Ελλήνων οι οποίοι δραστη-
ριοποιούνται σε διάφορες πόλεις στην Ε.Ε. και διεθνώς. Τι θέ-
λουµε να πετύχουµε µε την ενεργοποίηση των πυρήνων αυτών; 
Θέλουµε να είµαστε σε συστηµατικό και οργανωµένο διάλογο 
µε την κοινότητα των expats και να συγκεντρώσουµε µεθοδικά 
όσα θετικά αποκοµίζουµε από τη διαβίωση σε µια ξένη χώρα, 
είτε αυτά αφορούν την επαγγελµατική αντιµετώπιση είτε πτυ-
χές της κοινωνικής ζωής και της διευκόλυνσης της καθηµερινό-
τητας. Έτσι, θα σκεφτούµε και θα προτείνουµε συγκεκριµένους 
τρόπους µε τους οποίους η Ελλάδα θα µπορούσε να γίνει ξανά 
ελκυστική για έναν νέο επιστήµονα. Χωρίς αµφιβολία, η µετα-
τροπή του brain drain σε brain gain αποτελεί την αναγκαία συ-
νισταµένη για την παραγωγική ανασυγκρότηση της Ελλάδας, την 
οικονοµική ανάπτυξη και την έξοδο από την κρίση.

∆ράσεις, ιδέες και ευθύνη
Προς αυτή την κατεύθυνση, όλοι εµείς στο BrainGain+ χρησιµο-
ποιούµε τις νέες τεχνολογίες και διοργανώνουµε δράσεις στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό προωθώντας την εθνική συνεννό-
ηση για τη δηµιουργία και στελέχωση των τοπικών οργανώσεων 
(hubs) του BrainGain+ ανά πόλη του εξωτερικού όπου υπάρχει 
ελληνικό στοιχείο. Η προσέλευση των νέων Ελλήνων επιστηµό-
νων είναι εντυπωσιακή και οι ιστορίες φυγής τους από την Ελ-
λάδα διακρίνονται από κοινά στοιχεία.

Πιστεύουµε ότι κοινά είναι και τα στοιχεία που µπορούν 
να δώσουν ανακούφιση στο πρόβληµα και να µας φέρουν πίσω 
στην πατρίδα µας. Παρατηρούµε τη σπίθα στα µάτια των Ελλή-
νων expats όταν µιλούν για την Ελλάδα και όταν καταπιάνονται 
µε νέες ιδέες που θα µπορούσαν να εφαρµοστούν στη χώρα µας 
µε απλά βήµατα, υιοθετώντας δοκιµασµένες σε άλλα κράτη πρα-
κτικές. Όλοι, πάντως, συγκλίνουµε στο ότι χειρότερο από το να 
αναγκάζεσαι να στερηθείς την οικογένεια και τις συνήθειές σου, 
ακόµη και µε την υπόσχεση µιας καλύτερης ζωής στο «εξωτε-
ρικό», είναι σήµερα η παντελής έλλειψη ελπίδας ή προσδοκίας 
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των Ελλήνων και κυρίως των 
νέων.

Μέσα από το BrainGain+ θέλουµε να βοηθήσουµε να αλλά-
ξουν οι όροι του παιχνιδιού. Αισθανόµαστε ευθύνη για την κατά-
σταση από δω και στο εξής και θέλουµε να προσπαθήσουµε να 
φέρουµε φρέσκες, απλές ιδέες και πρακτικές για να δηµιουργή-
σουµε ευνοϊκές συνθήκες στη χώρα µας, συνθήκες που θα µπο-
ρούσαν να επηρεάσουν θετικά την ελληνική καθηµερινότητα, 
να τη βελτιώσουν και να γίνουν η αφορµή για την επιστροφή 
του ανθρώπινου δυναµικού. Οι έρευνες που γίνονται στο πλαί-
σιο αυτό παρουσιάζονται περιοδικά από το BrainGain+ σε α-
ντίστοιχες εκδηλώσεις, βοηθούν στην κατηγοριοποίηση καλών 
πρακτικών και στην αναγνώριση των προτεραιοτήτων των νέων 
Ελλήνων. Η επόµενη εκδήλωση του BrainGain+ διοργανώνεται 
από το hub των Βρυξελλών στις 9 ∆εκεµβρίου µε κεντρικό οµι-
λητή τον εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Μαργαρίτη 
Σχοινά. Το BrainGain+ θέλει να φέρει φρεσκάδα και να βάλει 
την Ελλάδα ξανά στον χάρτη των προτιµήσεων των νέων παρα-
γωγικών Ελλήνων.

*Η Μαρίνα Στέφου είναι διδάκτωρ ∆ιεθνούς Οικονοµικού ∆ικαίου, επιστηµονική 
συνεργάτις στο Ε.Κ., µέλος του hub Βρυξελλών BrainGain+.



www.freesunday.gr 2104.12.2016

ανάλυση

Ο
ι δηµοσκοπήσεις που πραγµατοποιήθηκαν 
τους τελευταίους µήνες δείχνουν εντυπω-
σιακή ενίσχυση του φιλοευρωπαϊκού ρεύ-
µατος στην κοινή γνώµη των περισσότερων 
χωρών της Ε.Ε. Οι αναλυτές εκτιµούν ότι η 
ψήφος των Βρετανών στο δηµοψήφισµα του 

Ιουνίου υπέρ του Brexit µπορεί να λειτούργησε συσπειρωτικά 
για τους Ευρωπαίους πολίτες, οι περισσότεροι από τους οποί-
ους θέλουν να διατηρηθούν τα «κεκτηµένα» της Ε.Ε.

Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι ίδιες δηµοσκοπήσεις καταγρά-
φουν φιλοευρωπαϊκή στροφή και στο Ηνωµένο Βασίλειο, όπου 
οι πολίτες αρχίζουν να διαπιστώνουν ότι το Brexit θα έχει µε-
γάλο οικονοµικό και επενδυτικό κόστος για τη χώρα τους.

Το κρίσιµο ερώτηµα είναι εάν οι ευρωπαϊκές ηγεσίες µπο-
ρούν να µετατρέψουν τη φιλοευρωπαϊκή δυναµική σε επίπεδο 
βάσης σε νέες πρωτοβουλίες για την καλύτερη συνεννόηση µε-
ταξύ των κυβερνήσεων των κρατών-µελών και για την αντιµε-
τώπιση των κοινών προβληµάτων. Με βάση την πληροφόρηση 
και τις επαφές που έχω µε τους ευρωπαϊκούς θεσµούς και τις 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, η απάντηση είναι όχι. Οι εκπρόσω-
ποι των ευρωπαϊκών θεσµών και των ευρωπαϊκών κυβερνή-
σεων θα προτιµήσουν να αφήσουν την κρίση να εξελιχθεί, ανα-
λαµβάνοντας και το σχετικό ρίσκο, παρά να σηκώσουν το πολι-
τικό κόστος αναγκαίων αλλά δύσκολων πρωτοβουλιών.

∆ιχασµένη κοινή γνώµη
Το βασικό πρόβληµα που διαµορφώνει η συµπεριφορά των 
πολιτικών ηγετών είναι η έλλειψη ενιαίας ευρωπαϊκής κοινής 
γνώµης. Η κοινή γνώµη διαµορφώνεται σε εθνικό επίπεδο και 
εκπαιδεύεται συχνά στην αντιπαλότητα µεταξύ των κρατών-
µελών της Ε.Ε. και στον ανταγωνισµό µεταξύ των κρατών-µε-
λών και της υπερεθνικής δοµής των Βρυξελλών, η οποία υ-
ποτίθεται ότι απειλεί µε εξαφάνιση τα κράτη-µέλη και τους 
πολιτικούς εκπροσώπους των ευρωπαϊκών λαών.

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των τελευταίων δηµο-
σκοπήσεων, οι Πολωνοί είναι σε ποσοστό πάνω από 70% 
υπέρ της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, αυτό όµως δεν εµπο-
δίζει την υπερσυντηρητική κυβέρνηση της χώρας να κερ-
δίζει τις πολιτικές αναµετρήσεις στο εσωτερικό, επενδύο-
ντας στον πατριωτισµό, ακόµη και στον εθνικισµό. Στη Γερ-
µανία και στην Ισπανία η κοινή γνώµη είναι φιλοευρωπαϊκή 
και εγκρίνει σε ποσοστό 65%-70% τη διαδικασία ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης. Το πολιτικό παιχνίδι όµως κερδίζεται ή χάνε-
ται στη βάση συγκεκριµένων θεµάτων που κυριαρχούν στην 
επικαιρότητα σε µια εσωτερική πολιτική λογική. Οι Χριστια-
νοδηµοκράτες της κ. Μέρκελ απέκτησαν ισχυρή δεξιά αντιπο-
λίτευση και κινδυνεύουν να µην κυριαρχήσουν και στην επό-
µενη τετραετία εξαιτίας της δυναµικής αντίδρασης πολλών µη 
προνοµιούχων Γερµανών, ιδιαίτερα από τις ανατολικές περιο-
χές της χώρας, οι οποίοι κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η κυ-
βέρνηση Μέρκελ είναι υπερβολικά καλή µε τους πρόσφυγες 
και τους µετανάστες σε µια περίοδο κατά την οποία οι ίδιοι α-
ντιµετωπίζουν αρκετά µεγάλες οικονοµικές και κοινωνικές δυ-
σκολίες.

Η Ισπανία εµποδίζεται από το να πρωταγωνιστήσει στις 
ευρωπαϊκές εξελίξεις εξαιτίας της σκληρής πολιτικής αντιπα-
ράθεσης που έχει ξεσπάσει στο εσωτερικό. Ο Μαριάνο Ραχόι 
και η κεντροδεξιά χρειάστηκαν δύο εκλογικές νίκες και περισ-
σότερους από δέκα µήνες σκληρών διαπραγµατεύσεων για να 
σχηµατίσουν κυβέρνηση µειοψηφίας που δεν είναι βέβαιο ότι 
θα επιβιώσει των αντιφάσεων της ισπανικής πολιτικής ζωής. Ε-
πιπλέον, οι αυτονοµιστές της Καταλονίας προσπαθούν να πά-
ρουν την πρωτοβουλία των κινήσεων και να βάλουν τέλος στην 
Ισπανία µε τη σηµερινή της µορφή.

Υπάρχουν και δύο σηµαντικές χώρες της Ε.Ε. στις οποίες 
ο φιλοευρωπαϊσµός της κοινής γνώµης τείνει να περιοριστεί. 
Στη Γαλλία 30%-35% των πολιτών τάσσονται κατά της συνέχι-
σης της συµµετοχής της χώρας τους στην Ε.Ε. και σχεδόν στο 
σύνολό τους εκφράζονται πολιτικά από το ακροδεξιό Εθνικό 
Μέτωπο της Μαρίν Λεπέν. Στην Ιταλία το ποσοστό απόρριψης 
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της συµµετοχής στην Ε.Ε. έχει ξεπεράσει το φράγµα του 40% 
και µπορεί να γίνει πολιτικά επικίνδυνο εάν επιβεβαιωθούν οι 
εκτιµήσεις ότι ο κεντροαριστερός πρωθυπουργός κ. Ρέντσι θα 
χάσει το δηµοψήφισµα για τη συνταγµατική αναθεώρηση που 
πραγµατοποιείται αυτή την Κυριακή και επιβάλλουν στη συνέ-
χεια το Κίνηµα Πέντε Αστέρων και η Λέγκα του Βορρά δηµο-
ψήφισµα για την έξοδο της Ιταλίας από την Ευρωζώνη.

Επικίνδυνη αδράνεια
Υπάρχουν ορισµένα ζητήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν 
στο άµεσο µέλλον για να ελεγχθεί η πολιτική και θεσµική κρίση 
που ξέσπασε στην Ε.Ε. µετά την ψήφο των Βρετανών υπέρ του 
Brexit. ∆εν υπάρχει όµως κανείς πρόθυµος να αναλάβει τη σχε-
τική πρωτοβουλία, γιατί γνωρίζει ότι αυτό που µπορεί να διευκο-
λύνει την αντιµετώπιση των κοινών ευρωπαϊκών προβληµάτων 
µπορεί να τον καταστρέψει πολιτικά στο εσωτερικό της χώρας του.

Η γερµανική κοινή γνώµη έχει διαµορφωθεί στην κατεύ-
θυνση ότι επιδοτεί, σε δηµοσιονοµικό και οικονοµικό επίπεδο, 
τους ευρωπαϊκούς λαούς που δεν τα καταφέρνουν τόσο καλά όσο 
η Γερµανία. Το αποτέλεσµα είναι να λέει όχι η γερµανική κυβέρ-
νηση στην αύξηση των ιδίων πόρων του ευρωπαϊκού προϋπολο-
γισµού, στη χαλάρωση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας µε βάση 
την προσεκτική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην εγγύ-
ηση των καταθέσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο στην πορεία προς την 
τραπεζική ενοποίηση.

Από τη στιγµή που η οικονοµικά ισχυρότερη χώρα της Ε.Ε. 
κινείται σε αυτή την κατεύθυνση, περιορίζονται δραστικά οι δυνα-
τότητες κοινής αντιµετώπισης των προβληµάτων. Η καγκελάριος 
Μέρκελ δέχεται αυτή την περίοδο µεγάλη πολιτική πίεση από τα 
δεξιά, από το Κόµµα των Φιλελευθέρων και την Εναλλακτική για 
τη Γερµανία, και δεν µπορεί να χαλαρώσει τις θέσεις της στα ζητή-
µατα που αναφέραµε χωρίς να υποστεί τεράστια πολιτική ζηµιά.

Αντίστροφη είναι η πολιτική κατάσταση που έχει διαµορφω-
θεί στη Γαλλία και στην Ιταλία. Οι κεντροαριστερές κυβερνήσεις 
των δύο εξαιρετικά σηµαντικών κρατών της Ευρωζώνης γνωρί-
ζουν ότι πρέπει να βάλουν σε τάξη τα δηµόσια οικονοµικά τους 
και να προχωρήσουν στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές στην 
οικονοµία τους για να βάλουν τέλος σε µια περίοδο οικονοµικής 
και κοινωνικής στασιµότητας και να εξισορροπήσουν τη γερµα-
νική οικονοµική επιρροή για να λειτουργήσει καλύτερα το ευρω-
παϊκό σύνολο. Είναι επίσης φανερό ότι στον βαθµό που θα βελ-
τιωθούν οι επιδόσεις της Γαλλίας, της Ιταλίας και άλλων κρατών, 
θα περιοριστούν και οι επιφυλάξεις της Γερµανίας για πρωτα-
γωνιστική συµµετοχή στην κοινή αναζήτηση λύσεων στα ευρω-
παϊκά προβλήµατα.

Η πολιτική τάξη της Γαλλίας και της Ιταλίας φοβάται, µε ορι-
σµένες τιµητικές εξαιρέσεις, ότι αν κινηθεί στην κατεύθυνση που 

περιγράψαµε θα βρεθεί σύντοµα στο πολιτικό περιθώριο υπό την 
πίεση του δεξιόστροφου λαϊκισµού που αναπτύσσεται δυναµικά.

Στο πολιτικό ψυγείο
Στο πολιτικό ψυγείο έχουν µπει µε δική τους πρωτοβουλία οι βα-
σικοί εκπρόσωποι των ευρωπαϊκών θεσµών. Περιµένουν πρώτα 
να δουν τι θα γίνει στις κρίσιµες πολιτικές αναµετρήσεις στην Αυ-
στρία, στην Ιταλία, στην Ολλανδία, στη Γαλλία και στη Γερµανία, 
για να δουν στη συνέχεια εάν υπάρχει δυνατότητα πολιτικής πα-
ρέµβασής τους.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, της οποίας ο πρόεδρος κ. Γιούνκερ 
ήθελε να δώσει πολιτικά χαρακτηριστικά, γίνεται ολοένα πιο α-
πολιτική, για να επιβιώσει του Brexit και άλλων αρνητικών εξε-
λίξεων. Η αποχώρηση του Γερµανού Σοσιαλδηµοκράτη κ. Σουλτς 
από την προεδρία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για να διεκδι-
κήσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη γερµανική πολιτική φαίνεται να 
βυθίζει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε µια κρίση µε βασικό χα-
ρακτηριστικό την πολυδιάσπαση δυνάµεων. Σύµφωνα µε όλες τις 
ενδείξεις, θα καταρρεύσει η άτυπη συνεργασία του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόµµατος και της Σοσιαλιστικής Οµάδας του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου, ενώ η προσπάθεια ανάδειξης του νέου προέ-
δρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα δοκιµάσει τη συνοχή των 
δύο µεγαλύτερων πολιτικών οµάδων και θα δώσει νέες ευκαιρίες 
στους δεξιόστροφους και στους ακροδεξιούς λαϊκιστές που κερδί-
ζουν συνεχώς έδαφος.

Το γενικό συµπέρασµα είναι ότι οι ευρωπαϊκοί λαοί θέλουν 
µια ανασύνταξη δυνάµεων και την επανεκκίνηση της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης αλλά η έλλειψη ενιαίας ευρωπαϊκής κοινής γνώµης 
υποχρεώνει τους πολιτικούς ηγέτες να λειτουργούν µε εσωτερικά 
πολιτικά κριτήρια και στέκεται προς το παρόν εµπόδιο στην απο-
τελεσµατική αντιµετώπιση της ευρωπαϊκής κρίσης.

Οι κυβερνήσεις της Γερµανίας, Γαλλίας, 
Ιταλίας, Ισπανίας ξέρουν τι πρέπει 
να κάνουν για να βγει η Ε.Ε. από 
την κρίση, κινούνται όµως στη βάση 
εσωτερικών πολιτικών υπολογισµών.

∆ηµοσκοπικά η Ε.Ε. πηγαίνει 
καλά, πολιτικά όµως 

απειλείται µε διάλυση.

ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ
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ρεπορτάζ

Με πυρετώδεις ρυθµούς 
η αγορά ετοιµάζεται για 
τη δεκαπενθήµερη µάχη 
των Χριστουγέννων, µε 
πολλές εταιρείες αλλά και 

µικρότερες επιχειρήσεις να ποντάρουν στις 
γιορτές για την επόµενη µέρα και τη βιωσιµό-
τητά τους.

Οι καταναλωτές, από την άλλη, πιο φειδω-
λοί από ποτέ µετά από οκτώ χρόνια κρίσης, 
µετρούν και ξαναµετρούν για να αποφασίσουν 
τα απαραίτητα και να κάνουν όσο το δυνατόν 
πιο «σοφές» αγορές σε µια περίοδο που η υ-
περβολή είναι βασικό στοιχείο.

Όπως ήταν άλλωστε αναµενόµενο, τα α-
ποτελέσµατα της έρευνας της Deloitte, που 
δόθηκαν προ ηµερών στη δηµοσιότητα, πα-
ρουσιάζουν µε γλαφυρό τρόπο την πρόθεση 
των Ελλήνων καταναλωτών, οι οποίοι έχουν 
άµεσα επηρεαστεί από την κρίση.

Ειδικότερα, οι Έλληνες φαίνεται ότι κάθε 
χρόνο ξοδεύουν λιγότερα. Έτσι, φέτος σκο-
πεύουν να ξοδέψουν 438 ευρώ τα Χριστού-
γεννα, ποσό µειωµένο κατά 4,2% σε σχέση µε 
τα 457 ευρώ που οι ίδιοι δήλωσαν ότι δαπά-
νησαν για τις χριστουγεννιάτικες αγορές του 
2015, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της 19ης 
χριστουγεννιάτικης έρευνας της Deloitte.

Σχετικά µε την κατανοµή του χριστουγεν-
νιάτικου προϋπολογισµού, εκτιµούν ότι φέτος 
θα ξοδέψουν 156 ευρώ για φαγητά, 128 ευρώ 
για δώρα, 69 ευρώ για κοινωνικές εξόδους και 
86 ευρώ για ταξίδια και εκδροµές. Η πλειονό-
τητα των καταναλωτών ξεκινά τις χριστουγεν-
νιάτικες αγορές τον Νοέµβριο και συνεχίζει 
πιο έντονα την εορταστική περίοδο µεταξύ 16 
και 31 ∆εκεµβρίου.

Σηµειώνεται ότι στην έρευνα, η οποία 
πραγµατοποιήθηκε µεταξύ 12 και 24 Οκτω-
βρίου 2016, συµµετείχαν εννέα ευρωπαϊκές 
χώρες (Βέλγιο, Γερµανία, ∆ανία, Ελλάδα, Ι-
ταλία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρωσία, Ισπα-
νία) και ρωτήθηκαν 6.580 καταναλωτές ηλι-
κίας µεταξύ 18 και 75 ετών, προκειµένου να 
καταγραφούν οι προθέσεις τους για αγορές 
δώρων, δαπάνες σε φαγητό και χριστουγεν-
νιάτικες εξόδους.

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευ-
νας, φέτος τα Χριστούγεννα κάθε ευρωπαϊκό 

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

νοικοκυριό σκοπεύει να ξοδέψει κατά µέσο 
όρο 517 ευρώ, ποσό που µειώθηκε κατά 1% σε 
σχέση µε τα 524 ευρώ που δαπάνησαν πέρυσι 
οι Ευρωπαίοι για τις χριστουγεννιάτικες αγο-
ρές τους.

Τα βιβλία, τα καλλυντικά και τα αρώµατα, 
οι σοκολάτες και τα είδη ένδυσης και υπόδη-
σης είναι για µία ακόµη χρονιά τα δώρα που 
κυρίως θα προσφέρουν οι καταναλωτές, ενώ το 
φαγητό και το ποτό, τα προϊόντα οµορφιάς, τα 
κοσµήµατα και τα ρολόγια, οι δωροκάρτες και 
τα κουπόνια συµπληρώνουν τα δέκα κορυφαία 
δώρα που αναµένεται να προσφερθούν περισ-
σότερο σε ενήλικες.

Στην Ελλάδα οι καταναλωτές επιλέγουν 
για τους ενήλικες το φαγητό και το ποτό, µε 
δεύτερη επιλογή τα είδη ρουχισµού και υπό-
δησης, ενώ τα βιβλία καταλαµβάνουν την τρίτη 
θέση. Τα δώρα που αναµένεται να προσφερ-
θούν σε ενήλικες, εφήβους και παιδιά είναι τα 
είδη ρουχισµού και υπόδησης και τα βιβλία, 
ενώ την τρίτη θέση ως πιθανότερο δώρο σε 
παιδιά και εφήβους κατέχουν τα παιχνίδια.

Όσον αφορά το από πού επιλέγουν να ψω-
νίζουν οι Έλληνες καταναλωτές, τα παραδοσι-
ακά πολυκαταστήµατα βρίσκονται υψηλά στην 
προτίµηση (25%) για τις αγορές των χριστου-
γεννιάτικων δώρων, ενώ οι εξειδικευµένες α-
λυσίδες επιλέγονται από λιγότερους Έλληνες 
(24%). Τα πολυτελή καταστήµατα και τα πο-
λυκαταστήµατα τύπου outlet παραµένουν α-
νάµεσα στις λιγότερο προτιµώµενες επιλογές 
για τις χριστουγεννιάτικες αγορές των Ελλή-
νων (3% και 13% αντίστοιχα).

Τι πρέπει να προσέχει 
ο καταναλωτής στις αγορές του
Ενόψει των εορτών, κατά τις οποίες την τιµη-
τική τους έχουν παραδοσιακά τρόφιµα, ρου-
χισµός και παιχνίδια, οι καταναλωτές πρέπει:
 Να κάνουν σωστή επιλογή τροφίµων και 
προσεκτική διαχείρισή τους στο σπίτι (µαγεί-
ρεµα, συντήρηση κ.λπ.), που βοηθούν στη δι-
ατήρηση των πλεονεκτηµάτων της παραδοσι-
ακής µας διατροφής, αλλά και στη µείωση των 
αρνητικών επιπτώσεων στην υγεία και στα οι-
κονοµικά συµφέροντά τους.
 Να είναι προσεκτικοί και στις αγορές παιδι-
κών παιχνιδιών σε σχέση τόσο µε την ασφά-

λεια των παιδιών τους όσο και µε τον χαρα-
κτήρα τους.
 Να ιεραρχήσουν τις ανάγκες τους, κάνοντας 
λίστα των απαραίτητων αγορών.
 Πριν αγοράσουν, να κάνουν επισταµένη σύ-
γκριση τιµών και ποιότητας σε οµοειδή προ-
ϊόντα.
 Να µην αγοράζουν δύο προϊόντα προσφε-
ρόµενα στην τιµή του ενός χωρίς να σκέφτο-
νται αν µόνο το ένα τούς είναι χρήσιµο.
 Να ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης των 
προϊόντων και να διαβάζουν προσεκτικά τις 
ετικέτες τους (πλήρη στοιχεία παραγωγού, 
προέλευση, συστατικά κ.λπ.).
 Να επιλέγουν τα προϊόντα που βρίσκονται 
στις προθήκες/ψυγεία και όχι αυτά που είναι 
εκτεθειµένα στα τσιγκέλια και στους πά-
γκους, τα οποία δεν συντηρούνται στη σωστή 
θερµοκρασία.
 Να ελέγχουν την καθαριότητα του καταστή-
µατος και του προσωπικού που ασχολείται µε 
ευπαθή προϊόντα (π.χ. ζωικά τρόφιµα, γλυκί-
σµατα κ.ά.).
 Να επιλέγουν τις οικονοµικότερες προσφο-
ρές των σούπερ µάρκετ, γιατί είναι οι πλέον 
συµφέρουσες.
 Να προσέχουν και να υπολογίζουν τις ηµε-
ροµηνίες παραγωγής και διάρκειας συντήρη-
σης τυποποιηµένων προϊόντων.
 Να µην αγοράζουν φρούτα και λαχανικά 
εκτός εποχής.

Τι προτίθενται να αγοράσουν 
οι  Έλληνες στις γιορτές και 
από ποια καταστήµατα, αλλά 
και τι πρέπει να γνωρίζουµε 
πριν βγούµε στα µαγαζιά.

Φαγητό και σήµανση
Πολύ χρήσιµο είναι να γνωρίζετε τι σηµαί-
νουν οι σφραγίδες στα νωπά κρέατα για την 
προέλευσή τους. Σε όλα τα σφάγια υπάρ-
χουν σφραγίδες που υποδηλώνουν τη χώρα 
γέννησης κάθε ζώου.
Αναλυτικά, ισχύουν τα εξής:
 Ζώα που γεννήθηκαν και εσφάγησαν 
στην Ελλάδα φέρουν σφραγίδες χρώµατος 
τιρκουάζ και η µία σφραγίδα αναγράφει τη 
λέξη ΕΛΛΑΣ.
 Σε ζώα που γεννήθηκαν σε τρίτες χώρες 
(δηλαδή εκτός Ε.Ε.) και εσφάγησαν στην 
Ελλάδα όλες οι σφραγίδες είναι χρώµατος 
τιρκουάζ και µία σφραγίδα χρώµατος καστα-
νού µε το όνοµα της χώρας γέννησης.
 Σε ζώα που γεννήθηκαν στην Ε.Ε. και ε-
σφάγησαν σε ελληνικό σφαγείο όλες οι 
σφραγίδες είναι χρώµατος τιρκουάζ και µία 
σφραγίδα ιδίου χρώµατος µε το όνοµα της 
χώρας γέννησης.
 Τα παραπάνω δεν ισχύουν για κρέατα ει-
σαγωγής που έχουν σφραγιστεί στη χώρα 
προέλευσης.

Πώς να επιλέξετε µε ασφάλεια 
παιχνίδια
Σε ό,τι αφορά την αγορά παιχνιδιών για 
µικρά παιδιά, που αποτελούν την πλέον ευ-
άλωτη οµάδα, οι ενήλικες πρέπει να δείξουν 
προσοχή και να έχουν υπόψη τους τα εξής:
 Τα παιδιά δεν διαθέτουν επαρκή κριτήρια 
και επηρεάζονται ευκολότερα από τους ενή-
λικες. Κάθε παιχνίδι προορίζεται για συγκε-
κριµένη ηλικία (αναγραφή ηλικιών στη συ-
σκευασία), χαρακτήρα και ωριµότητα του 
παιδιού.
 Τα παιχνίδια πρέπει να έχουν την έν-
δειξη CE, που σηµαίνει ότι ο κατασκευα-
στής τηρεί τις προδιαγραφές ασφάλειας που 
έχει θεσπίσει η Ε.Ε.
 ∆εν πρέπει να αγοράζουν µεταχειρισµένα 
παιχνίδια (ανοιχτές συσκευασίες).
 Πρέπει να αποφεύγουν τα παιχνίδια που 
έχουν αιχµηρές µύτες, βελόνες και διάφορα 
άλλα αποσπώµενα εξαρτήµατα, που µπο-
ρούν να τραυµατίσουν ή να προκαλέσουν α-
τυχήµατα.
 Τα παιχνίδια δεν πρέπει να µοιάζουν µε 
τρόφιµα, ούτε να µυρίζουν σαν αυτά, γιατί το 
παιδί µπορεί να τα καταπιεί.
 Πρέπει να προτιµούν παιχνίδια από σο-
βαρά και εξειδικευµένα εργοστάσια.
 Να µην αγοράζουν παιχνίδια από τους δι-
άφορους πλανόδιους «εµπόρους», τα περισ-
σότερα είναι άγνωστης προέλευσης και κα-
τασκευής, γι’ αυτό είναι και φθηνότερα.
 Να διαβάζουν προσεκτικά τις οδηγίες 
χρήσης και τις προειδοποιήσεις.
 ∆εν πρέπει να είναι κατασκευασµένα από 
συνθετικά υλικά και επικίνδυνες πλαστι-
κές ουσίες, που συνήθως είναι καρκινογό-
νες. Καλό είναι να έχουν την ένδειξη «non 
toxic».
 Τέλος, τα παιχνίδια που θα αγοράσουν 
δεν πρέπει να επιδρούν αρνητικά στην ψυ-
χοσύνθεση των παιδιών, την ψυχική τους ι-
σορροπία και να διαταράσσουν τις σχέσεις 
τους µε το οικογενειακό περιβάλλον.

ΣΤΑ 437 ΕΥΡΩ 
Ο ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
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συνέντευξη

Π
ροάγγελο νέου µνηµονίου χα-
ρακτηρίζει ο βουλευτής της ∆η-
µοκρατικής Συµπαράταξης Θεό-
δωρος Παπαθεοδώρου τα όσα 
είπε κατά την επίσκεψή του στην 
Αθήνα ο επίτροπος Πιερ Μοσκο-

βισί. Τονίζει, δε, ότι το ορόσηµο της 5ης ∆εκεµ-
βρίου µάλλον χάνεται για την κυβέρνηση.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα τον απολογισµό σας από 
την επίσκεψη του επιτρόπου Μοσκοβισί στην 
Αθήνα. Είναι θετικός ή αρνητικός;
Ο απολογισµός ήταν ο αναµενόµενος, ο κ. Μοσκο-
βισί δεν είπε τίποτε άλλο από αυτά τα οποία λένε 
οι Ευρωπαίοι εταίροι όλο το τελευταίο διάστηµα. 
Η προτροπή του για συνέχιση των µεταρρυθµί-
σεων προσκρούει στην αδράνεια της κυβέρνη-
σης και στο θολό στίγµα για τις προθέσεις της που 
στέλνουν οι διάφοροι υπουργοί µε τις αντιφατικές 
δηλώσεις τους ακόµη και σήµερα, καθώς και µε 
την καλλιέργεια ψευδαισθήσεων ως προς την α-
ναδιάρθρωση του χρέους. Η κυβέρνηση εµµέ-
νει στη διγλωσσία, στο εσωτερικό υψώνει τους 
τόνους για να δείξει ότι διαπραγµατεύεται και στο 
εξωτερικό αποδέχεται αδιαµαρτύρητα όλες τις α-
παιτήσεις των δανειστών, µε στόχο να µείνει στη 
θέση της για λίγο καιρό ακόµη. Οι ιδεοληψίες της, 
το ροκάνισµα του χρόνου και οι αδιέξοδες πολιτι-
κές της την έχουν φέρει στο σηµείο που βρίσκεται 
σήµερα. Ο κ. Μοσκοβισί ανήγγειλε, στην ουσία, την 
υπογραφή από την κυβέρνηση νέου µνηµονίου. 
Σε αυτό µας οδηγεί ο κ. Τσίπρας.

Η Αθήνα τρέχει για να προλάβει την προθεσµία 
της 5ης ∆εκεµβρίου. Θεωρείτε ότι είναι εφικτό;
Είναι πλέον βέβαιο ότι η κυβέρνηση δεν µπορεί 
να προλάβει την ολοκλήρωση της δεύτερης δια-
πραγµάτευσης στο Eurogroup της 5ης ∆εκεµβρίου. 
Αυτή η τακτική της κυβερνητικής «διαπραγµάτευ-
σης» είναι γνωστή και πλήρως αποτυχηµένη. Για 
εβδοµάδες και µήνες χάνει χρόνο για τα προαπαι-
τούµενα µέτρα και το κλείσιµο της αξιολόγησης, 
φτάνοντας κάθε φορά στο παρά πέντε να διαπραγ-
µατεύεται µε την πλάτη στον τοίχο, χωρίς να έχει 
εξασφαλίσει ουσιαστικά αντίβαρα και χωρίς να 
έχει καταλήξει από πλευράς της σε συγκεκριµένο 
σχέδιο. Αυτή η τακτική την οδηγεί κάθε φορά σε 
υποχωρήσεις, άρα και σε νέα δυσβάσταχτα µέτρα 
για τον ελληνικό λαό. Την ώρα που η κυβέρνηση 
δείχνει ανεπαρκής και αρνητική να προχωρήσει 
σε µεταρρυθµίσεις σε οποιονδήποτε τοµέα, η δι-
απραγµάτευση της τελευταίας στιγµής έχει ως α-
ποτέλεσµα την «ηρωική οπισθοχώρηση» και σε 
αυτή την περίπτωση όλα δείχνουν ότι θα πρέπει 
να περιµένουµε το επόµενο Eurogroup για να κρί-
νουµε αν θα έχει υπάρξει οποιαδήποτε συµφωνία 
µε την τρόικα και αν τελικά οδηγούµαστε σε µνη-
µόνιο µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Όλα θα 
εξαρτηθούν από την τελευταία αυτή παράµετρο.

Πώς κρίνετε την έως τώρα διαπραγµατευτική 
τακτική της κυβέρνησης;
Όπως καταλαβαίνετε, τη θεωρώ πλήρως αποτυχη-
µένη και επικίνδυνη για τα συµφέροντα του λαού 
και της πατρίδας. Ποια µεγαλύτερη απόδειξη χρει-
αζόµαστε από το γεγονός ότι αυτή η κυβέρνηση 
παρέδωσε το σύνολο της δηµόσιας περιουσίας και 
των συµµετοχών του κράτους, για 99 χρόνια, σε 
ένα υπερταµείο που θα διοικείται για έναν αιώνα 
από τους ξένους, εκπροσώπους των δανειστών;

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, βουλευτής Αχαΐας 
της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης

Από την άλλη, πώς κρίνετε την αντιπολιτευ-
τική τακτική της Ν∆;
Η Ν∆, σχεδιάζοντας την παλινόρθωσή της στην 
εξουσία, υιοθετεί την τακτική του «ώριµου φρού-
του». Προσδοκά εκλογικά οφέλη από την κατάρ-
ρευση του ΣΥΡΙΖΑ και την ανάληψη της διακυ-
βέρνησης από την ίδια. Κάνει το ίδιο λάθος που 
είχε κάνει και ο ΣΥΡΙΖΑ, επενδύει στον θυµό και 
στην απελπισία των πολιτών χωρίς να αναλογί-
ζεται ότι θα κληθεί να διαχειριστεί τα σηµερινά 
πολύ οξυµένα κοινωνικά προβλήµατα, όσο περ-
νάει ο καιρός, σε δυσµενέστερες συνθήκες. Κάτι 
τέτοιο δεν δίνει λύση σε κανένα πρόβληµα, γιατί 
η Ν∆, όπως και ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν πίστεψαν ποτέ και 
δεν πιστεύουν ούτε σήµερα ότι η µόνη λύση για 
το ξεπέρασµα της κρίσης είναι η εθνική γραµµή 
και η συνεννόηση τουλάχιστον στα πολύ µεγάλα 
και κρίσιµα ζητήµατα που αντιµετωπίζει η χώρα 
(οικονοµία, επενδύσεις, δουλειές, ιδιαίτερα για 
νέους ανθρώπους, παιδεία, υγεία, ενέργεια). Η 
τακτική του «ώριµου φρούτου», εποµένως, δεν 
µπορεί να είναι ωφέλιµη για τη χώρα, όπως και 
το κυνήγι της αυτοδυναµίας, στο οποίο φαίνεται 
να έχει επιδοθεί η Ν∆, είναι και αυτό απόδειξη 
πολιτικών και τακτικών µικρού ορίζοντα.

Θεωρείτε ότι υπάρχει ενδεχόµενο πρόωρης 
προσφυγής στις κάλπες;
Η προκήρυξη πρόωρων εκλογών επαφίεται στην 
απόφαση του πρωθυπουργού. Τα πολιτικά αδιέ-
ξοδα στα οποία έχει περιέλθει η κυβέρνηση και 
η κατάρρευση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στην κοινωνία 
καθιστούν αυτή την προοπτική πιθανή. Εµείς έ-
χουµε τονίσει ότι η χώρα χρειάζεται αλλαγή πο-
λιτικής και αλλαγή κυβέρνησης.

Σας ικανοποιούν οι έως τώρα δηµοσκοπικές 
επιδόσεις της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης;
Με ικανοποιεί το γεγονός ότι πλέον, µετά τη διά-
ψευση των προσδοκιών και την εξαπάτηση µε-
γάλου µέρους των Ελλήνων πολιτών από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη ξανασυ-
ναντιέται µε την κοινωνική πλειοψηφία της κε-
ντροαριστεράς, παντού στην Ελλάδα. Οι πολίτες 
της µεγάλης δηµοκρατικής παράταξης ανταπο-
κρίνονται όλο και περισσότερο στο κάλεσµά µας, 
συζητούν τις θέσεις µας, πυκνώνουν τις τάξεις 
µας, αναγνωρίζουν τη δύναµη σοβαρότητας και 
υπευθυνότητας που άλλαξε την Ελλάδα. Αγωνι-
ζόµαστε όλοι µαζί για να έχει η ∆ηµοκρατική Συ-
µπαράταξη το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό στις 
επόµενες εκλογές, ώστε να µπορέσει να επιβάλει 

την εθνική γραµµή για την έξοδο από την κρίση 
µε προοδευτικές λύσεις.

Γενικότερα, παρατηρείται µια δυσκολία συ-
νεννόησης µεταξύ των πολιτικών σχηµατι-
σµών που τοποθετούνται στην ευρύτερη κε-
ντροαριστερά. Γιατί συµβαίνει αυτό;
Στη σηµερινή κατάσταση της χώρας, µετά από 
δύο χρόνια διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, δεν 
υπάρχει η πολυτέλεια των προσωπικών στρα-
τηγικών ή των αδιέξοδων εγωισµών. Η κοινω-
νική πλειοψηφία της κεντροαριστεράς απαιτεί συ-

«Ο κ. Μοσκοβισί ανήγγειλε, 
στην ουσία, την υπογραφή από 
την κυβέρνηση νέου µνηµονίου»

στράτευση, συλλογικότητα, ανανέωση, ενότητα 
και υπευθυνότητα απ’ όλους όσοι πιστεύουν ότι 
ο χώρος αυτός τους εκφράζει. Με αυτόνοµο ρόλο 
και λόγο απέναντι στην επικίνδυνη πολιτική του 
ΣΥΡΙΖΑ και στην επιχείρηση παλινόρθωσης της 
Ν∆. Την απάντηση τη δίνει καθηµερινά η κοινωνία 
και πρέπει όλοι µας να ακούσουµε τη φωνή της.

Νοµίζετε ότι τελικά είναι εφικτός στόχος ο 
σχηµατισµός ενός ευρέος πόλου της κεντρο-
αριστεράς στην Ελλάδα;
Ναι, και αυτός είναι η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη.

Αγαπητοί,
σας ενηµερώνουµε ότι η επίσηµη πρεµιέρα του έργου  «Όνειρο 
Καλοκαιρινής Νύχτας» του Ουίλιαµ Σαίξπηρ, θα πραγµατοποι-
ηθεί το Σάββατο 10 ∆εκεµβρίου 2016, στις 21:00,  στο θέατρο 
«Ελεύθερη Έκφραση» (Λέσβου 8, Κυψέλη, 210-8645400).

Το θέατρο «Ελεύθερη Έκφραση» συµµετέχει στις διεθνείς εκ-
δηλώσεις µνήµης για τα 400 χρόνια από τον θάνατο του Ουίλιαµ 
Σαίξπηρ. Τη σεζόν 2016-17, ανεβάζει το έργο «Όνειρο Καλο-
καιρινής Νύχτας», µια παράσταση που ακροβατεί ανάµεσα 
στην φαντασία και στην πραγµατικότητα! Άνθρωποι και ξωτικά 
ενώνονται σε έναν ξέφρενο χορό, στο πλέον πρωτότυπο και ευρηµατικό έργο του σπουδαίου 
δραµατουργού. Εσύ… µέχρι πού θα έφτανες για τον έρωτα;

Επίσηµη πρεµιέρα  
για την παράσταση  
«Όνειρο Καλοκαιρινής 
Νύχτας» στο θέατρο 
«Ελεύθερη Έκφραση»

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ
Σκηνοθεσία: Μαίρη Ιγγλέση,  σκηνικά: John 
Andrew, κοστούµια: Πέννυ Αµπλά, φωτισµοί: 
Αντώνης Παναγιωτόπουλος, χορογραφίες: Άννα 
Φυτιλά, µουσική επιµέλεια: Φίλιππος Κουτσαύτης, 
επιµέλεια προγράµµατος: Γιάννης Ευσταθιάδης.

ΠΑΙΖΟΥΝ: Μαίρη Ιγγλέση, Γιάννης Τσιώµου, 
Τζένη Οικονόµου, Κοσµάς Χειράκης,  Τάσος 
Πολιτόπουλος, ∆ηµήτρης Γιαννακόπουλος, 
Ειρήνη Φ. Κουτσαύτη,  Φώτης Τσοτουλίδης, 
Φαίη Βέβη, Λουκάς Λάζαρης, Κατερίνα Κο-
τσιοπούλου.

Οι παραστάσεις πραγµατοποιούνται κάθε Τετάρτη και Κυριακή στις 18:30 και το Σάββατο στις 21:00
Τιµές εισιτηρίων: 10€ / άνεργοι δωρεάν / ΑΜΕΑ & συνοδός δωρεάν.

Τελευταία παράσταση: Κυριακή, 9 Απριλίου 2017 (Κυριακή των Βαΐων)

Σας ευχαριστούµε!

Θέατρο «Ελεύθερη Έκφραση», Λέσβου 8, Κυψέλη



Η συνεργασία της Ιπποδροµίες Α.Ε. του ΟΠΑΠ 
µε τις γαλλικές ιπποδροµίες Pari Mutuel 
Urbain (PMU), που εξασφάλισε για τους παί-
κτες στην Ελλάδα τη συµµετοχή τους στον µε-

γαλύτερο ευρωπαϊκό ιπποδροµιακό «κουµπαρά» (common 
pool), παρουσιάστηκε το Σάββατο, σε ειδική εκδήλωση, 
στον ιππόδροµο Μαρκόπουλου.

∆υναµικό «παρών» έδωσαν η Φίλιππος Ένωση, εκπρο-
σωπούµενη από τον πρόεδρό της Γιώργο Βαρδινογιάννη, ι-
διοκτήτες, αναβάτες και προπονητές, το διοικητικό συµ-
βούλιο της Ιπποδροµίες Α.Ε. και πλήθος πρακτόρων του 
ΟΠΑΠ. Οι εκπρόσωποι της PMU και της εταιρείας παρου-
σίασαν τη στρατηγική συνεργασία και το ιπποδροµιακό 
προϊόν και ενηµέρωσαν διεξοδικά για την απευθείας συµ-
µετοχή από τη χώρα µας στον στοιχηµατισµό σε περισσό-
τερες από 10.000 γαλλικές κούρσες τον χρόνο που προσφέ-
ρουν άφθονη δράση και θέαµα. Στον γαλλικό ιπποδροµιακό 
κουµπαρά µετέχουν συνολικά 19 χώρες µε 24.000 σηµεία 
πώλησης. Αυτές έχουν τζίρο 8,2 δισ. ευρώ τον χρόνο και 
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22,5 εκατ. ευρώ κατά µέσο όρο ανά ηµέρα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι στον συγκεκριµένο «κουµπαρά» στοιχηµατίζονται 
823.500 ευρώ κατά µέσο όρο ανά γαλλική ιπποδροµία.

Την εκδήλωση τίµησε µε την παρουσία του ο αντιπρόε-
δρος των γαλλικών ιπποδροµιών France Galop, Jean-Pierre 
Colombu, και ο Γάλλος αναβάτης Ronan Thomas, ο οποίος 
συµµετείχε και στις ιπποδροµίες. Επίσης, προς τιµήν της 
ελληνογαλλικής συνεργασίας, στις κούρσες της συγκεκρι-
µένης ηµέρας δόθηκαν γαλλικές ονοµασίες.

Ο Α΄ αντιπρόεδρος της Ιπποδροµίες Α.Ε. Σπύρος Φωκάς 
υπογράµµισε το σηµαντικό έργο που γίνεται από την εται-
ρεία για την αναβάθµιση του ιπποδροµιακού προϊόντος το-
νίζοντας ότι «οι ηµέρες δόξας και οι µεγάλες επιτυχίες του 
ελληνικού ιπποδρόµου επιστρέφουν».

Από την πλευρά του, ο Deputy Managing Director της 
PMU, Alain Resplandy-Bernard, σηµείωσε: «Για εµάς, είναι 
πάρα πολύ σηµαντική αυτή η συνεργασία. Η Ελλάδα είναι 
η 19η χώρα µε την οποία συνεργαζόµαστε και συνιστά για 
εµάς έναν πάρα πολύ σηµαντικό σταθµό».

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Η συµφωνία 
ΟΠΑΠ-PMU

Οι επενδύσεις των Ελλήνων επιχειρηµατιών θα 
βγάλουν τη χώρα από την κρίση, υποστήριξε ο 
Γιώργος Περιστέρης, επικεφαλής του Οµίλου 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, κατά τη διάρκεια οµιλίας του στο 

Συνέδριο του Ελληνοαµερικανικού Εµπορικού Επιµελητη-
ρίου. Ο κ. Περιστέρης µίλησε για την ανάγκη ενός νέου ε-
πενδυτικού πατριωτισµού, καθώς η µέχρι σήµερα συµβολή 
των ξένων οµίλων είναι πενιχρή.

Όπως τόνισε, «διατηρήσιµη ανάπτυξη εξ ορισµού δεν 
υπάρχει χωρίς επενδύσεις. Όµως η Ελλάδα τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια έχει σταθερά τις χαµηλότερες επενδύ-
σεις στην Ευρώπη. Είµαστε στο µισό περίπου των υπολοί-
πων. Σκεφτείτε ότι µόνο η επάνοδος στον ευρωπαϊκό µέσο 
όρο, χωρίς να συνυπολογιστεί ο πολλαπλασιαστής των ε-
πενδύσεων, θα ανέβαζε το ΑΕΠ µας κατά 17 δισ., τα δηµό-
σια έσοδα κατά 7 δισ. και θα έβγαζε άµεσα τη χώρα από την 
κρίση».

«Όπως έχουµε εδώ και πολύ καιρό επισηµάνει, η λύση 
στο πρόβληµα της Ελλάδας είναι ένα ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΣΟΚ. 

Γ. Περιστέρης: 
Ο επενδυτικός 
πατριωτισµός, 
απάντηση στην κρίση

O Alain Resplandy-Bernard, Deputy 
Managing Director της PMU, και o 

Σπύρος Φωκάς, Á  αντιπρόεδρος της 
Ιπποδροµίες Α.Ε.

Το IQbility, το «εκκολαπτήριο επιχειρήσεων» 
του Οµίλου Quest, ανακοινώνει ότι για το έτος 
2016 οι συνολικές του επενδύσεις σε νεοφυείς 
επιχειρήσεις ανήλθαν στο συνολικό ποσό των 

350.000 ευρώ. Οι εταιρίες στις οποίες επενδύθηκαν τα 
παραπάνω κεφάλαια είναι οι εξής:
• Accusonus: Λογισµικό τεχνητής νοηµοσύνης εξειδικευ-
µένο στην αγορά των επαγγελµατιών της µουσικής και 
του ήχου (www.accusonus.com).
• Reembed: Video player ως υπηρεσία προς ηλεκτρονι-
κούς εκδότες, e-tailers και λοιπά websites, µέσω της ο-
ποίας αποκτούν περισσότερα views, καταλαβαίνουν καλύ-
τερα το κοινό τους έχοντας πρόσβαση σε εξειδικευµένα 
video-analytics και δηµιουργούν επιπλέον έσοδα από 
video-διαφηµίσεις (www.reembed.com).
• Roadcube: Εφαρµογή για την πληρωµή µέσω κινη-
τού υπηρεσιών και προϊόντων που απευθύνονται σε οδη-
γούς (πληρωµή καυσίµων από κινητό στην αντλία κ.ά.) 
(roadcube.com).
• Blendo: Πλατφόρµα µέσω της οποίας πελάτες µε παρου-
σία στο internet εξάγουν κρίσιµα δεδοµένα από διαφο-
ρετικές cloud υπηρεσίες που χρησιµοποιούν, τα επεξερ-
γάζονται και στη συνέχεια τα αποθηκεύουν στη δική τους 
cloud-based αποθήκη δεδοµένων για περαιτέρω ανάλυση 
(www.blendo.co).
• Mist.io: Λογισµικό παρακολούθησης και διαχείρισης υ-
βριδικών cloud υποδοµών. Η εν λόγω επένδυση αποτε-
λεί συνέχεια (follow on) παλαιότερων επενδυτικών γύρων 
(www.mist.io).
• Allcancode: Πλατφόρµα εκπαίδευσης µαθητών σχο-
λικής ηλικίας στον προγραµµατισµό. Η επένδυση γίνε-
ται σε συνέχεια παλαιότερων επενδυτικών γύρων (www.
allcancode.com).

Τα κεφάλαια που επενδύθηκαν ανά εταιρεία κυµαίνο-
νται από 20.000 έως 140.000 ευρώ.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλες οι παραπάνω επενδύσεις 
έγιναν στο πλαίσιο µεγαλύτερων επενδυτικών γύρων σε 
συνεργασία µε funds του χώρου ή angel investors.

Το IQbility τα τελευταία τέσσερα χρόνια έχει επενδύ-
σει περισσότερα από 1.000.000 ευρώ σε κεφάλαια, υπο-
δοµές και υπηρεσίες σε περισσότερες από 10 οµάδες µε 
αποκλειστικό σκοπό την ανάπτυξη και εδραίωση νέων ε-
πιχειρήσεων, νέων καινοτόµων ιδεών και περίπου 100 
νέων θέσεων εργασίας στη χώρα µας.

Όµιλος Quest: 
Επενδύσεις 350.000 ευρώ 
σε startups το 2016

Για την ώρα, έχουµε το αντίθετο. ΣΟΚ αποεπένδυσης. Το 
ερώτηµα που τίθεται είναι, λοιπόν, απλό: Αν θέλουµε επεν-
δύσεις, µήπως να ακούσουµε µια φορά τους πραγµατικούς 
επενδυτές; Έχουµε, πιστεύω, το δικαίωµα να θέτουµε το ε-
ρώτηµα αυτό, καθώς ως όµιλος επενδύσαµε στα χρόνια της 
κρίσης πάνω από 1,5 δισ. ευρώ. Και συνεχίζουµε, καθώς 
µόνο το α΄ εξάµηνο φέτος επενδύσαµε 150 εκατ. ευρώ επι-
πλέον» σηµείωσε.

Όπως είπε ο κ. Περιστέρης, «επενδυτικά σχέδια υπάρ-
χουν. Μόνο στις υποδοµές, υπάρχει µε βάση τη µελέτη 
της PWC δυνατότητα για επενδύσεις 14 δισ. έως το 2020. 
Και δεν τα περιλαµβάνει όλα». «Όσες ελληνικές επιχει-
ρήσεις επιβίωσαν της µεγαλύτερης κρίσης που έχει γνω-
ρίσει δυτική χώρα σε καιρό ειρήνης µετά τον Β΄ Παγκό-
σµιο Πόλεµο είναι αυταπόδεικτα ικανές. Αντιµετωπίστε 
τες σωστά και αυτές θα κάνουν πράξη τον νέο επενδυτικό 
πατριωτισµό. Θα µείνουµε εδώ και θα κάνουµε το καθή-
κον µας και για τους µετόχους µας, αλλά και για τη χώρα 
µας» κατέληξε.
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Frigoglass: 
Ζηµίες 38,8 εκατ. ευρώ 
στο εννεάµηνο

Το γεγονός πως το ∆ηµόσιο έχει την πλειοψη-
φία του µετοχικού κεφαλαίου και ελέγχει τη 
διοίκηση της επιχείρησης «σε καµία περί-
πτωση δεν δικαιολογεί την αφυδάτωση ή συρ-

ρίκνωση της εταιρικής της υπόστασης» υπογράµµισε ο 
CEO της ∆ΕΗ Εµµανουήλ Παναγιωτάκης από το βήµα 
του Economist.

Ο ίδιος, πάντως, πρόσθεσε ότι είναι σε εξέλιξη στην 
Ελλάδα «ένας οδικός χάρτης βίαιου ανοίγµατος της αγο-
ράς, µε µέτρα και ρυθµούς πρωτόγνωρους στα διεθνή δε-
δοµένα». Στο πλαίσιο αυτό, απηύθυνε έκκληση στους θε-
σµούς, και δη στην Ε.Ε., να προσεγγίσουν τα προβλήµατα 
της αγοράς ενέργειας «ολιστικά, µακριά από δογµατι-
σµούς και προκαταλήψεις».

«Χωρίς ισχυρή ∆EΗ δεν µπορεί να υπάρξει υγιής 
αγορά» σηµείωσε ο κ. Παναγιωτάκης, εκφράζοντας την 
πεποίθηση ότι «µε την προϋπόθεση της στήριξης της ε-

Εµµ. Παναγιωτάκης: 
Χωρίς ισχυρή ∆ΕΗ 
δεν µπορεί να υπάρξει 
υγιής αγορά

Επιδείνωση των οικονοµικών του µεγεθών εµφάνισε 
στο εννεάµηνο του έτους ο όµιλος της Frigoglass, 
που βρίσκεται σε φάση επανεξέτασης της κεφαλαι-
ακής του δοµής. Οι ενοποιηµένες πωλήσεις διαµορ-

φώθηκαν στο εννεάµηνο στα 322,894 εκατ. ευρώ, από 363,968 
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστηµα του προηγούµενου έτους, 
µειωµένες κατά 11,3%.

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων υποχώρησαν 
κατά 10,6%, στα 35,926 εκατ. ευρώ, από 40,187 εκατ. ευρώ, ενώ 
τα λειτουργικά κέρδη διαµορφώθηκαν σε 12,332 εκατ. ευρώ, 
από 15,608 εκατ. ευρώ στο εννεάµηνο του 2015.

Τέλος, τα καθαρά αποτελέσµατα εννεαµήνου του οµί-
λου διαµορφώθηκαν σε ζηµίες 38,8 εκατ. ευρώ έναντι ζηµιών 
20,572 εκατ. ευρώ στο αντίστοιχο διάστηµα της προηγούµε-
νης χρήσης.

Σηµειώνεται ότι η εταιρεία βρίσκεται σε συζητήσεις µε τον 
κύριο µέτοχο της Frigοglass, Truad Verwaltungs, την ad hoc 
επιτροπή συµβούλων που αντιπροσωπεύει τους οµολογιού-
χους και άλλους κύριους δανειστές, ώστε να εξασφαλιστεί µια 
σταθερή και βιώσιµη κεφαλαιακή δοµή.

Σύµφωνα µε ανακοίνωση της εισηγµένης, τα κυριότερα 
στοιχεία του γ΄ τριµήνου ήταν:
• Η µεταβολή της εποχικότητας των πωλήσεων του κλάδου ε-
παγγελµατικής ψύξης στη Νιγηρία επηρέασε αρνητικά τις πω-
λήσεις του τριµήνου.
• Η ανάκαµψη στην Ανατολική Ευρώπη λόγω αυξηµένης ζήτη-
σης για επαγγελµατικά ψυγεία ICOOL από τους εµφιαλωτές 
της Coca-Cola σε Ρωσία και Ουκρανία.
• Η ανάκαµψη στη ∆υτική Ευρώπη συνεχίστηκε λόγω της αυ-
ξηµένης ζήτησης για επαγγελµατικά ψυγεία της καινοτόµου 
σειράς ICOOL.
• Η αύξηση του κόστους παραγωγής στον κλάδο υαλουργίας 
στη Νιγηρία εξαιτίας της υποτίµησης του τοπικού νοµίσµατος 
αντισταθµίστηκε µερικώς από αυξήσεις τιµών.
• Το ευνοϊκό γεωγραφικό µείγµα πωλήσεων, οι επιδόσεις του 
τοµέα παροχής υπηρεσιών (service) και η προσωρινή θετική 
επίδραση από την αναπροσαρµογή της αξίας των αποθεµάτων 
στον κλάδο υαλουργίας βελτίωσαν το περιθώριο EBITDA.

Στρατηγικός 
επενδυτής 
στην 
Παγκρήτια 
ο Μιχάλης Σάλλας

Στο πλαίσιο της συνεχιζόµενης αύξησης κεφα-
λαίου της Παγκρήτιας Τράπεζας υπογράφηκε 
την Τρίτη 29/11/2016 Σύµφωνο Αµοιβαίας Κα-
τανόησης και Εµπιστευτικότητας (MoU) µε 

τον Μιχάλη Σάλλα, στο οποίο ρητά εκφράζεται η επιθυ-
µία της συµµετοχής του στο συνεταιριστικό κεφάλαιο ως 
στρατηγικού επενδυτή, µε ποσοστό τουλάχιστον 15% επί 
του συνόλου των συνεταιριστικών µερίδων.

Όπως αναφέρει η Παγκρήτια Τράπεζα, η συµµετοχή 
του στρατηγικού επενδυτή αναµένεται να ενισχύσει και 
να θωρακίσει περαιτέρω την κεφαλαιακή της επάρκεια.

Κυρίως από την Ευρώπη προέρχεται το έντονο 
ενδιαφέρον των ξένων «µνηστήρων» για την 
απόκτηση των δύο εργοστασίων της Ελλη-
νικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης Α.Ε. (ΕΒΖ) στη 

Σερβία, όπως επισήµανε µιλώντας στο ΑΠΕ ο πρόεδρος 
της εταιρείας Χρήστος Ρώσσιος, ο οποίος γνωστοποίησε 
ότι το διοικητικό της συµβούλιο άναψε το πράσινο φως 
στη διαδικασία και έτσι ο διεθνής πλειοδοτικός διαγω-
νισµός πρόκειται να προκηρυχθεί µέχρι το τέλος Νοεµ-
βρίου.

Το ελάχιστο τίµηµα που θα πρέπει κάποιος να κατα-
βάλει, προκειµένου να αποκτήσει τις δύο κερδοφόρες 
µονάδες της εταιρείας στη Σερβία, ανέρχεται στο ποσό 
των 25 εκατ. ευρώ, σύµφωνα µε πρόσφατες δηλώσεις του 
κ. Ρώσσιου, αλλά και του διευθύνοντος συµβούλου της 

Παράλληλα, τόσο η διοίκηση της τράπεζας όσο και ο κ. 
Σάλλας πιστεύουν ότι µε τη συνεργασία αυτή δηµιουργού-
νται οι δυνατότητες για την ενδυνάµωση, ανάπτυξη και α-
ναβάθµιση των δραστηριοτήτων της τράπεζας, προς όφε-
λος των υφιστάµενων και µελλοντικών συνεταίρων της.

Η συµµετοχή θα υλοποιηθεί σύµφωνα µε το θεσµικό 
πλαίσιο που διέπει τις συνεταιριστικές τράπεζες και θα δι-
ασφαλίζει τον συνεταιριστικό χαρακτήρα της Παγκρήτιας.

Στόχος και των δύο πλευρών είναι το σύνολο της δια-
δικασίας, µε βάση τα προβλεπόµενα από τον νόµο, τις ε-
ποπτικές αρχές και το MoU, να έχει ολοκληρωθεί µέχρι 
τις 31 Ιανουαρίου 2017.

Σε δήλωσή του ο τραπεζίτης σηµειώνει: «Γνωρίζω την 
τράπεζα από την ίδρυσή της και έχω παρακολουθήσει 
στενά την πορεία της όλα αυτά τα χρόνια. Θεωρώ την Πα-
γκρήτια Τράπεζα άρρηκτα δεµένη µε την οικονοµία της 
Κρήτης, έχω εµπιστοσύνη στη διοίκηση και στα στελέχη 
της και πιστεύω ότι η νέα προσπάθεια όλων µας θα συµ-
βάλει στην περαιτέρω ανάπτυξή της και θα διευρύνει τις 
προοπτικές της προς όφελος των συνεταίρων και των πε-
λατών της».

ταιρικής της λειτουργίας από την πολιτεία, θα πρέπει να 
διαδραµατίσει τον ρόλο του εγγυητή και ρυθµιστή της α-
γοράς Η.Ε.».

Ειδικότερα, αναφερόµενος στις προκλήσεις τις ο-
ποίες αντιµετωπίζει σήµερα η ∆EΗ, µίλησε για υποχρεω-
τική απώλεια του 40% του µεριδίου της στην αγορά µέχρι 
το 2020 «και µάλιστα µε τρόπο που µπορεί να οδηγήσει 
στην απώλεια του συνόλου σχεδόν των κερδοφόρων πε-
λατών», ενώ τόνισε ότι η «µετατροπή της ∆EΗ σε φορο-
εισπρακτικό µηχανισµό», έχει συντελέσει «στη µειωµένη 
εισπραξιµότητα και στην αποστέρηση κρίσιµης ρευστότη-
τας από την επιχείρηση».

Ως προς την εφαρµογή των ΝΟΜΕ, σηµείωσε ότι η 
∆EΗ, µεταξύ άλλων, προωθεί στα αρµόδια όργανα τον ο-
ρισµό της αγοράς και ειδικότερα την εξαίρεση των ευάλω-
των καταναλωτών και αυτών της υψηλής τάσης από το µε-
ρίδιο της επιχείρησης.

Προχωρά ο διαγωνισµός 
για τις µονάδες της ΕΒΖ 
στη Σερβία

βιοµηχανίας Παντελή Μάνη.
Θέση της διοίκησης της εταιρείας αποτελεί ότι η πώ-

ληση των εργοστασίων της στη Σερβία θα δώσει «ανάσα» 
στην ΕΒΖ από τις δανειακές της υποχρεώσεις και έτσι 
θα καταστεί εφικτή η ολοκλήρωση των σχεδίων που 
έχουν τεθεί, ώστε η βιοµηχανία να διεθνοποιηθεί, πετυ-
χαίνοντας ταυτόχρονα την αποκατάσταση της χαµένης α-
ξιοπιστίας της τόσο απέναντι στους συνεργάτες της όσο 
και απέναντι στους παραγωγούς.

Μεταξύ άλλων, στο διοικητικό συµβούλιο εγκρίθη-
καν δύο στρατηγικές συµφωνίες για την αγορά και πώ-
ληση ζάχαρης που η διοίκηση της EΒΖ συζητά µε δύο 
µεγάλες ευρωπαϊκές εταιρείες. Σύµφωνα µε τον κ. Ρώσ-
σιο, οι συµφωνίες αυτές «αναµένεται να υπογραφούν 
στο επόµενο δεκαήµερο».
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κόσµος

Η 
ροµαντική ιστορία του πρίγκιπα Ου-
ίλιαµ και της Κέιτ Μίντλετον, όσο ό-
µορφη κι αν ήταν, δείχνει να έχει ξεθω-
ριάσει στα πηγαδάκια της βρετανικής 
κοινωνικής κριτικής. Η κοινή θνητή εν-
σάρκωσε µε επιτυχία τον µύθο της Στα-

χτοπούτας, έκανε δύο παιδιά και τώρα οι φήµες τη θέλουν να 
ζει ένα «βαρετό» παραµύθι, αδιάφορο πλέον για τους Βρετα-
νούς. Τη θέση της, λοιπόν, έρχεται να πάρει µια νέα Σταχτο-
πούτα, πιο δυναµική, µε τον αέρα της εµπειρίας και τη σιγου-
ριά ότι ο δικός της πρίγκιπας, επειδή µάλλον δεν θα καθίσει 
ποτέ στον θρόνο, θα της προσφέρει µια πιο ελεύθερη ζωή. Ο 
πρίγκιπας Χάρι και η ηθοποιός Μέγκαν Μαρκλ είναι το ζευ-
γάρι της χρονιάς και το νέο αγαπηµένο θέµα των Βρετανών –
και όχι µόνο– µετά το Brexit.

Η επίσηµη αγαπηµένη
Ο 32χρονος πρίγκιπας επιβεβαίωσε τον δεσµό του µε τη 
Μαρκλ στις αρχές του περασµένου µήνα, όταν το παλάτι του 
Κένσινγκτον εξέδωσε δελτίο Τύπου παρακαλώντας εκ µέρους 
του Χάρι τους δηµοσιογράφους να αφήσουν επιτέλους ήσυχη 
τη Μέγκαν Μαρκλ και να σταµατήσουν τα «σεξιστικά και ρα-
τσιστικά σχόλια», τα οποία στόχευαν τόσο την ίδια όσο και 
την οικογένειά της. Στον απόηχο της επίσηµης αυτής ανακοί-
νωσης που εξέπληξε τους πάντες –αφού ο Χάρι δεν έχει συ-
νηθίσει τους δηµοσιογράφους σε τέτοιες βαρύγδουπες δη-
λώσεις– άρχισε µια ξέφρενη φηµολογία πως ο Ουίλιαµ και η 
Κέιτ, η αγαπηµένη οικογένεια της Βρετανίας, δεν εγκρίνουν 
τη σχέση του Χάρι. Με τη σειρά του, ο Ουίλιαµ πριν από µε-
ρικές ηµέρες ανακοίνωσε επισήµως πως στηρίζει τον αδελφό 
του και πως «κατανοεί απολύτως το αίτηµά του να πέσουν οι 
τόνοι αναφορικά µε την ερωτική του ζωή».

Ο πρίγκιπας φέρνει κέρδη
Μετά τα γεγονότα του Νοεµβρίου η Μέγκαν Μαρκλ από 
άσηµη Αµερικανίδα ηθοποιός έγινε το νέο αστέρι του Χόλι-
γουντ. Η τηλεοπτική σειρά «Suits», στην οποία πρωταγωνι-
στεί, έγινε το Νο1 σόου στη Βρετανία σε video on demand. 
Την εποµένη της επισηµοποίησης της σχέσης πολλές βρετα-
νικές εφηµερίδες κυκλοφόρησαν µε τίτλους όπως «Πώς να 
παρακολουθήσετε στη Βρετανία τη σειρά όπου πρωταγωνι-
στεί το κορίτσι του Χάρι». Το συµβόλαιο της Μαρκλ αναµέ-

νεται να αναθεωρηθεί προς τα πάνω όσον αφορά το οικονοµικό 
κοµµάτι, ενώ πολλές ερωτικές σκηνές της από τη σειρά είδαν 
αύξηση στα views στο πορνογραφικό site Pornhub κατά 1.430% 
όσον αφορά τους χρήστες σε Ιρλανδία, Ηνωµένο Βασίλειο, Κα-
ναδά, Νέα Ζηλανδία και Αυστραλία. Την 1η Νοεµβρίου ο πρί-
γκιπας Χάρι παραδέχτηκε τον δεσµό και την αµέσως επόµενη 
µέρα οι αναζητήσεις µε το όνοµα της Μαρκλ σε ιστοσελίδες πα-
ρακολούθησης βίντεο αυξήθηκαν κατά 1.000%.

Ραγδαία αύξηση σηµειώθηκε και στις πωλήσεις ρούχων της 
φίρµας Meghan Markle collection µέσω της καναδικής ιστο-
σελίδας Reitmans. Η ηθοποιός λάνσαρε τη δική της γραµµή 
επαγγελµατικών outfits, παρόµοιων µε αυτά που φοράει η η-
ρωίδα που ενσαρκώνει στο «Suits», και µέσα σε µια νύχτα τα 
ρούχα έγιναν ανάρπαστα, αποφέροντας στο ηλεκτρονικό κατά-
στηµα ανέλπιστα κέρδη. Οικονοµικοί αναλυτές µιλούν για δεύ-
τερο «Kate effect», πιο µαζικό και πιο κερδοφόρο, αφού η νέα 
πρωταγωνίστρια της βρετανικής βασιλικής οικογένειας είναι 
δηµόσιο πρόσωπο και οι επιχειρηµατικές της επιλογές στη 
µόδα όχι µόνο αρέσουν στις γυναίκες αλλά πλέον φέρουν και 
πριγκιπική υπογραφή. Το κορίτσι του Χάρι, απ’ ό,τι φαίνεται, 
έκανε την έκπληξη κι ας είναι τελείως κόντρα στο πρωτόκολλο 
του Μπάκιγχαµ.

Μια ακτιβίστρια στο παλάτι
Η 35χρονη Μέγκαν, γεννηµένη στο Λος Άντζελες από Αφροα-
µερικανή µητέρα και ιρλανδικής καταγωγής πατέρα, παντρεύ-
τηκε το 2011 και χώρισε το 2013. Ανεξάρτητη από µικρή, δού-

λεψε από σερβιτόρα µέχρι καλλιγράφος για να κερδίζει τα 
προς το ζην, αφού το εισόδηµα της µητέρας της µετά το διαζύ-
γιό της µε τον πατέρα της Μέγκαν ήταν πενιχρό.

Με τον Χάρι γνωρίστηκαν το περασµένο καλοκαίρι στον 
Καναδά, όπου ο πρίγκιπας βρισκόταν σε περιοδεία. Είναι µαζί 
αρκετούς µήνες και συχνά πυκνά οι παπαράτσι βλέπουν τη 
Μέγκαν να τριγυρνά πέριξ του Κένσινγκτον. «Η Μαρκλ είναι 
ταλαντούχα γυναίκα, µε µια διακεκριµένη τηλεοπτική κα-
ριέρα, και δεν χρειάστηκε ποτέ να χρησιµοποιήσει αθέµιτα 
µέσα για να ρίξει τον πρίγκιπα στο κρεβάτι της. Απ’ ό,τι φαί-
νεται, έχει το δικό της κλειδί, καθώς εθεάθη σε σούπερ µάρ-
κετ στην οδό Κένσινγκτον να αγοράζει λαχανικά φορώντας το 
καπέλο του Χάρι» αναφέρει σε δηµοσίευµά του το «Forbes». 
Η ιστορία της δεν είναι η ιστορία µιας κοινής θνητής που έχει 
σχέση µε έναν πρίγκιπα. Αν οι δυο τους καταλήξουν µαζί, 
είναι βέβαιο πως θα ταράξουν τα ήρεµα και συντηρητικά νερά 
του βασιλικού πρωτοκόλλου, καθώς η Μαρκλ, όπως συµπε-
ραίνουν οι συντάκτες του βασιλικού ρεπορτάζ, θέλει να φέρει 
το παλάτι στα µέτρα της και όχι να µπει στο καλούπι του Μπά-
κιγχαµ, όπως έκανε η Κέιτ.

Επιπλέον, το κορίτσι του Χάρι έχει σπουδάσει διεθνείς 
σχέσεις στις ΗΠΑ και είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένη σε 
θέµατα κοινωνικής πολιτικής. Συµµετείχε σε αποστολή στη 
Ρουάντα που αφορούσε την καθαριότητα του νερού, δούλεψε 
µε τα Ηνωµένα Έθνη για τα δικαιώµατα των γυναικών και την 
εξάλειψη των διακρίσεων, ταξίδεψε στο Αφγανιστάν σε απο-
στολή του ΟΗΕ, ενώ συνεργάστηκε και µε τον πρωθυπουργό 
του Καναδά Τζάστιν Τριντό στο πλαίσιο του Παγκόσµιου Συ-
νεδρίου Νεολαίας. Είναι επίσης µέλος και ακτιβίστρια της ορ-
γάνωσης Γυναίκες στην Πολιτική και στην Ηγεσία, ενώ διατη-
ρεί και δικό της site, το The Tig, όπου προσφέρει συµβουλές 
και ιδέες lifestyle για το φαγητό, τα ταξίδια, τις επιτυχηµένες 
γυναίκες, τη µόδα, το σπίτι και φυσικά τα ρούχα που σχεδιά-
ζει. Η ιστοσελίδα της χαρακτηρίζεται από καλαισθησία και δι-
ακριτικότητα, όπως η ίδια, και αποπνέει την ήρεµη δύναµη 
µιας έξυπνης, πολυάσχολης και ιδιαίτερα ενδιαφέρουσας γυ-
ναίκας. «Ποτέ δεν ήθελα να είµαι µια γυναίκα των δείπνων. 
Πάντα ήθελα να εργάζοµαι, παρά τις όποιες αποτυχίες µου, 
και όλα αυτά που κάνω είναι οι µεγάλες µου αγάπες, που τρέ-
φουν την ψυχή µου και ενισχύουν το όραµα και τον σκοπό 
µου» ανέφερε σε πρόσφατη συνέντευξή της, ραγίζοντας ένα 
από τα παλιά, συντηρητικά θεµέλια του Μπάκιγχαµ.

ΑΠΟ ΤΟ «KATE EFFECT» 
ΣΤΟ «MEGHAN EFFECT»

Η Μέγκαν Μαρκλ, πρωταγωνίστρια 
της τηλεοπτικής σειράς «Suits», είναι 
το κορίτσι του πρίγκιπα Χάρι και το νέο 
αγαπηµένο πρόσωπο της Βρετανίας.

Η νέα γενιά ταράζει τον καθωσπρεπισµό του Μπάκιγχαµ.
 ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ
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Το ώριµο Χόλιγουντ στον τοίχο
Ο πατριάρχης της φωτογραφίας Πέτερ Λίντµπεργκ αναλαµβά-
νει το εµβληµατικό ηµερολόγιο της Pirelli, µε τις Ούµα Θέρ-
µαν, Νικόλ Κίντµαν, Ρούνι Μάρα, Έλεν Μίρεν, Ρόµπιν Ράιτ, 
Τζούλιαν Μουρ, Τζέσικα Τσαστέιν, Λουπίτα Νιόνγκο, Λέα Σε-
ϊντού, Αλίσια Βικάντερ, Κέιτ Ουίνσλετ, Ζανγκ Ζιγί και Πενέ-
λοπε Κρουζ να κάθονται µπροστά στον φακό του µε ελάχιστο 
µεϊκάπ και ρούχα. Το γυµνό, όµως, όπως το γνωρίζουµε, δεν 
είναι το ζητούµενο. «∆εν µας ενδιέφερε να φωτογραφίσουµε 
τέλεια σώµατα αλλά να αποδώσουµε την ευαισθησία, το συ-
ναίσθηµα, την ψυχή τους, για να τις αποδώσουµε, τελικά, πιο 
γυµνές απ’ ό,τι αν φορούσαν ρούχα» είπε ο Γερµανός.

Η Νάταλι Πόρτµαν είναι η Τζάκι
Οι Αµερικανοί φαίνεται ότι δεν µπορούν να ξεπεράσουν τους 
Κένεντι. Έτσι, µια ακόµη ταινία, αυτή τη φορά για την Τζάκι 
και τις ηµέρες που ακολούθησαν τη δολοφονία του JFK, ετοι-
µάζεται να προβληθεί στους κινηµατογράφους µε το νέο έτος. 
Ο τίτλος της «Jackie». Σκηνοθετεί ο Χιλιανός Πάµπλο Λαρέν, 
που έχει ασχοληθεί εκτενώς µε τη δικτατορία του Αουγούστο 
Πινοσέτ µε την τριλογία «Tony Manero», «Post Mortem» και 
«No». Στον ρόλο της Τζάκι η Νάταλι Πόρτµαν, που την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα εµφανίστηκε έγκυος στο δεύτερο παιδί 
της στο τηλεοπτικό σόου του Τζίµι Φάλον.

Θέµα οπτικής
Ενοχληµένη η Κάθριν Ζέτα Τζόουνς µε τους παπαράτσι. 
Όχι επειδή ακολουθούν εκείνη και τον 71χρονο σύζυγό 
της Μάικλ Ντάγκλας παντού στο Κανκούν, όπου παραθε-
ρίζουν, αλλά επειδή οι φωτογραφίες που δηµοσιεύονται 
δεν κολακεύουν, κατά τη γνώµη της, τα οπίσθιά της. Έτσι, 
έδωσε το iPhone της στον Μάικλ, στήθηκε οπίσθια στον 
φακό και ανέβασε τη φωτογραφία στο Instagram. Στο µε-
ταξύ, οι followers της ξεσπαθώνουν για το πόσο αυστηρή 
είναι η κριτική στις γυναίκες κάποιας ηλικίας για το πώς ο 
χρόνος τούς συµπεριφέρεται. Όχι πως η Κάθριν έχει πα-
ράπονο…

Αµαρτωλοί άγγελοι
Tα «αγγελάκια» της Victoria’s Secret ετοιµάζονται για το ε-
τήσιο σόου της εταιρείας στις 5 ∆εκεµβρίου. Απίστευτο, αλλά 
αυτή είναι η πρώτη φορά που η Ιρίνα Σάικ θα βρεθεί σε σόου 
της Victoria’s Secret. Η Ρωσίδα super model δεν σταµατάει να 
ανεβάζει φωτογραφίες στο Instagram από τις πρόβες για το 
λαµπερό event επενδύοντας στο άτακτο ροζ.

Κορίτσι µε προίκα
Μπορεί τα προσωπικά της να µην πηγαίνουν καλά, αφού πρό-
σφατα διέλυσε τον αρραβώνα της, η καριέρα της, όµως, και 
τα οικονοµικά της χτυπάνε κόκκινο. H 27χρονη Τέιλορ Σου-
ίφτ βρίσκεται στην πρώτη θέση της λίστας του «Forbes» µε 
τους καλύτερα αµειβόµενους τραγουδιστές, µε τα έσοδά της 
να ανέρχονται στο ποσό των 170 εκατ. δολαρίων, από τις πε-
ριοδείες της, τους δίσκους, τα διαφηµιστικά έσοδα και άλλες 
πηγές. Ακολουθούν οι One Direction και η 28χρονη Adele µε 
απολαβές ύψους 80,5 εκατ. δολαρίων, το υψηλότερο εισόδηµά 
της έως σήµερα.

Θύµα βιασµού η  Έβαν Ρέιτσελ Γουντ
Η Έβαν Ρέιτσελ Γουντ αποκάλυψε στο «Rolling Stone» πως υ-
πήρξε δύο φορές θύµα βιασµού. «Ναι, έχω βιαστεί. Από έναν σύ-
ντροφό µου την περίοδο που ήµασταν µαζί. Και, σε µια άλλη πε-
ρίπτωση, από έναν ιδιοκτήτη µπαρ. ∆εν πιστεύω πως ζούµε σε µια 
εποχή που ο κόσµος µπορεί να µένει σιωπηλός. Όχι, όταν η κατά-
σταση στην οποία βρίσκεται πλέον ο κόσµος µας έχει τόση κραυ-
γαλέα µισαλλοδοξία και σεξισµό» είπε, υπονοώντας πως η εποχή 
αυτή σηµατοδοτείται από την εκλογή του Ντόναλντ Τραµπ. Η 
Γουντ δήλωσε ανοιχτά το 2011 πως είναι αµφιφυλόφιλη και πέρυσι 
ανέβασε ένα βίντεο στο YouTube µε στόχο «να διαλύσει οποιαδή-
ποτε εσφαλµένη αντίληψη σχετικά µε την αµφιφυλοφιλία».

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

BRAIN GAIN ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΕΣ 
ΠΟΥ ΕΛΑΒΑΝ ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ 
L’ORÉAL-UNESCO

Κ
οιτούν τα άστρα και ψάχνουν απαντήσεις 
για τη δοµή των γαλαξιών. Σπάνε την ύλη 
σε µικροσκοπικά νανοσωµατίδια και ανα-
πτύσσουν νέα συστήµατα που κατευθύνουν 
τα ογκολογικά φάρµακα µε ακρίβεια στον 
στόχο τους, δηµιουργώντας νέα «όπλα» για 

τη µάχη µε τον καρκίνο του µαστού και του προστάτη. Βάζουν 
στο στόχαστρο τους παιδικούς καρκίνους και αναζητούν νέους 
δείκτες για την έγκαιρη διάγνωσή τους, ώστε να µην υποφέ-
ρουν οι λιλιπούτειοι ασθενείς. Με σκληρή δουλειά και ακό-
ρεστη δίψα για γνώση, οι τρεις νέες Ελληνίδες ερευνήτριες 
που βραβεύτηκαν µε τα ελληνικά βραβεία L’Oréal-UNESCO, 
τα γυναικεία «Νόµπελ της επιστήµης», σηκώνουν την Ελλάδα 

στους ώµους τους. Σηκώνουν την πατρίδα µας πάνω από την 
οικονοµική κρίση, πάνω από την ισοπέδωση των θεσµών και 
αξιών και δηµιουργούν το ιδανικό πρότυπο για τη νέα γενιά, 
βάζοντας φρένο στο φαινόµενο του drain brain. Η γυναικεία 
dream team που ορθώνει το ανάστηµά της µέσα σε έναν αν-
δροκρατούµενο χώρο απαρτίζεται από την ερευνήτρια Αστρο-
φυσικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών Καλλιόπη ∆ασύρα, την 
επίκουρη καθηγήτρια Χηµείας του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
Ελένη Ευθυµιάδου και την ερευνήτρια Μοριακής Βιολογίας 
και Γενετικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών Μαρία Μπραου-
δάκη. Μια αστροφυσικός που από µικρό παιδί µελετούσε τα 
άστρα και «ερωτεύτηκε» το ΕΚΕΦΕ «∆ηµόκριτος» ξεκλειδώ-
νει τα µυστήρια του σύµπαντος στις µαύρες τρύπες και στις 

συγκρούσεις των γαλαξιών. Μια χηµικός που βούτηξε στον 
συναρπαστικό κόσµο της νανοτεχνολογίας αναζητά θεραπεί-
ες που θα προσεγγίζουν µε ακρίβεια τους κακοήθεις όγκους 
του µαστού και του προστάτη. Μια µοριακή βιολόγος που 
είναι ταυτόχρονα µητέρα θέτει στόχο ζωής να βοηθήσει τους 
µικρούς µαχητές να νικήσουν τον παιδικό καρκίνο. Τρεις γυ-
ναίκες που ξέρουν να δίνουν σκληρές µάχες, που ξέρουν να 
σπάνε ακόµα και τα πιο σκληρά στερεότυπα, αποτελούν ανε-
κτίµητο brain gain για την πατρίδα µας. «Μακάρι η Ελλάδα 
να καταφέρει να χρησιµοποιήσει όλους τους επιστήµονες που 
εκπαιδεύει» εύχεται η Καλλιόπη ∆ασύρα, στέλνοντας µε αυτή 
τη φράση το µήνυµα της 9ης απονοµής των ελληνικών βραβεί-
ων L’Oréal UNESCO.

Από δύο δηµόσια νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης ξεκινά µια πρωτο-
ποριακή παρέµβαση για τα παιδιά και τους έφηβους ασθενείς µε 
ιδιοπαθή φλεγµονώδη νοσήµατα του εντέρου (ΙΦΝΕ, ήτοι νόσος του 

Crohn και ελκώδης κολίτιδα), προκειµένου να µη… χαθούν στη µετάβαση 
από το παιδιατρικό νοσοκοµείο στο νοσοκοµείο των ενηλίκων. Το πρόγραµ-
µα που γεφυρώνει τις Γαστρεντερολογικές Κλινικές Παίδων και Ενηλίκων 
του Ιπποκράτειου Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης µε την Παιδογαστρεντερολο-
γική Κλινική του Νοσοκοµείου «Γεννηµατάς» Θεσσαλονίκης έχει εµπνεύ-
στρια την επίκουρη καθηγήτρια Γαστρεντερολογίας Όλγα Γιουλεµέ και 
µπορεί να στηρίξει έως 20 παιδιά µε ΙΦΝΕ ετησίως.

Όπως εξηγεί στην FS ο γαστρεντερολόγος Χρήστος Ζεγλίνας: «Στόχος 

είναι για τα δύο χρόνια της µετάβασης τα παιδιά-ασθενείς ηλικίας 14-16 
ετών να εξοικειωθούν µε τον γαστρεντερολόγο που θα τους παρακολουθεί 
στην ενήλικη ζωή, παρουσία του οικείου παιδογαστρεντερολόγου και των 
γονιών τους (αρχικά), και να µάθουν να διαχειρίζονται τη νόσο τους µε τη 
βοήθεια ενός έξυπνου video animation που µιλά απευθείας στις παιδικές 
ψυχούλες. Τα προγράµµατα µετάβασης που τρέχουν στις χώρες του εξωτε-
ρικού δηµιουργήθηκαν καθώς έρευνες έδειξαν ότι το 80% των λιλιπούτειων 
ασθενών µε ΙΦΝΕ χάνει ιατρικά ραντεβού, µε συνέπεια τελικά το 50% να µη 
λαµβάνει όπως θα έπρεπε τα φάρµακά του. Το αξιοσηµείωτο για το πιλοτικό 
πρόγραµµα µετάβασης, που ελπίζει να βρει µιµητές και στην Αττική, είναι 
πως δεν κόστισε ούτε ένα ευρώ».

ΓΕΦΥΡΑ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΤΩΝ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 
ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΝΤΕΡΟΥ

ΕΙΚΟΣΙ ΠΕΝΤΕ ΠΑΙ∆ΙΑ ΦΟΡΕΙΣ 
ΤΟΥ ΙΟΥ HIV ΜΕΓΑΛΩΝΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Μπορεί στην πατρίδα µας οι νέες µολύνσεις µε τον ιό HIV να 
παρουσιάζουν µείωση έως 40%, σύµφωνα µε τα στοιχεία του 
ΚΕΕΛΠΝΟ και της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης και Αντιµετώπι-

σης του AIDS (ΕΕΜΑΑ), ωστόσο, 32 χρόνια µετά τον θάνατο του Ροκ Χάτσον, 
η επιδηµία του AIDS είναι ακόµη εδώ. Και δεν κάνει διακρίσεις ούτε στους 
λιλιπούτειους, καθώς 25 ελληνόπουλα γεννήθηκαν οροθετικά, έχοντας 
µολυνθεί από τη µητέρα τους είτε µέσα στη µήτρα είτε κατά τον τοκετό. 
Όπως επισηµαίνει στην FS η Βάνα Σπούλου, αναπληρώτρια καθηγήτρια 
Παιδιατρικής, λοιµωξιολόγος στο Νοσοκοµείο «Αγία Σοφία»: «Τα οροθετικά 
παιδιά έχουν απόλυτη ανάγκη από το κρατικό επίδοµα των 700 ευρώ 
µηνιαίως, το οποίο πρέπει να χορηγείται γρήγορα, χωρίς να σκοντάφτει 
σε γραφειοκρατικά κωλύµατα, καθώς για τις οικογένειές τους τα χρήµατα 
αυτά αποτελούν συχνά το µόνο έσοδο. Οι γονείς δεν εργάζονται, η ανεργία 
πλήττει άγρια τις οροθετικές οικογένειες και τα οροθετικά παιδιά βιώνουν 

και άγριο ρατσισµό στο σχολείο. Σε πολλές περιπτώσεις οι ειδικοί της ΕΕΜΑΑ 
αναγκάζονται να πιέσουν το υπουργείο Παιδείας προκειµένου να υποχρεω-
θούν οι διευθυντές των σχολείων να δεχτούν τους οροθετικούς µαθητές».

Σε ό,τι αφορά τους ενήλικες οροθετικούς, όπως εξηγούν ο πρόεδρος της 
ΕΕΜΑΑ Μάριος Λαζανάς, ο διευθυντής της Μονάδας Ελέγχου Λοιµώξεων του 

Νοσοκοµείου «Ανδρέας Συγγρός» Βασίλης Παπαρίζος και ο επίκουρος 
καθηγητής Παθολογίας-Λοιµωξιολογίας Νίκος Σύψας, καταγράφονται 
ελλείψεις αντιδραστηρίων για τις εξετάσεις του ιικού φορτίου στα κέντρα 
αναφοράς, µε συνέπεια χιλιάδες οροί ασθενών να περιµένουν στο ψυγείο 
και η ανάλυση του ιικού φορτίου να καθυστερεί έως έναν χρόνο! Έλλειψη 
φαρµάκων υπάρχει στη Μονάδα Ειδικών Λοιµώξεων (ΜΕΛ) του Λαϊκού 
νοσοκοµείου, ενώ τον ∆εκέµβριο πάντα δηµιουργούνται τέτοια προβλή-
µατα, καθώς τα νοσοκοµειακά φαρµακεία ξεµένουν από αντιρετροϊκά 
φάρµακα. Ο κ. Λαζανάς προειδοποιεί ότι τα συµπληρώµατα διατροφής 
που λαµβάνονται χωρίς ιατρική συµβουλή, οι αυστηρές δίαιτες και άλλα 
διατροφικά τρικ, όπως η λήψη γκρέιπφρουτ ή µελισσόχορτου, είναι επι-
κίνδυνα, καθώς αλληλεπιδρούν µε τα αντιικά φάρµακα. Το καλό νέο είναι 
πως µε τα νέας γενιάς αντιρετροϊκά και µε την έγκαιρη χορήγησή τους σε 
όλους τους ασθενείς, ανεξαρτήτως του σταδίου της νόσου, καταστέλλεται 
µακροχρόνια η δράση του ιού HIV.

Για την ενίσχυση των οικογενειών µε οροθετικά παιδιά η ΕΕΜΑΑ 
δηµιούργησε και προωθεί το κοµψό κόσµηµα «towgether» σε συµβολι-
κή τιµή και τα έσοδα θα δοθούν στο Νοσοκοµείο «Αγία Σοφία» για τους 
λιλιπούτειους ασθενείς.

Η δρ. Μαρία 
Μπραουδάκη, η δρ. 
Ελένη Ευθυµιάδου και 
η δρ. Καλλιόπη ∆ασύρα 
βραβεύονται µε τα 
επιστηµονικά βραβεία 
L’Oréal-UNESCO.

Το βίντεο animation που µυεί τα παιδιά στα µυστικά της διαχείρισης της νόσου 
του Crohn και της ελκώδους κολίτιδας.
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ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑ
ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ;

*Η Χριστίνα Μαυρίδου είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: Christy Μαυρίδου

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ*

Αυτές οι απλές στρατηγικές αποθεραπείας θα µεταµορφώσουν την ενεργητικότη-
τα – και το σώµα σου. Γιατί πειράζει αν πιαστούν τα πόδια σου µετά το τρέξιµο; 
Επειδή ο κόπος σου δεν θα έχει τα αποτελέσµατα που περιµένεις. Η έξυπνη απο-
θεραπεία µπορεί να σε βοηθήσει να γίνεις πιο γρήγορος, πιο λεπτός, πιο δυνατός 
και να αποκτήσεις καλύτερη φυσική κατάσταση.

Συνήθως άνθρωποι µε καλή φυσική κατάσταση συνέρχονται από µια µέτριας έντασης προ-
πόνηση σε 24 ώρες. Σε αυτό το διάστηµα το σώµα κάνει επανεκκίνηση: τα επίπεδα ορµονών 
ισορροπούν ξανά, η φλεγµονή µειώνεται, το συκώτι και οι µύες µαζεύουν καύσιµα, τα κύτταρα 
απαλλάσσονται από το γαλακτικό οξύ και άλλα απόβλητα προϊόντα, ενώ οι µύες και οι συνδετικοί 
ιστοί παράγουν κολλαγόνο και επισκευάζουν σκισίµατα.

Μετά από σκληρή προπόνηση, όµως, µπορεί να χρειαστείς 48 ώρες ή περισσότερο για να ανα-
κτήσεις πλήρως δυνάµεις και ίσως περάσουν 72 ώρες προτού να έχεις πάλι όλο το εύρος κίνησης. 
Γι’ αυτό περιόρισε τις έντονες προπονήσεις σε 3 ηµέρες την εβδοµάδα και µη δυσκολεύεις τους 
ίδιους µυς µε τον ίδιο τρόπο (ισχύει για κάθε άσκηση που κάνεις αρκετές µέρες την εβδοµάδα).

1.  Πάγος αµέσως, ζέστη την άλλη µέρα. 
Βάλε πάγο για 10 λεπτά µετά από µια 
σκληρή προπόνηση, για να µειωθεί η 

ροή αίµατος και να αποτραπούν η φλεγµονή 
και το πρήξιµο. Βάζε συχνά πάγο στη διάρκεια 
της ηµέρας, αν πονάς πραγµατικά. Για το σφί-
ξιµο, που µπορεί να εµφανιστεί την επόµενη 
µέρα, χρησιµοποίησε ζέστη. Η ζέστη επιταχύ-
νει τη ροή του αίµατος στην περιοχή και έτσι 
χαλαρώνουν οι µύες. Κάνε ζεστό ντους, χρησι-
µοποίησε ένα θερµό επίθεµα ή µια θερµαντι-
κή κρέµα, για να διατηρηθούν ζεστοί οι µύες 
έως και 8 ώρες.

2. Κάνε πολύ καλές διατάσεις. Με τις 
διατάσεις βοηθάς τις µυϊκές ίνες να 
ευθυγραµµιστούν και να αποµακρυν-

θεί το γαλακτικό οξύ, το οποίο σου προκαλεί 
το «πιάσιµο». Επίσης, κάνοντας διατάσεις 
αποφεύγεις τυχόν µελλοντικούς µυϊκούς 
τραυµατισµούς (θλάσεις). Μην τις κάνεις βια-
στικά! Η διάταση σε κάθε µυϊκή οµάδα πρέπει 
να διαρκεί 20-30 δευτερόλεπτα. Αν ένας µυς 
είναι βραχυµένος-µαζεµένος και δεν έχει το 
φυσιολογικό µήκος, θα πρέπει να επιµείνεις 
µε διάταση διάρκειας 40 δευτερολέπτων. Τους 
αναχαιτισµένους-«ξεχειλωµένους» µυς καλό 
είναι να µην τους διατείνεις άλλο και να τους 
αφήσεις να «δέσουν».

∆ες τις top τεχνικές για γρήγορη αποθεραπεία:

3. Φάε πρωτεΐνη και υδατάνθρακες 
αµέσως µετά την προπόνηση. Τριά-
ντα µε εξήντα λεπτά µετά την προπό-

νηση είναι η καλύτερη ώρα για να προσλάβουν 
οι µύες πρωτεΐνη, ώστε να αρχίσουν τη διαδι-
κασία της αναδόµησης, και υδατάνθρακες, για 
να ξαναγεµίσουν µε ενέργεια. Αυτή η στιγµή 
είναι ιδανική για ένα σνακ µε 10-20 γραµµά-
ρια πρωτεΐνης και αναλογία πρωτεΐνης-υδα-
τανθράκων ένα ή δύο προς τρία. Προτείνω 1 
φλιτζάνι γιαούρτι µε λίγα λιπαρά και µια µικρή 
µπανάνα για 14 γραµµάρια πρωτεΐνης και 40 
γραµµάρια υδατάνθρακες. Φάε την ίδια αναλο-
γία πάλι µέσα σε περίπου 2 ώρες, εκτός κι αν 
είναι ώρα φαγητού. Για να ενυδατώσεις ξανά 
τον οργανισµό σου, πιες τουλάχιστον 2 µε 4 
ποτήρια νερό κατά τη διάρκεια αυτής της ώρας. 

4. Κοιµήσου καλά, αλλά µη χάνεις 
προπονήσεις. Η έλλειψη ύπνου οδη-
γεί σε κούραση και πεσµένο ανοσο-

ποιητικό, κι αυτά οδηγούν σε κακή προπόνη-
ση. Βάλε στόχο να κοιµάσαι 7 µε 9 ώρες κάθε 
βράδυ. Αν έχεις προγραµµατίσει άσκηση αλλά 
είσαι κουρασµένος ή πονάς, µάλλον το σώµα 
σου δεν έχει συνέλθει. Ξεκουράσου για µία 
µέρα, αλλά µην κάθεσαι. Μια ελαφριά δρα-
στηριότητα βοηθά να αποβληθεί τυχόν υπό-
λοιπο γαλακτικού οξέος. Κάνε διατάσεις, περ-
πάτηµα, ποδήλατο για 15 λεπτά ή yoga.



ταγράφει επιπλέον 30 δλ. πριν από το ατύχηµα και 60 δλ. 
µετά), ενώ υπάρχουν και αρκετά από τα σύγχρονα συστή-
µατα υποβοήθησης του οδηγού (διατήρηση λωρίδας, αι-
σθητήρας αναγνώρισης κόπωσης οδηγού κ.λπ.).
Μιλώντας µε αριθµούς, το νέο C3 είναι µακρύτερο κατά 
7,5 εκ. και στο σύνολό του βρίσκεται ελάχιστα κάτω από 
τα 4 µέρα (στα 3,99 για την ακρίβεια), το πλάτος έχει αυ-
ξηθεί κατά 2 εκ. (στα 1,83 µέτρα), ενώ το ύψος έχει µειω-
θεί κατά 4 εκ. (1,47 µέτρα). Το µικρότερο ύψος µπορεί να 
συµβάλλει σε µια πιο κόµπακτ εικόνα, αλλά το αυξηµένο 
κατά 7 εκ. µεταξόνιο (συνολικά στα 2,540 µέτρα) δηµιουρ-
γεί ένα σχετικά ευρύχωρο εσωτερικό, µε τους πίσω να βο-
λεύονται µε άνεση (οι αναστήµατος άνω των 1,85 µ. έχουν 
κάπως περιορισµένο χώρο για τα κεφάλια τους λόγω της 
κλίσης της οροφής).
Το πορτµπαγκάζ έχει χωρητικότητα τουλάχιστον 300 λί-
τρων (ανέρχεται έως τα 922 λίτρα όταν πέσουν τα πίσω 
καθίσµατα), ενώ αρκετοί είναι και οι χώροι για µικροα-
ντικείµενα στο εσωτερικό, µε πρακτικές θήκες για ποτή-
ρια κ.ά. Για τον συνοδηγό δεν υπάρχει δυνατότητα ρύθ-
µισης ύψους του καθίσµατος, οπότε µερικοί ίσως βρουν 
το έδρανο κάπως ψηλό. Πάντως, στο C3 τα παράθυρα για 
τους πίσω επιβάτες κατεβαίνουν (σε αντίθεση µε του C4 
Cactus).
Η θέση οδήγησης στο νέο C3 είναι από τις καλύτερες που 
έχουµε συναντήσει σε µοντέλο της µάρκας και χάρη στη 
ρύθµιση του τιµονιού προς δύο κατευθύνσεις (βάθος και 
ύψος) µπορείς να πετύχεις την ιδανική (πολύ εύχρηστη η 
ύπαρξη ροδέλας για προοδευτική ρύθµιση της ράχης). Το 
τιµόνι είναι ευχάριστο στη λαβή και έχει πάνω του εύτα-
κτα τοποθετηµένους διακόπτες για εύκολη ρύθµιση του 
συστήµατος πολυµέσων.
Στη διάθεσή µας είχαµε τις δύο βασικές εκδόσεις κινητή-
ρων (αλλά µε τον top εξοπλισµό) που είναι αρχικά διαθέ-
σιµες στη χώρα µας: την PureTech βενζίνης µε τους 82 ίπ-
πους και την ντίζελ BlueHDi µε τους 75 ίππους. Για όσους 
κινούνται κυρίως στην πόλη και κάνουν έναν λογικό α-
ριθµό χιλιοµέτρων σε ετήσια βάση, προφανώς η πιο σοφή 
επιλογή είναι η PureTech µε τον ατµοσφαιρικό κινητήρα 
1.200 κ.εκ. µε ψεκασµό πολλαπλών σηµείων. Η τρικύλιν-
δρη λειτουργία του µοτέρ γίνεται αντιληπτή µόνο στα φα-
νάρια (από τους λογικούς κραδασµούς που περνούν στο 
τιµόνι), ενώ όσο οι σ.α.λ. ανεβαίνουν, παράγεται µια σπορ 
και ευχάριστη στο αυτί χροιά.

Το µοτέρ είναι πιο ελαστικό και πιο ζωηρό απ’ ό,τι φαί-
νεται στα χαρτιά, προσφέροντας καλές επιδόσεις και οι-
κονοµία καυσίµου, µε την τελευταία να περιορίζεται στα 
7,5 λίτρα όταν κινούµαστε κυρίως εντός πόλεως. Από την 
άλλη, για όσους γράφουν περισσότερα χιλιόµετρα και συ-
νηθίζουν να εξορµούν και «εκτός των τειχών», συστήνε-
ται η ντίζελ BlueHDi. Μάλιστα, η λειτουργία του µοτέρ 
είναι εντυπωσιακά ήσυχη –για τα δεδοµένα της κατηγο-
ρίας– και χαρακτηρίζεται από την απλωµένη ροπή του για 
στρωτή οδήγηση. Εδώ η κατανάλωση που καταγράψαµε 
ήταν στα περίπου 5,5 λίτρα και τις εντυπώσεις –σε ό,τι 
αφορά τις επιδόσεις και σε σχέση µε τη βενζίνη– κλέβουν 
οι τούρµπο ρεπρίζ.
Πέρα από τις αποδόσεις των µοτέρ, το νέο C3 είναι ένα 
από το πιο καλοστηµένα αυτοκίνητα πόλης που έχουµε ο-
δηγήσει τελευταία και σίγουρα το πιο ευχάριστο Citroën. 
Ξεχάστε τις πλαδαρές και έντονες πλεύσεις. Για τα δε-
δοµένα της µάρκας, το νέο C3 έχει ένα ελαφρώς δεµένο 
set-up που δεν επιτρέπει παραπανίσιες κλίσεις στις στρο-
φές, µε την καλοσχεδιασµένη ανάρτηση και τα νέας σχε-
δίασης αµορτισέρ να διασφαλίζουν εξαιρετικά επίπεδα ά-
νεσης, τιµώντας τις αρχές των Γάλλων και της µάρκας. Γε-
νικότερα µπορούµε να πούµε πως πρόκειται για ένα από 
τα πιο άνετα µοντέλα στην κατηγορία του, ενώ κορυφαία 
είναι και η ποιότητα κύλισης, µε το C3 να παρουσιάζει µε-
γάλη σταθερότητα στις υψηλές ταχύτητες. Στις κλειστές 
στροφές και όταν παρουσιαστεί απώλεια πρόσφυσης το 
στάνταρ ESP υπάρχει για να νοικοκυρέψει την κατάσταση, 
παρά την κάπως τεχνητή του αίσθηση το τιµόνι µε την η-
λεκτροµηχανική µεταβλητή υποβοήθηση δεν προβληµα-
τίζει, ενώ ο επιλογέας ταχυτήτων µπορεί να µην είναι ο πιο 
σβέλτος, αλλά δεν είναι χαλαρός και κουµπώνει µε ακρί-
βεια στις θέσεις του.
Συµπερασµατικά, το νέο Citroën C3 προφανώς είναι… κα-
ταδικασµένο να πρωταγωνιστήσει στην κατηγορία του, ενώ 
είναι κατάλληλα προετοιµασµένο απέναντι στον υπάρχοντα 
ανταγωνισµό αλλά και σε αυτόν που θα ακολουθήσει (την 
άνοιξη έρχεται το νέο Nissan Micra, το καλοκαίρι το Seat 
Ibiza, τέλη του έτους το νέο Ford Fiesta). Πέρα από τη σικ 
σχεδίαση, τους καλούς χώρους, τα ισορροπηµένα και άνετα 
οδηγικά χαρακτηριστικά και τους αποδοτικούς κινητήρες, 
το νέο C3 έχει στα ατού του τις ιδιαίτερα ανταγωνιστικές 
τιµές πώλησης µε υπερπλήρη εξοπλισµό άνεσης και ασφά-
λειας από τις βασικές εκδόσεις. Good times…

Όπως εκείνες τις καλές εποχές, όταν στους δρόµους κυκλοφορούσαν τα DS και 
2CV και στις ντίσκο χόρευαν τις επιτυχίες των Chic, έτσι και σήµερα η Citroën 
στοχεύει σε µια µεγάλη επιτυχία.
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.
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µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Μπορεί να ακούγεται υπερβολικό, αλλά οι στόχοι 
της Citroën για το νέο C3 είναι ιδιαίτερα υψηλοί. 
Και γιατί όχι, αφού από τη νέα γενιά δεν φαίνεται 
να απουσιάζει κάτι: έχει στιλ για να ξεχωρίζει από 
τον ανταγωνισµό, είναι ευχάριστη στον δρόµο και 

κινείται από αποδοτικά σύνολα. Αλλά ας πάρουµε τα πράγµατα µε τη 
σειρά, ξεκινώντας από εκεί που αρχίζουν όλα. Από την πρώτη µατιά… 
Κακά τα ψέµατα, το love it or hate it έχει να κάνει µε την πρώτη προτε-
ραιότητα που θέτει όποιος αναζητά αυτοκίνητο. Στην περίπτωση του C3 
το δεύτερο (hate it) µάλλον δεν παίζει, αφού η αλά C4 Cactus εµφάνιση 
έχει αποκτήσει µια πιο κόµπακτ και όµορφη προσέγγιση.
Από το αµάξωµα ξεχωρίζουν τα ανεξάρτητα µπροστινά φωτιστικά σώ-
µατα (όπως και τα πίσω µε το 3D στιλ), οι µαύρες εµπρός και µεσαίες κο-
λόνες, οι 3 χρωµατικοί συνδυασµοί της οροφής (οι 9 επιλογές στη βαφή 
αµαξώµατος δίνουν 36 διαφορετικούς συνδυασµούς) και φυσικά οι ά-

βαφες πλαστικές επιφάνειες που δίνουν έναν crossover αέρα (εδώ παί-
ζουν ρόλο και τα 13,4 εκ. που απέχει το αµάξωµα από το έδαφος), όπως 
και τα πατενταρισµένα airbumps (απουσιάζουν από τις βασικές εκδό-
σεις εξοπλισµού, δίχως όµως να επισκιάζεται το στιλ του C3).
Μοντέρνα και κοµψή είναι η µίνιµαλ άποψη του ταµπλό µε την εύχρη-
στη και λειτουργική touch-screen των 7" που υποστηρίζει πλήρη δια-
σύνδεση µε smartphone (υπάρχει δυνατότητα και φωνητικών εντο-
λών), ενώ υπάρχουν αρκετοί συνδυασµοί εξατοµίκευσης. Η ποιότητα 
κατασκευής δείχνει προσεγµένη, το φινίρισµα των σκληρών πλαστι-
κών εξίσου ποιοτικό, ενώ λεπτοµέρειες όπως οι επενδύσεις στο ταµπλό 
και οι λαβές στις πόρτες προσδίδουν έναν νεανικό τόνο. Ένα ενδιαφέ-
ρον στοιχείο εξοπλισµού είναι το ConnectedCam όπου η ενσωµατω-
µένη κάµερα στον εσωτερικό καθρέφτη που καταγράφει ό,τι συµβαί-
νει µπροστά από το C3 και σε γωνία 120 µοιρών (µε απλό πάτηµα τραβά 
φωτογραφία, µε το παρατεταµένο βίντεο διάρκειας 20 δλ., η κάµερα κα-
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CITRO�N C3 
1.2 PURETECH 82 &  
1.6 BLUEHDI 75

1.364 κ.εκ.

82 ίπποι / 5.750 σ.α.λ.

118 Nm / 2.750 σ.α.λ.

14,4 δλ.

177 χλµ./ώρα

7,5 λίτρα / 100 χλµ.

3,996 x 1,749 x 1,474 µέτρα

300-922 λίτρα

1.055 κιλά

109 γρ./χλµ.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΥΒΙΣΜΟΣ

ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜXΠXΥ)

ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ (+ 75 ΚΙΛΑ ΒΑΡΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ∆ΟΚΙΜΗΣ 

ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 12.740€
από

1.560 κ.εκ.

75 ίπποι / 3.500 σ.α.λ.

233 Nm / 1.750 σ.α.λ.

15,1 δλ.

174 χλµ./ώρα

5,5 λίτρα / 100 χλµ.

3,996 x 1,749 x 1,474 µέτρα

300-922 λίτρα

1.165 κιλά

93 γρ./χλµ.

Citroen C3 1.2 
PureTech 82

Citroen C3 1.6 
BlueHDi 75

14.190€
από

issuu.com/autosunday



ταγράφει επιπλέον 30 δλ. πριν από το ατύχηµα και 60 δλ. 
µετά), ενώ υπάρχουν και αρκετά από τα σύγχρονα συστή-
µατα υποβοήθησης του οδηγού (διατήρηση λωρίδας, αι-
σθητήρας αναγνώρισης κόπωσης οδηγού κ.λπ.).
Μιλώντας µε αριθµούς, το νέο C3 είναι µακρύτερο κατά 
7,5 εκ. και στο σύνολό του βρίσκεται ελάχιστα κάτω από 
τα 4 µέρα (στα 3,99 για την ακρίβεια), το πλάτος έχει αυ-
ξηθεί κατά 2 εκ. (στα 1,83 µέτρα), ενώ το ύψος έχει µειω-
θεί κατά 4 εκ. (1,47 µέτρα). Το µικρότερο ύψος µπορεί να 
συµβάλλει σε µια πιο κόµπακτ εικόνα, αλλά το αυξηµένο 
κατά 7 εκ. µεταξόνιο (συνολικά στα 2,540 µέτρα) δηµιουρ-
γεί ένα σχετικά ευρύχωρο εσωτερικό, µε τους πίσω να βο-
λεύονται µε άνεση (οι αναστήµατος άνω των 1,85 µ. έχουν 
κάπως περιορισµένο χώρο για τα κεφάλια τους λόγω της 
κλίσης της οροφής).
Το πορτµπαγκάζ έχει χωρητικότητα τουλάχιστον 300 λί-
τρων (ανέρχεται έως τα 922 λίτρα όταν πέσουν τα πίσω 
καθίσµατα), ενώ αρκετοί είναι και οι χώροι για µικροα-
ντικείµενα στο εσωτερικό, µε πρακτικές θήκες για ποτή-
ρια κ.ά. Για τον συνοδηγό δεν υπάρχει δυνατότητα ρύθ-
µισης ύψους του καθίσµατος, οπότε µερικοί ίσως βρουν 
το έδρανο κάπως ψηλό. Πάντως, στο C3 τα παράθυρα για 
τους πίσω επιβάτες κατεβαίνουν (σε αντίθεση µε του C4 
Cactus).
Η θέση οδήγησης στο νέο C3 είναι από τις καλύτερες που 
έχουµε συναντήσει σε µοντέλο της µάρκας και χάρη στη 
ρύθµιση του τιµονιού προς δύο κατευθύνσεις (βάθος και 
ύψος) µπορείς να πετύχεις την ιδανική (πολύ εύχρηστη η 
ύπαρξη ροδέλας για προοδευτική ρύθµιση της ράχης). Το 
τιµόνι είναι ευχάριστο στη λαβή και έχει πάνω του εύτα-
κτα τοποθετηµένους διακόπτες για εύκολη ρύθµιση του 
συστήµατος πολυµέσων.
Στη διάθεσή µας είχαµε τις δύο βασικές εκδόσεις κινητή-
ρων (αλλά µε τον top εξοπλισµό) που είναι αρχικά διαθέ-
σιµες στη χώρα µας: την PureTech βενζίνης µε τους 82 ίπ-
πους και την ντίζελ BlueHDi µε τους 75 ίππους. Για όσους 
κινούνται κυρίως στην πόλη και κάνουν έναν λογικό α-
ριθµό χιλιοµέτρων σε ετήσια βάση, προφανώς η πιο σοφή 
επιλογή είναι η PureTech µε τον ατµοσφαιρικό κινητήρα 
1.200 κ.εκ. µε ψεκασµό πολλαπλών σηµείων. Η τρικύλιν-
δρη λειτουργία του µοτέρ γίνεται αντιληπτή µόνο στα φα-
νάρια (από τους λογικούς κραδασµούς που περνούν στο 
τιµόνι), ενώ όσο οι σ.α.λ. ανεβαίνουν, παράγεται µια σπορ 
και ευχάριστη στο αυτί χροιά.

Το µοτέρ είναι πιο ελαστικό και πιο ζωηρό απ’ ό,τι φαί-
νεται στα χαρτιά, προσφέροντας καλές επιδόσεις και οι-
κονοµία καυσίµου, µε την τελευταία να περιορίζεται στα 
7,5 λίτρα όταν κινούµαστε κυρίως εντός πόλεως. Από την 
άλλη, για όσους γράφουν περισσότερα χιλιόµετρα και συ-
νηθίζουν να εξορµούν και «εκτός των τειχών», συστήνε-
ται η ντίζελ BlueHDi. Μάλιστα, η λειτουργία του µοτέρ 
είναι εντυπωσιακά ήσυχη –για τα δεδοµένα της κατηγο-
ρίας– και χαρακτηρίζεται από την απλωµένη ροπή του για 
στρωτή οδήγηση. Εδώ η κατανάλωση που καταγράψαµε 
ήταν στα περίπου 5,5 λίτρα και τις εντυπώσεις –σε ό,τι 
αφορά τις επιδόσεις και σε σχέση µε τη βενζίνη– κλέβουν 
οι τούρµπο ρεπρίζ.
Πέρα από τις αποδόσεις των µοτέρ, το νέο C3 είναι ένα 
από το πιο καλοστηµένα αυτοκίνητα πόλης που έχουµε ο-
δηγήσει τελευταία και σίγουρα το πιο ευχάριστο Citroën. 
Ξεχάστε τις πλαδαρές και έντονες πλεύσεις. Για τα δε-
δοµένα της µάρκας, το νέο C3 έχει ένα ελαφρώς δεµένο 
set-up που δεν επιτρέπει παραπανίσιες κλίσεις στις στρο-
φές, µε την καλοσχεδιασµένη ανάρτηση και τα νέας σχε-
δίασης αµορτισέρ να διασφαλίζουν εξαιρετικά επίπεδα ά-
νεσης, τιµώντας τις αρχές των Γάλλων και της µάρκας. Γε-
νικότερα µπορούµε να πούµε πως πρόκειται για ένα από 
τα πιο άνετα µοντέλα στην κατηγορία του, ενώ κορυφαία 
είναι και η ποιότητα κύλισης, µε το C3 να παρουσιάζει µε-
γάλη σταθερότητα στις υψηλές ταχύτητες. Στις κλειστές 
στροφές και όταν παρουσιαστεί απώλεια πρόσφυσης το 
στάνταρ ESP υπάρχει για να νοικοκυρέψει την κατάσταση, 
παρά την κάπως τεχνητή του αίσθηση το τιµόνι µε την η-
λεκτροµηχανική µεταβλητή υποβοήθηση δεν προβληµα-
τίζει, ενώ ο επιλογέας ταχυτήτων µπορεί να µην είναι ο πιο 
σβέλτος, αλλά δεν είναι χαλαρός και κουµπώνει µε ακρί-
βεια στις θέσεις του.
Συµπερασµατικά, το νέο Citroën C3 προφανώς είναι… κα-
ταδικασµένο να πρωταγωνιστήσει στην κατηγορία του, ενώ 
είναι κατάλληλα προετοιµασµένο απέναντι στον υπάρχοντα 
ανταγωνισµό αλλά και σε αυτόν που θα ακολουθήσει (την 
άνοιξη έρχεται το νέο Nissan Micra, το καλοκαίρι το Seat 
Ibiza, τέλη του έτους το νέο Ford Fiesta). Πέρα από τη σικ 
σχεδίαση, τους καλούς χώρους, τα ισορροπηµένα και άνετα 
οδηγικά χαρακτηριστικά και τους αποδοτικούς κινητήρες, 
το νέο C3 έχει στα ατού του τις ιδιαίτερα ανταγωνιστικές 
τιµές πώλησης µε υπερπλήρη εξοπλισµό άνεσης και ασφά-
λειας από τις βασικές εκδόσεις. Good times…

Όπως εκείνες τις καλές εποχές, όταν στους δρόµους κυκλοφορούσαν τα DS και 
2CV και στις ντίσκο χόρευαν τις επιτυχίες των Chic, έτσι και σήµερα η Citroën 
στοχεύει σε µια µεγάλη επιτυχία.
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.
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Μπορεί να ακούγεται υπερβολικό, αλλά οι στόχοι 
της Citroën για το νέο C3 είναι ιδιαίτερα υψηλοί. 
Και γιατί όχι, αφού από τη νέα γενιά δεν φαίνεται 
να απουσιάζει κάτι: έχει στιλ για να ξεχωρίζει από 
τον ανταγωνισµό, είναι ευχάριστη στον δρόµο και 

κινείται από αποδοτικά σύνολα. Αλλά ας πάρουµε τα πράγµατα µε τη 
σειρά, ξεκινώντας από εκεί που αρχίζουν όλα. Από την πρώτη µατιά… 
Κακά τα ψέµατα, το love it or hate it έχει να κάνει µε την πρώτη προτε-
ραιότητα που θέτει όποιος αναζητά αυτοκίνητο. Στην περίπτωση του C3 
το δεύτερο (hate it) µάλλον δεν παίζει, αφού η αλά C4 Cactus εµφάνιση 
έχει αποκτήσει µια πιο κόµπακτ και όµορφη προσέγγιση.
Από το αµάξωµα ξεχωρίζουν τα ανεξάρτητα µπροστινά φωτιστικά σώ-
µατα (όπως και τα πίσω µε το 3D στιλ), οι µαύρες εµπρός και µεσαίες κο-
λόνες, οι 3 χρωµατικοί συνδυασµοί της οροφής (οι 9 επιλογές στη βαφή 
αµαξώµατος δίνουν 36 διαφορετικούς συνδυασµούς) και φυσικά οι ά-

βαφες πλαστικές επιφάνειες που δίνουν έναν crossover αέρα (εδώ παί-
ζουν ρόλο και τα 13,4 εκ. που απέχει το αµάξωµα από το έδαφος), όπως 
και τα πατενταρισµένα airbumps (απουσιάζουν από τις βασικές εκδό-
σεις εξοπλισµού, δίχως όµως να επισκιάζεται το στιλ του C3).
Μοντέρνα και κοµψή είναι η µίνιµαλ άποψη του ταµπλό µε την εύχρη-
στη και λειτουργική touch-screen των 7" που υποστηρίζει πλήρη δια-
σύνδεση µε smartphone (υπάρχει δυνατότητα και φωνητικών εντο-
λών), ενώ υπάρχουν αρκετοί συνδυασµοί εξατοµίκευσης. Η ποιότητα 
κατασκευής δείχνει προσεγµένη, το φινίρισµα των σκληρών πλαστι-
κών εξίσου ποιοτικό, ενώ λεπτοµέρειες όπως οι επενδύσεις στο ταµπλό 
και οι λαβές στις πόρτες προσδίδουν έναν νεανικό τόνο. Ένα ενδιαφέ-
ρον στοιχείο εξοπλισµού είναι το ConnectedCam όπου η ενσωµατω-
µένη κάµερα στον εσωτερικό καθρέφτη που καταγράφει ό,τι συµβαί-
νει µπροστά από το C3 και σε γωνία 120 µοιρών (µε απλό πάτηµα τραβά 
φωτογραφία, µε το παρατεταµένο βίντεο διάρκειας 20 δλ., η κάµερα κα-
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CITRO�N C3 
1.2 PURETECH 82 &  
1.6 BLUEHDI 75

1.364 κ.εκ.

82 ίπποι / 5.750 σ.α.λ.

118 Nm / 2.750 σ.α.λ.

14,4 δλ.

177 χλµ./ώρα

7,5 λίτρα / 100 χλµ.

3,996 x 1,749 x 1,474 µέτρα

300-922 λίτρα

1.055 κιλά

109 γρ./χλµ.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΥΒΙΣΜΟΣ

ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜXΠXΥ)

ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ (+ 75 ΚΙΛΑ ΒΑΡΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ∆ΟΚΙΜΗΣ 

ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 12.740€
από

1.560 κ.εκ.

75 ίπποι / 3.500 σ.α.λ.

233 Nm / 1.750 σ.α.λ.

15,1 δλ.

174 χλµ./ώρα

5,5 λίτρα / 100 χλµ.

3,996 x 1,749 x 1,474 µέτρα

300-922 λίτρα

1.165 κιλά

93 γρ./χλµ.

Citroen C3 1.2 
PureTech 82

Citroen C3 1.6 
BlueHDi 75

14.190€
από

issuu.com/autosunday
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Οι αεροπορικές τραγωδίες πάντα συγκινούν και προκαλούν το 
παγκόσµιο ενδιαφέρον, αφενός λόγω της σχετικής σπανιό-
τητάς τους και αφετέρου λόγω της υπενθύµισης ότι όταν ο 
άνθρωπος βρίσκεται στον αέρα δεν υπάρχει η αίσθηση, ή η 

ψευδαίσθηση, ότι κάτι µπορεί να κάνει για να αποφύγει το κακό.
Ιδίως όταν αυτές αφορούν µεταξύ των άλλων και ένα γκρουπ ανθρώ-

πων, όπως µια αθλητική οµάδα, και όχι άγνωστους µεταξύ αγνώστων, το 
αίσθηµα της απώλειας και το ενδιαφέρον µεγεθύνονται. Από τη συντριβή 
της πτήσης των Ιταλικών Αερογραµµών που ξεκλήρισε τη µεγάλη Τορίνο 
το 1949 µέχρι τη συντριβή της πτήσης τσάρτερ της βολιβιανής LaMia 
Airlines που οδήγησε στον θάνατο 71 από τους 77 επιβαίνοντες, ποδο-
σφαιριστές, µέλη του προπονητικού επιτελείου, παράγοντες και προσκε-
κληµένους της βραζιλιάνικης Σαπεκοένσε, όπως επίσης και δηµοσιογρά-
φους, το ποδόσφαιρο έχει πληρώσει τον δικό του φόρο αίµατος.

ΜΟΙΡΑΙΕΣ ΠΤΗΣΕΙΣ
ΤΟ ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ 
ΕΧΕΙ ΠΛΗΡΩΣΕΙ 
ΤΟΝ ∆ΙΚΟ ΤΟΥ 
ΦΟΡΟ ΑΙΜΑΤΟΣ

Χωρίς καύσιµα
Η πτώση του αεροπλάνου που µετέφερε την αποστολή της Σαπε-
κοένσε από το Σάο Πάολο, µέσω Βολιβίας, στην Κολοµβία για τον 
πρώτο τελικό του Κόπα Σουνταµερικάνα οφείλεται στο γεγονός 
ότι εξαντλήθηκαν τα καύσιµα: είχε καύσιµα για τέσσερις ώρες και 
έπεσε µετά από τέσσερις ώρες και είκοσι λεπτά στον αέρα. Γι’ αυτό 
και υπήρξαν επιζώντες, καθώς δεν σηµειώθηκε έκρηξη. Εκείνο 
που µένει να αποδειχθεί είναι αν η πτώση οφείλεται σε λάθος του 
πιλότου (κακή εκτίµηση της κρισιµότητας της κατάστασης ή τυφλή 
προσήλωσή του στις επιταγές της αεροπορικής εταιρείας για οικο-
νοµία) ή του πύργου ελέγχου. Όταν ο Μιγκέλ Κιρόγκα έκανε την τε-
λευταία, δραµατική έκκληση για να του δοθεί άδεια προσγείωσης 
ήταν ήδη αργά. Η τραγική ειρωνεία είναι πως και ο πατέρας του, ε-
πίσης πιλότος, είχε σκοτωθεί σε αεροπορικό δυστύχηµα.

Ο τελικός που δεν έγινε
Η Σαπεκοένσε βρισκόταν µπροστά στη µεγαλύτερη στιγµή της πο-
δοσφαιρικής ιστορίας της, καθώς επρόκειτο για µια άσηµη κατά 
τα άλλα ποδοσφαιρική οµάδα που έφτασε για πρώτη φορά στον 
τελικό του Κόπα Σουνταµερικάνα –το οποίο είναι πολύ πιθανό να 
της απονεµηθεί– όπου θα αντιµετώπιζε την Ατλέτικο Νασιονάλ από 
το Μεντεγίν της Κολοµβίας. Την Πέµπτη, οπότε ήταν προγραµµατι-
σµένος ο πρώτος τελικός, το γήπεδο της Ατλέτικο Νασιονάλ και η 
γύρω περιοχή γέµισαν από 100.000 Κολοµβιανούς που πήγαν να 
αποτίσουν φόρο τιµής στους 71 αδικοχαµένους ανθρώπους, φο-
ρώντας άσπρα µπλουζάκια ή τα διακριτικά της (εντός γηπέδου) α-
ντιπάλου τους και υπό την ιαχή «είµαστε όλοι Σαπεκοένσε». Ανα-
τριχιαστικά ανθρώπινο.

Αυτοί που έµειναν πίσω
Ο 42χρονος τερµατοφύλακας Νιβάλντο στο προσεχές παιχνίδι 
πρωταθλήµατος µε την Ατλέτικο Μινέιρο στο Σαπεκό θα συµπλή-
ρωνε 300 συµµετοχές µε τη Σαπεκοένσε και αυτό σκόπευε να είναι 
το τελευταίο παιχνίδι της καριέρας του. Προκειµένου να πιάσει τις 
300 συµµετοχές µπροστά στους οπαδούς της οµάδας του δεν τα-
ξίδεψε στο εκτός έδρας παιχνίδι µε την Παλµέιρας. Στη συνέχεια 
η οµάδα θα επέστρεφε στο Σαπεκό και ο Νιβάλντο θα εντασσόταν 
στην αποστολή για το Μεντεγίν, ωστόσο τα σχέδια του ταξιδιού άλ-
λαξαν και η αναχώρηση έγινε απευθείας από το Σάο Πάολο, µε τον 
Νιβάλντο να µένει εκτός.
Ακόµα πιο κοντά στο να επιβιβαστεί στη µοιραία πτήση έφτασε ο 
Ματέο Σαρόλι, ο γιος του προπονητή της Σαπεκοένσε Κάιο Τζού-
νιορ, ο οποίος ήταν µεταξύ των θυµάτων, καθώς έχασε την πτήση 
επειδή είχε ξεχάσει το διαβατήριό του.

17 µέρες πριν
Ο Λιονέλ Μέσι και η Εθνική Αργεντινής είχαν χρησιµοποιήσει το 
ίδιο αεροπλάνο πριν από 17 µέρες για να µεταβούν από την Αργε-
ντινή στη Βραζιλία µε πτήση τσάρτερ.

Η µέρα που πέθανε 
το ιταλικό ποδόσφαιρο
Στις 4 Μαΐου του 1949 η πτήση τσάρτερ των Ιταλικών Αερογραµ-
µών µε 31 ανθρώπους συνετρίβη στον πίσω τοίχο της Βασιλικής 
της Σουπέργκα, στον οµώνυµο λόφο, έξω από το Τορίνο, χωρίς ε-
πιζώντες. Ο πιλότος έχασε τον προσανατολισµό του λόγω της κα-
κοκαιρίας και κατέβηκε πολύ χαµηλά ενώ πλησίαζε το αεροδρό-
µιο. Μέσα στο αεροπλάνο βρισκόταν η µεγάλη Τορίνο, πιθανότατα 
η καλύτερη οµάδα της εποχής της, που όδευε προς την κατάκτηση 
του 5ου διαδοχικού Scudetto της και επέστρεφε από ένα φιλικό 
στην Πορτογαλία µε την Μπενφίκα, η συµµετοχή της στο οποίο α-
ποφασίστηκε τελευταία στιγµή. Προπονητής της ήταν ο πρωτοπό-
ρος για την εποχή Φερούτσιο Νόβο και αρχηγός της ο σπουδαίος 
Βαλεντίνο Ματσόλα. Ακόµη και σήµερα αυτή θεωρείται η µεγα-
λύτερη τραγωδία στην ιστορία του ιταλικού αθλητισµού. Το βιβλίο 
που γράφτηκε για το αεροπορικό δυστύχηµα τιτλοφορήθηκε «Η 
µέρα που πέθανε το ιταλικό ποδόσφαιρο».

Από την τραγωδία 
στον ποδοσφαιρικό µύθο
Στις 6 Φεβρουαρίου του 1958 η πτήση της British Airways που µε-
τέφερε την αποστολή τής επί δύο διαδοχικά χρόνια πρωταθλήτριας 
Αγγλίας Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ από τη Γιουγκοσλαβία στο Μά-
ντσεστερ σταµάτησε στο Μόναχο για ανεφοδιασµό. Μετά από δύο 
αποτυχηµένες απόπειρες απογείωσης η τρίτη αποδείχθηκε µοι-
ραία, καθώς το µισολιωµένο χιόνι δεν επέτρεψε στο αεροπλάνο 
να πιάσει ταχύτητα απογείωσης, µε 23 από τους 44 επιβαίνοντες να 
χάνουν τη ζωή τους, οκτώ εκ των οποίων ήταν µέλη της οµάδας 
που αποκαλούνταν «οι µπέµπηδες του Μπάσµπι». Ο ίδιος ο σερ 
Ματ Μπάσµπι τραυµατίστηκε πολύ σοβαρά αλλά ανέκαµψε και 
δέκα χρόνια αργότερα οδήγησε τη δεύτερη γενιά των «µπέµπη-
δων του Μπάσµπι» της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στην κατάκτηση 
του Κυπέλλου Πρωταθλητριών, µε αρχηγό τον επίσης επιζώντα 
της τραγωδίας σερ Μπόµπι Τσάρλτον.
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Πολύ ενδιαφέρον στοιχηµατικά το πρόγραµµα 
αυτής της εβδοµάδας. Το Betarades.gr έχει ξε-
χωρίσει συνολικά έξι παιχνίδια, τα πέντε από το 
κουπόνι της Κυριακής (04/12) και ένα ακόµη 

από τη δράση της ∆ευτέρας (05/12). Πάµε να δούµε τις προ-
τάσεις του κορυφαίου στοιχηµατικού site της Ελλάδας γι’ 
αυτή την εβδοµάδα.

Ξεκινάµε µε το ντέρµπι της Ρώµης, ανάµεσα στη Λάτσιο, 
η οποία είναι η τυπικά γηπεδούχος, και τη Ρόµα. Ένας πό-
ντος χωρίζει τις δύο οµάδες, µε τη Λάτσιο να έχει 28 βαθµούς 
και τη Ρόµα 29. Αµφότερες βρίσκονται σε καλή κατάσταση 
και περιµένουµε µια πολύ ενδιαφέρουσα «µονοµαχία». Ορι-
ακό φαβορί δίνεται το συγκρότηµα του Λουτσιάνο Σπαλέτι 
και θα το στηρίξουµε, παίρνοντας όµως και την κάλυψη του 
Draw No Bet (ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: το ποντάρισµα επι-
στρέφεται σε περίπτωση ισοπαλίας). Η Ρόµα, άλλωστε, έχει 
και την πρόσφατη παράδοση µε το µέρος της, ούσα αήττητη 
στα έξι τελευταία µατς απέναντι στη «µισητή» συµπολίτισσα, 
µε τρεις νίκες και τρεις ισοπαλίες. Επιλογή το 2 DNB, εποµέ-
νως, σε απόδοση 1.80.

Σκοράρουν στο Λίβερπουλ
Από την Ιταλία µεταφερόµαστε στην Αγγλία και στον αγώνα 
Έβερτον - Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. Από τρία παιχνίδια χωρίς 
νίκη προέρχεται η Έβερτον, ωστόσο στο γήπεδό της είναι αρ-
κετά αποτελεσµατική. Η Γιουνάιτεντ, από την πλευρά της, 
«τρέχει» αήττητο σερί πέντε αγώνων σε όλες τις διοργανώ-
σεις (3-2-0) και θέλει ένα ακόµη θετικό αποτέλεσµα απένα-
ντι στα «ζαχαρωτά», καθώς έχει µείνει αρκετά πίσω στη βαθ-
µολογία. Το έργο της, βέβαια, στο «Γκούντισον Παρκ» δεν θα 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Προβάδισµα η Ρόµα στο ντέρµπι.

είναι εύκολο, ενώ είναι αρκετά δύσκολο να γίνει πρόβλεψη 
για τελικό νικητή. Ωστόσο, το ενδεχόµενο να σκοράρουν και 
οι δύο οµάδες έχει στοιχηµατική αξία και θα το στηρίξουµε. 
Θα πάµε, λοιπόν, µε το Goal/Goal σε απόδοση 1.83.

Συνεχίζουµε µε Μπουντεσλίγκα και την αναµέτρηση 
Ντάρµσταντ - Αµβούργο. Πολύ χαµηλά στη βαθµολογία φι-
γουράρουν οι δύο οµάδες. Για την ακρίβεια, το Αµβούργο 
είναι τελευταίο µε τέσσερις πόντους, ενώ η Ντάρµσταντ βρί-
σκεται λίγο ψηλότερα, έχοντας οκτώ βαθµούς. ∆ιαθέτουν, δε, 
αµφότερες από τις χειρότερες άµυνες της κατηγορίας, µε τους 
µεν γηπεδούχους να έχουν 24 τέρµατα παθητικό, τους δε φι-
λοξενούµενους 27. Η νίκη αποτελεί επιτακτική ανάγκη και 
για τις δύο οµάδες, στοιχηµατικά όµως το Over 2.5 γκολ σε 
απόδοση 2.00 έχει αξία και θα το στηρίξουµε, καθώς περιµέ-
νουµε ένα µατς µε πολλά γκολ.

Πέρα από τις τρεις παραπάνω προτάσεις, το Betarades.
gr έχει ξεχωρίσει και κάποια άλλα παιχνίδια. Συγκεκριµένα, 
στο ντέρµπι Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ θα στηρίξουµε τον «άσο» 
σε απόδοση 2.02. Και οι δύο οµάδες διανύουν περίοδο κρί-

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

σης, πιστεύουµε όµως ότι οι «πράσινοι» θα εκµεταλλευτούν 
τον παράγοντα έδρα και θα πάρουν τους τρεις βαθµούς. Στη 
Γαλλία θα πάµε µε τη νίκη της πρωτοπόρου Νις, στο γήπεδό 
της απέναντι στην Τουλούζ, σε απόδοση 2.15. Τέλος, πιστεύ-
ουµε ότι η Σοσιεδάδ µπορεί να πάρει ένα θετικό αποτέλε-
σµα στο γήπεδο της Λα Κορούνια και θα επιλέξουµε το 2 
DNB σε απόδοση 1.85.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr. Εσείς µην ξε-
χνάτε ότι στο κορυφαίο στοιχηµατικό site µπορείτε να βρί-
σκετε προγνωστικά για live betting όλη τη διάρκεια του 
Σαββατοκύριακου, αλλά και µεσοβδόµαδα, τις ηµέρες µε έ-
ντονη στοιχηµατική δράση.

04/12
16:00  Λάτσιο - Ρόµα   2 (DNB)  1.80
16:30  Ντάρµσταντ - Αµβούργο  Over 2.5  2.00
18:00  Έβερτον - Μάντσεστερ Γ.   Goal/Goal  1.83
19:30  Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ  1 2.02
21:45 Νις - Τουλούζ   1  2.15

05/12
21:45  Λα Κορούνια - Σοσιεδάδ   2 (DNB)  1.85

Έχοντας µείνει επτά βαθµούς πίσω από τον 
Ολυµπιακό µετά από 9 αγωνιστικές και πα-
ράλληλα έχοντας αποσπάσει µόνο µία ισο-
παλία στον όµιλο του Europa League, o Πα-
ναθηναϊκός αποφάσισε να χωρίσει τους δρό-

µους του µε τον Αντρέα Στραµατσόνι µόνο µετά την ήττα από 
τον ΟΦΗ, που σήµανε τον σχεδόν βέβαιο αποκλεισµό από το 
Κύπελλο Ελλάδος, σε έναν όµιλο µε δύο οµάδες της Football 
League και τη χειρότερη οµάδα της Super League.  

Για την ακρίβεια, ο Ιταλός παραιτήθηκε… µε απόφαση 
του προέδρου, σύµφωνα µε την ανακοίνωση της ΠΑΕ. Το σί-
γουρο είναι πως, όπως σε όλες τις αποφάσεις του για αλλαγή 
προπονητή στο παρελθόν, ο Γιάννης Αλαφούζος άργησε πολύ 
να… το πάρει απόφαση, άφησε την κατάσταση να φτάσει στο 
απροχώρητο. Άργησε τόσο πολύ, ώστε µοιραία µπήκε και ο 
ίδιος στο στόχαστρο των οπαδών. Εκείνο που µένει να απο-
δειχθεί πλέον είναι πόσο βαθύ είναι το συγκεκριµένο ρήγµα 
και αν µπορεί σταδιακά να οδηγήσει τον Παναθηναϊκό στο 
απόλυτο χάος τού να βρεθεί σε αναζήτηση νέου ιδιοκτήτη. 

Όταν αποχώρησαν οι πολυµετοχικοί και ο Γιάννης Βαρδινο-
γιάννης… πάρκαρε τις µετοχές του, ο Γιάννης Αλαφούζος υ-
πήρξε ο µοναδικός πρόθυµος να πάρει τα ηνία της ΠΑΕ. 

Ήταν φανερό εδώ και τουλάχιστον ενάµιση µήνα ότι ο 
Στραµατσόνι σχετικά γρήγορα θα αποχωρούσε από τον Πανα-
θηναϊκό. Αποδείχθηκε πολύ καλός στον σχεδιασµό της οµά-
δας και στην επιλογή των παικτών. Μετά από δύο µεταγραφι-
κές περιόδους στις οποίες είχε τον απόλυτο έλεγχο, σε συνερ-
γασία, ουσιαστικά, µόνο µε τον πρόεδρο, ο Παναθηναϊκός έχει 
ένα πολύ καλύτερο ποιοτικά και πιο πλήρες ρόστερ σε σχέση 
µε αυτό που παρέλαβε ο Στραµατσόνι. Όσο κι αν κάποιες απο-
φάσεις του για αποχώρηση Ελλήνων παικτών µπορούν κάλλι-
στα να αµφισβητηθούν. Από κει και πέρα, όµως, ο Ιταλός φά-
νηκε πως δεν αντέχει την πίεση του πρωταθλητισµού και από 
τη στιγµή που άρχισε να στραβώνει η κατάσταση, µε κάποια 
άτυχα αποτελέσµατα την περίοδο που ο Παναθηναϊκός απέ-
διδε, ακόµα, καλό ποδόσφαιρο, οι επιλογές του και οι παρεµ-
βάσεις του στην οµάδα την έκαναν ολοένα και χειρότερη, σε 
ολοένα και χειρότερη ψυχολογική κατάσταση, όλο και πιο 
κοντά σε αυτό που συνήθως χαρακτηρίζουµε «δηµοσιοϋπαλ-
ληλική νοοτροπία». 

Το βαρύ φορτίο πλέον πέφτει στον αντικαταστάτη του Μα-
ρίνο Ουζουνίδη. Έναν άνθρωπο ο οποίος γνωρίζει την οµάδα, 
εφόσον υπήρξε παίκτης της σε εποχές δόξας της, αλλά γνωρί-
ζει µια οµάδα που δεν έχει καµία απολύτως σχέση µε τη σηµε-
ρινή, σε όλα τα επίπεδα. Η επιλογή Ουζουνίδη µοιάζει ιδανική 
για τον Παναθηναϊκό, σε αυτή τη φάση και µε τα συγκεκρι-
µένα, οικονοµικά και άλλα, δεδοµένα. Είναι ένας προπονητής 
µε σύγχρονες αντιλήψεις, έχει παρουσιάσει οµάδες που παί-
ζουν καλό ποδόσφαιρο και, ακόµη πιο σηµαντικό για τον τω-
ρινό Παναθηναϊκό, έχει παρουσιάσει οµάδες που παίρνουν το 
µέγιστο από τους παίκτες τους. Ο Παναθηναϊκός µέχρι στιγµής 

έχει πάρει ελάχιστα από αυτά που µπορεί να προσφέρει το φε-
τινό ρόστερ του. Ένα άλλο σηµαντικό προσόν του Ουζουνίδη, 
όπως και των περισσότερων που έχουν ανδρωθεί προπονητικά 
στο ελληνικό πρωτάθληµα, είναι πως έχει µάθει να δουλεύει 
µε τα υλικά που βρίσκει στην εκάστοτε οµάδα, τα οποία προ-
σαρµόζει στα «θέλω» του, τα… επαναπρογραµµατίζει και στη 
συνέχεια εξελίσσει το παιχνίδι τους. Συνεπώς ο Ουζουνίδης 
διαθέτει τα εχέγγυα ώστε να πετύχει στον Παναθηναϊκό. 

Μένει να φανεί αν ο Παναθηναϊκός µπορεί να δηµιουρ-
γήσει τις προϋποθέσεις για να πετύχει ο Ουζουνίδης. Κατ’ 
αρχάς, πρέπει να επιστρέψει η ποδοσφαιρική λογική ως κρι-
τήριο των όποιων επιλογών και η εµπιστοσύνη του προέδρου 
σε έναν τρίτο πόλο, µεταξύ του ιδίου και του προπονητή, 
έναν πόλο που ουσιαστικά καταργήθηκε µετά την αποχώ-
ρηση Νταµπίζα, παρ’ ότι συνέχισε να υπάρχει ως ρόλος. Αυτή 
τη στιγµή τον συγκεκριµένο ρόλο έχει ο Ζιλµπέρτο Σίλβα, ο 
οποίος όµως είναι φανερό ότι δεν έχει την εµπιστοσύνη του 
προέδρου για να παίρνει σηµαντικές αποφάσεις. Κατά δεύ-
τερον, θα πρέπει να βρεθεί τρόπος να δοθεί η απαραίτητη πί-
στωση χρόνου στον Ουζουνίδη, στην περίπτωση που δεν τον 
βοηθήσουν τα πρώτα αποτελέσµατα να την κερδίσει µόνος 
του. Κάτι που, σε µεγάλο βαθµό, είναι θέµα τύχης, εφόσον 
οι δυνατότητες παρέµβασής του στα πρώτα παιχνίδια είναι 
ελάχιστες. 

Το τέλος της χρονιάς είναι πολύ µακριά ακόµη, ο Πανα-
θηναϊκός βρίσκεται εκτός ευρωπαϊκής συνέχειας και, εκτός 
συγκλονιστικού απροόπτου, Κυπέλλου, έχει µείνει επτά βαθ-
µούς πίσω από τον Ολυµπιακό και ακολουθούν τα ντέρµπι µε 
ΠΑΟΚ και ΑΕΚ. Σε περίπτωση που µετά από αυτά οι «πράσι-
νοι» δεν έχουν παραµείνει σε τροχιά διεκδίκησης του τίτλου, 
η σεζόν θα είναι πολύ µακριά και δύσκολη για τον Ουζουνίδη, 
όσο και να βελτιώσει την οµάδα στη συνέχεια. 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

Άργησε πολύ 
και τώρα όλα 
είναι δύσκολα
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H ΓΙΑΝΝΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΣΤΗ ΡΟΤΑ
Παρουσία από τις νέες στο τραγούδι, η Γιάννα 
Βασιλείου, η οποία ξεχώρισε γρήγορα µε την ιδι-
αίτερη τραγουδοποιία της, έρχεται στο Ρότα art 
coffee community το Σάββατο 3 ∆εκεµβρίου για 
ένα live-βουτιά στα τραγούδια που αγάπησε από 
τα παιδικά της χρόνια έως σήµερα. Πριν από λίγες 
µέρες η Madeleine Peyroux επέλεξε τη Γιάννα 
Βασιλείου για να ανοίξει την αθηναϊκή συναυλία 
της, ενώ πρόσφατα κυκλοφόρησε και το νέο της 
τραγούδι «Μια στιγµή στο χρόνο», προποµπός 
της δεύτερης ολοκληρωµένης δουλειάς της που α-
ναµένεται να κυκλοφορήσει σύντοµα. ∆ιαβάστε 
συνέντευξή της στο www.free-sunday.gr (http://
www.free-sunday.gr/article?nid=6024). Ρότα art 
coffee community: Σόλωνος 124, Αθήνα, τηλ. 210 
3801033. Γενική είσοδος: €7.

ΑΝ∆ΡΙΑΝΑ ΜΠΑΜΠΑΛΗ QUARTET
Η Ανδριάνα Μπάµπαλη και µια εξολοκλήρου γυ-
ναικεία µπάντα έρχονται για πρώτη φορά στη 
σκηνή του Half Note Jazz Club για δύο µόνο συ-
ναυλίες, την Τετάρτη 7 και την Πέµπτη 8 ∆εκεµ-
βρίου. Στο πρόγραµµα «… Από τη ∆ύση ως την Άπω 
Ανατολή» διασκευάζουν κοµµάτια από την προσω-
πική δισκογραφία της Ανδριάνας, αλλά και τραγού-
δια απ’ όλο τον κόσµο. Ευφάνταστες διασκευές γνω-
στών και αγαπηµένων τραγουδιών. Από το «Μοίρα 
µου έγινες» και το «Είσαι εσύ ο άνθρωπός µου» έως 
το «Ξανά» και την υπέροχη διασκευή της επιτυχίας 
της Indila «Dernière Danse». Ανδριάνα Μπάµπαλη: 
κιθάρα, τραγούδι. Βασιλική Μαζαράκη: βιολί. Μαρί 
Χασάπη: κοντραµπάσο. Εύη Μάζη: πιάνο, φλάουτο, 
τραγούδι. Ενορχηστρώσεις: Άκης Κατσουπάκης.

«ΚΑΤΕΡΙΝΑ» ΣΤΟ ΝΕΟ ΘΕΑΤΡΟ 
ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΒΑΣΙΛΑΚΟΥ
Η παράσταση του Γιώργου Νανούρη που συγκλόνισε κοινό 
και κριτικούς, µετά και τη µεγάλη επιτυχία που γνώρισε πρό-
σφατα σε Λονδίνο, Θεσσαλονίκη και Πάτρα, επιστρέφει στην 
Αθήνα για τρίτη χρονιά, από τις 5 ∆εκεµβρίου και µόνο για 12 
παραστάσεις. Ο Γιώργος Νανούρης διασκεύασε για το θέατρο 
και σκηνοθέτησε «Το βιβλίο της Κατερίνας» του Αύγουστου 
Κορτώ, µε τη Λένα Παπαληγούρα στον οµώνυµο ρόλο και 
τον Λόλεκ να τη συνοδεύει µουσικά επί σκηνής live. Στην πα-
ράσταση συµµετέχει και ο Γιώργος Νανούρης. Πρόκειται για 
την αληθινή ιστορία της διπολικής µητέρας του συγγραφέα. 
Η Κατερίνα έχει µόλις αυτοκτονήσει και αρχίζει να αφηγεί-
ται την καταραµένη ζωή της. Φάρµακα, χάπια, σύζυγος και 
γιος, αγάπη και µίσος, οµοφυλοφιλία, αυτοσαρκασµός, χιού-
µορ ανακατεµένο µε πόνο, στοργή µέσα από στριγκλιές και 
απόπειρες αυτοκτονίας. Κάθε ∆ευτέρα & Τρίτη.

Robert McCabe: Αναµνήσεις & µνηµεία του Αιγαίου
Στο πλαίσιο της έκθεσης «Κυκλαδική Κοινωνία 5000 χρόνια πριν» το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης παρουσιάζει από τις 8 ∆ε-
κεµβρίου µέχρι τις 19 Μαρτίου την έκθεση φωτογραφίας µε τίτλο «Robert McCabe. Αναµνήσεις & µνηµεία του Αιγαίου». Η 
έκθεση του γνωστού φωτογράφου περιλαµβάνει δύο ενότητες µε διαφορετικό θέµα αλλά µε κοινό στοιχείο τις ελληνικές θά-
λασσες και τον ρόλο που διαδραµάτισαν στις κοινωνίες των ανθρώπων στο Αιγαίο ανά τους αιώνες. Η πρώτη ενότητα παρουσι-
άζει πτυχές της ζωής στο Αιγαίο τις δεκαετίες του 1950 και του 1960. Η δεύτερη ενότητα, µε 33 φωτογραφίες, παρουσιάζει πα-
ραθαλάσσιους αρχαιολογικούς χώρους. Οι περισσότερες είναι βγαλµένες το 1954 και το 1955, όταν οι χώροι αυτοί ελάχιστα 
είχαν αλλάξει σε σχέση µε τις περιγραφές των περιηγητών που επισκέφθηκαν την Ελλάδα τον 19ο αιώνα. www.cycladic.gr
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Αντώνης Σωτηρόπουλος ΣΕΝΑΡΙΟ: 
Ρένα Ρίγγα ΠΑΙΖΟΥΝ: Γιάννης Ζουγανέλης, Γιάν-
νης Τσιµιτσέλης, Αποστόλης Τότσικας, Κατερίνα 
Γερονικολού, Θανάσης Βισκαδουράκης, Νίκος Βουρ-
λιώτης, Τόνια Σωτηροπούλου ∆ΙΑΝΟΜΗ: Village

Ένα πάρτι «από τα παλιά» µπο-
ρεί να επηρεάσει τη ροή ενός 
επερχόµενου γάµου; Μπορεί! 

Θα το αφήσουν όµως οι άµεσοι εµπλε-
κόµενοι να συµβεί; Ένα «λάθος» της 
νύφης φέρνει ξανά µαζί τέσσερις φίλους 
της καταστροφής και έναν εκρηκτικό 
πεθερό! Πέντε άντρες ανεβαίνουν στη 
Θεσσαλονίκη να τα γκρεµίσουν όλα. 
Ένας πεθερός µπαίνει σε µια νεκροφόρα 
µε σκοπό να σκοτώσει έναν έρωτα. Μια 
παλιά ερωµένη χορεύει ταγκό µε τις 
αναµνήσεις της. Ένας γάµος που µαται-
ώνεται και µια σχέση που ξεκινάει µε το 
πέπλο της νύφης να ανεµίζει στον αέρα 
της ανεξαρτησίας. Η ταινία «Underworld: Η Αιµατοχυσία» είναι το πέµπτο µέρος του επικού blockbuster franchise που 

έχει ως κεντρική πρωταγωνίστρια τη Σελίν (Κέιτ Μπέκινσεϊλ), µια γυναίκα βρικόλακα που επωµίζεται 
µια πολυσύνθετη και δύσκολη αποστολή: να προστατέψει την κόρη της Ιβ (ένα υβρίδιο βρικόλακα και 
λυκανθρώπου), να κάνει τα πάντα για να µην αφανιστεί το είδος της από τις επικείµενες απειλές και να 

προσπαθήσει για την επίτευξη ειρήνης µεταξύ των αντιµαχόµενων ειδών. Η ιστορία ξεκινάει από το σηµείο που την 
είχαµε αφήσει – στο τέλος του «Underworld: H Αναγέννηση». Η Σελίν έχει ανοίξει δύο µέτωπα και προσπαθεί να 
αντιµετωπίσει όλες τις καταιγιστικές επιθέσεις. Η πιο άµεση προέρχεται από τη φυλή των λυκανθρώπων, που έχουν 
πια βρει τον υπέρτατο ηγέτη στο πρόσωπο του Μάριους, ο οποίος έχει µπολιάσει µε φανατισµό και µίσος τους 
σαρκοβόρους ακολούθους του. Η δεύτερη και πιο ύπουλη έρχεται από µια άλλη φατρία βρικολάκων που την έχουν 
προδώσει. Η Σελίν θα πρέπει να βάλει ένα τέλος στην αιώνια διαµάχη µεταξύ λυκανθρώπων και βρικολάκων, ακόµη 
κι αν αυτό συνεπάγεται ότι πρέπει να κάνει την υπέρτατη θυσία.

ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΗ
SHUT IN

Η Μέρι Πόρτµαν (Ναόµι Γουότς) είναι µια παιδοψυχολόγος η οποία έχασε τον άντρα της σε τροχαίο. O 
γιος της (Τσάρλι Χίτον), ο οποίος ήταν συνεπιβάτης, έκτοτε βρίσκεται σε µια παραλυτική κατάσταση 
που µοιάζει µε κώµα ή αλλιώς σύνδροµο εγκλεισµού. Αν και έχει αίσθηση του περιβάλλοντος, δεν 
µπορεί να µιλήσει ή να αντιδράσει σε οποιοδήποτε ερέθισµα. Η Μέρι βλέπει στον Τοµ (Τζέικοµπ 

Τρέµπλι, ο τροµερός πιτσιρικάς από το «Room»), έναν µικρό ασθενή της, τον γιο που πιστεύει ότι έχει χάσει για πά-
ντα. Ωστόσο, όταν µια χιονοθύελλα τη χωρίζει και από αυτόν, πρέπει να βρει τον τρόπο να αντιµετωπίσει τους προ-
σωπικούς της δαίµονες. Τι είναι αλήθεια και τι ψέµα; Τι είναι νεκρό και τι ζωντανό; Μετά το «The Ring» η Ναόµι 
Γουότς επιστρέφει µε έναν πανοµοιότυπο ρόλο στις ταινίες τρόµου. Γουότς και Τρέµπλι συµπρωταγωνιστούν και στο 
«The Book of Henry» που θα κυκλοφορήσει το 2017, µια δραµατική ταινία σχετικά µε µια χωρισµένη µητέρα που 
µεγαλώνει µόνη της ένα παιδί-διάνοια.

UNDERWORLD: Η ΑΙΜΑΤΟΧΥΣΙΑ (ΚΑΙ ΣΕ 3D)
UNDERWORLD: BLOOD WARS

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Φάρεν Μπλάκµπερν ΣΕΝΑΡΙΟ: Κριστίνα Χότσον ΠΑΙΖΟΥΝ: Ναόµι Γουότς, Τσάρλι Χίτον, Τζέικοµπ Τρέµπλι ∆ΙΑΡ-
ΚΕΙΑ: 91΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Άνα Φέρστερ ΣΕΝΑΡΙΟ: Κόρι Γκούντµαν ΠΑΙΖΟΥΝ: Κέιτ Μπέκινσεϊλ, Τέο Τζέιµς, Λάρα Πούλβερ, Τοµπάιας 
Μένζις, Τζέιµς Φόκνερ, Τσαρλς Ντανς ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 91΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood
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Αφού «απέδειξε πως έχει καλή φωνή», όπως λέει και γελάει, 
η Ελένη Τσαλιγοπούλου προτιµά να εµφανίζεται µε την µπά-
ντα της σε χώρους όπου µπορεί να επικοινωνήσει τη µου-
σική της. Έτσι, αυτό τον χειµώνα στη Σφίγγα στήνει µια µου-

σική γιορτή, µε τραγούδια από την παράδοση, το ρεµπέτικο, το λαϊκό, 
τραγούδια µεγάλων δηµιουργών, σύγχρονα και κλασικά, αλλά και ολο-
καίνουρια τραγούδια από το νέο της άλµπουµ που θα κυκλοφορήσει τον 
Φεβρουάριο.

Τι θα ακούσουµε στη Σφίγγα;
Στη Σφίγγα στόχο έχουµε να δηµιουργήσουµε ένα στέκι στο κέντρο της 
Αθήνας, γι’ αυτό και παίζουµε δύο φορές την εβδοµάδα. Μαζί µε τους 
Boğaz Musique, την µπάντα που έχω τα τελευταία πέντε χρόνια, µε τους 
οποίους πλέον είµαστε οικογένεια, εξελίσσουµε σε κάθε live αυτό που 
κάνουµε. Αποτελείται από κιθάρες και κανονάκι, και όχι µπουζούκι. 
Τραγουδάµε όλο το φάσµα της ελληνικής µουσικής, από το παραδοσι-
ακό και τα σµυρναίικα µέχρι τα έντεχνα και τους πιο ηλεκτρικούς ήχους. 
Η Σφίγγα, δε, είναι ένας πάρα πολύ γλυκός χώρος. Είχα βρεθεί εκεί τη 
δεκαετία του ’90. Τώρα µεγάλωσε, απέκτησε και εξώστη.

Γενικά, οι µουσικές σκηνές κερδίζουν έδαφος έναντι της πίστας.
Για µένα, τα τελευταία χρόνια αυτό είναι το πιο σηµαντικό. Αφού απέ-
δειξα πως έχω φωνή (γέλια), αυτό που µε ενδιαφέρει είναι η επικοινω-
νία µέσω του τραγουδιού, αφού η δισκογραφία έχει γίνει πολύ δύσκολη.

Ωστόσο, κυκλοφορήσατε νέο single, το «Θεριό», σε στίχους και 
µουσική του Αριστείδη Χατζησταύρου…
Αλίµονο! Η µουσική δεν µπορεί να σταµατήσει να υπάρχει. Είναι ανά-
γκη µας. Ειδικά αυτά τα χρόνια έχουµε ανάγκη να είµαστε δηµιουργικοί. 
Και ξέρετε, η τέχνη του τραγουδιού είναι η πιο σπουδαία τέχνη, γιατί 
µέσα σε τρία λεπτά πρέπει να διηγηθείς µια ιστορία µε αρχή, µέση και 
τέλος.

Λέτε, δηλαδή, πως η κρίση ευνοεί τη δηµιουργικότητα;
Απόλυτα. Μπορεί να µην πηγαίνει τίποτα καλά, οι άνθρωποι της τέχνης, 
όµως, σε αυτές τις δύσκολες καταστάσεις βρίσκουν τρόπους να πηγαί-
νουν µπροστά.

Και αναγεννάται ίσως; Μποφίλιου, Χαρούλης, Μαραβέγιας, Βασι-
λική Καρακώστα…
Ναι, η νέα γενιά. Τους χρειαζόµαστε, γιατί είµαστε χώρα δεινοσαύρων. 
Χρειαζόµαστε τη γλώσσα των νέων ανθρώπων. Και έχουν ρεύµα και αλί-
µονο αν δεν είχαν. Είναι πολύ σηµαντικό, και πάντα συνέβαινε κάθε 15 
χρόνια να βγαίνει µια νέα φουρνιά.

Οι παραπάνω δεν είναι οι µόνοι. Γιατί ξεχώρισαν, όµως, αυτοί και 
όχι άλλοι;
Κατ’ αρχάς δεν δηµιουργήθηκαν τυχαία, σε ένα βράδυ. Τραγουδούν 
πολλά χρόνια, έχουν σπουδές, γνώσεις, αισθητική και εµπειρία. Όταν 

Τα live είναι σαν 
νεράκι. Έρχεται 
η στιγµή και 
χάνεται. Μπορεί 
να παίξεις µια νότα 
λάθος, να έχεις 
τη µια µέρα µια 
ερµηνεία µαγική 
και την επόµενη 
όχι, και τίποτε από 
αυτά να µην έχει 
σηµασία, γιατί 
κάθε µέρα είναι 
διαφορετική, ποτέ 
µια παράσταση δεν 
είναι ίδια µε την 
άλλη.

ξεκινάει ένας τραγουδιστής, πρέπει να δείξει ότι έχει καλή φωνή. Το 
πιο σηµαντικό βεβαίως. Μετά, όµως, χρειάζεται κι άλλα πράγµατα. 
Χρειάζεται να αποδείξει ότι έχει αισθητική. Και, τέλος, να µπορεί να 
επικοινωνήσει µε τον κόσµο. Έτσι, ο κόσµος θα αγαπήσει τα τραγού-
δια του, θα ονειρευτεί µε τα τραγούδια του. Σοβαρά να επικοινωνήσει 
και όχι εγωιστικά, να κάνει επίδειξη «κοιτάξτε µε τι καλά τραγουδάω».

Μιλάτε για τα live µε πολύ πάθος. Είναι αυτό το αγαπηµένο κοµ-
µάτι της δουλειάς σας και όχι οι ηχογραφήσεις;
Ναι, ναι. Και το λέω µε βεβαιότητα, ενώ αυτή τη στιγµή µε τον Σπύρο 
Χατζηκωνσταντίνου γράφουµε έναν δίσκο. Το στούντιο είναι πολύ δύ-
σκολο και αγχωτικό. Πρέπει να τραγουδήσεις ένα τραγούδι ξανά και 
ξανά και κάθε φορά πρέπει να βρεις ένα αίσθηµα, γιατί αυτό είναι το 
τραγούδι, αίσθηµα, και αν δεν το βρεις, όσο καλή φωνή κι αν έχεις, το 
τραγούδι δεν είναι καλό.

Στα live δεν έχετε αυτό το άγχος;
Όχι. Τα live είναι σαν νεράκι. Έρχεται η στιγµή και χάνεται. Μπορεί 
να παίξεις µια νότα λάθος, να έχεις τη µια µέρα µια ερµηνεία µαγική 
και την επόµενη όχι, και τίποτε από αυτά να µην έχει σηµασία, γιατί 
κάθε µέρα είναι διαφορετική, ποτέ µια παράσταση δεν είναι ίδια µε 
την άλλη.

Πολλές από τις συναυλίες σας γίνονται για κοινωνικούς σκοπούς. 
Σε κάτι αντίστοιχο η Χάρις Αλεξίου κατηγορήθηκε και µάλιστα 
αναγνώρισε το λάθος της. Με ποιον τρόπο διαλέγετε τον σκοπό 
για τον οποίο θα τραγουδήσετε αφιλοκερδώς;
Οι συναυλίες για κοινωνικούς λόγους δεν γίνονται για τα χρήµατα, 
όπως οι περισσότεροι νοµίζουν. Ο κόσµος πηγαίνει να ακούσει τον αγα-
πηµένο ή τους αγαπηµένους του τραγουδιστές που δεν πληρώνονται, 
αλλά ο σύλλογος που διοργανώνει τη συναυλία για να µαζέψει χρή-
µατα πρέπει πρώτα να δαπανήσει, στον χώρο, στα φώτα, στον ήχο. Είναι 
πολλά αυτά που θα ξοδέψει και, πιστέψτε µε, δεν θα βγάλει πολλά. Το 
κάνει, όµως, και ορθά το κάνει, για να «διαφηµίσουµε», για να µάθει ο 
κόσµος την κατάσταση, ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα.

Έχει ξεκινήσει το «Voice». Θα βλέπατε τον εαυτό σας στην καρέ-
κλα κάποιου κόουτς;
Όχι, παρόλο που το βλέπω και µου αρέσει πάρα πολύ. Με ενδιαφέρει η 
µουσική, το τραγούδι, οι νέες φωνές. ∆εν αντέχω όµως την έκθεση της 
τηλεόρασης. ∆εν θα µπορούσα κάθε εβδοµάδα να είµαι στην τηλεό-
ραση. Νοµίζω, αυτό µου στερεί την ελευθερία µου.

Μετά από τόσα χρόνια, αισθάνεστε άβολα απέναντι στη δηµοσι-
ότητα;
∆εν είναι η δηµοσιότητα, είναι η επανάληψη µιας τέτοιας εκποµπής. Το 
εβδοµαδιαίο δεν µπορώ. ∆εν αντέχω αυτή την έκθεση. Να µπαίνω στα 
σπίτια των ανθρώπων, να βλέπουν τον χαρακτήρα µου. Και ξέρω πως 
µπορεί να βοηθήσει τη δουλειά µου, αλλά επιθυµώ τον δικό µου χώρο.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

ΕΛΕΝΗ ΤΣΑΛΙΓΟΠΟΥΛΟΥ

«Το τραγούδι 
είναι αίσθηµα»

INFO
Ελένη 
Τσαλιγοπούλου 
και Bogaz Musique
Μουσική σκηνή Σφίγγα
Ακαδηµίας & Ζ. Πηγής - Αθήνα
(είσοδος στον πεζόδροµο 
Κιάφας 13)
Τηλ. κρατήσεων: 211 4096149, 
6987 844845
Sfiggamusic@gmail.com
Είσοδος στο µπαρ: €15 µε µπίρα 
ή κρασί
Οι πόρτες ανοίγουν στις 21:30.



SANTA CLAUS KINGDOM

Το SantaClaus Kingdom, στο εκθεσιακό κέντρο Μ.E.C. Παιανίας, ανοίγει το Σάββατο 
3 ∆εκεµβρίου και έως τις 6 Ιανουαρίου µας µεταφέρει όλους, µικρούς και µεγάλους, 
στα πιο Μαγικά Χριστούγεννα της Αθήνας!

Σε έναν τεράστιο στεγασµένο χώρο, 13.000 τ.µ., που µένει ανεπηρέαστος από τις κλιµατολο-
γικές συνθήκες και συνεχή λειτουργία 12 ωρών καθηµερινά, συνδυάζει τη χριστουγεννιάτι-
κη, παραµυθένια ατµόσφαιρα µε πολλά - πολλά παιχνίδια, - πάνω από 40 παιχνίδια (!) - αλλά 
και δηµιουργικά και µουσικά εργαστήρια, παιδικές παραστάσεις, αθλητικές επιδείξεις, Μά-
γους και απίθανα µαγικά κόλπα, facepainting.  
Με 1 εισιτήριο για ΟΛΑ τα παιχνίδια τα παιδιά θα ξετρελαθούν από τη χαρά τους, ενώ οι 
γονείς θα ελέγξουν το κόστος, που δεν θα ξεφύγει από το budget τους.
Ένας απέραντος κόσµος παιχνιδιού, χαράς και δηµιουργίας που θα σκορπίσει σε όλους µας, 
για πέµπτη χρονιά, τη µαγεία των Χριστουγέννων!
Χτίσαµε τα ωραιότερα κάστρα, στήσαµε τα πιο διασκεδαστικά παιχνίδια, φτιάξαµε Παγοδρό-
µια, χιονοτσουλήθρες, σµιλέψαµε τo πιο εντυπωσιακό Παγωµένο Βασίλειο, στολίσαµε το πιο 
ζεστό σπίτι του Αϊ-Βασίλη, για να υποδεχθούµε...

Τον αληθινό Αϊ - Βασίλη από το Ροβανιέµι!
ΩΡΑΡΙΟ

Το Santa Claus Kingdom λειτουργεί
3 ∆εκεµβρίου 2016 έως 6 Ιανουαρίου 2017

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ: 10 π.µ. – 10 µ.µ.

Το Χριστουγεννιάτικο Πάρκο  
που έγινε θεσµός ανοίγει  
για 5η χρονιά τις Πύλες του!

Έλα να ζήσεις τη Μαγείακαι να απολαύσεις  40 παιχνίδιαµε ένα µόνο εισιτήριο!
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Η Σίντι Κρόφορντ παντρεύτηκε 
τον επιχειρηµατία και παλιό 
µοντέλο Ρέιντ Γκέρµπερ τον 

Μάιο του 1998 και απέκτησαν τον Πρί-
σλεϊ Γουόκερ τον Ιούλιο του 1999 και 
την Κάια Τζόρνταν τον Σεπτέµβριο του 
2001, που δεν κληρονόµησαν απλώς 
τα αψεγάδιαστα γονίδια των γονιών 
τους αλλά ήδη ξεχωρίζουν στις πασα-
ρέλες και στις φωτογραφίσεις µόδας. 
Η 15χρονη Κάια, που η οµοιότητά της 

µε τη Σίντι είναι συγκλονιστική, έγινε πρόσφατα το νέο πρόσωπο του οίκου Marc Jacobs. 
Ωστόσο, έχει ήδη στο ενεργητικό της συµµετοχές σε fashion shows και διαφηµιστικές κα-
µπάνιες µεγάλων οίκων, µεταξύ των οποίων οι Alexander Wang, Miu Miu, Moschino, 
Versace και Chrome Hearts. Η συνεργασία της όµως µε την εταιρεία Marc Jacobs Beauty 
φέρνει για πρώτη φορά την Κάια σε πρώτο πλάνο, καθώς είναι το νέο πρόσωπο των καλ-
λυντικών που φέρουν την υπογραφή του διάσηµου σχεδιαστή. Το πρώτο εξώφυλλο της 
Κάια ήταν στο πλευρό της σούπερ σταρ µητέρας της, πέρυσι, για λογαριασµό της «Vogue». 
«Η αλήθεια είναι πως η µαµά ήθελε να ασχοληθώ ενεργά µε το µόντελινγκ όταν θα είχα µε-
γαλώσει κι άλλο, γύρω στα 17. Όµως εκείνη έκανε το πρώτο της εξώφυλλο όταν ήταν 16, 
οπότε δεν µπορούσε να φέρει σοβαρές αντιρρήσεις για πολύ» είχε πει σε συνέντευξή της 
στο περιοδικό «Pop» η Κάια.

Γνωρίστηκαν στο πλατό του 
«Gattaca» το 1997 και σύ-
ντοµα έγιναν ζευγάρι. Η Ούµα 

Θέρµαν και ο Ίθαν Χοκ παντρεύτη-
καν το 1998, όταν η Ούµα ήταν επτά 
µηνών έγκυος στην πρώτη τους 
κόρη, τη Μάγια. Χώρισαν το 2003. 
Σήµερα καµαρώνουν τη 18χρονη 
κόρη τους, την οποία µεγάλωσαν 
όσο γινόταν µακριά από τα φώτα της 
δηµοσιότητας. Η Μάγια µόλις έκανε 
το πρώτο της βήµα στον κόσµο της 
µόδας, καθώς έγινε το πρόσωπο της 
νέας καµπάνιας της βρετανικής ε-
ταιρείας All Saints. Η Μάγια ασχολή-
θηκε µε τον χώρο επειδή δεν ήθελε 

να ζητάει χρήµατα από τον πατέρα της. Προτεραιότητά της είναι οι σπουδές της. Είναι πρω-
τοετής στο περίφηµο κολλέγιο Juilliard της Νέας Υόρκης, όπου σπουδάζει θέατρο, χορό και 
τραγούδι. Ο Ίθαν Χοκ έχει κάθε λόγο να αισθάνεται περήφανος για τη «σκεπτόµενη» Μάγια: 
«∆εν είναι απλώς όµορφη, σπουδάζει ηθοποιία µε προσήλωση και σεβασµό στους καθη-
γητές και είµαι πολύ περήφανος για το πόσο όµορφη είναι εσωτερικά, γιατί είναι αλήθεια».

Οι Μπέκαµ δεν είναι οι-
κογένεια αλλά βιοµη-
χανία. Όταν ο Ντέιβιντ 

γνώρισε τη Βικτόρια, οι πα-
παράτσι απέκτησαν full-time 
απασχόληση και τώρα «βα-
ράνε» υπερωρίες για να ακο-

λουθούν και τα τέσσερα παιδιά τους, Μπρούκλιν, Ροµέο, Κρουζ και τη µικρή Χάρπερ. Ο 
17χρονος Μπρούκλιν είναι εκείνος που ήδη έχει ξεχωρίσει. Όχι µόνο γιατί είναι ο µεγαλύ-
τερος αλλά και γιατί φαίνεται να διαθέτει την ικανότητα των γονιών του να απασχολεί τον 
Τύπο. Πριν ακόµη κλείσει τα 17 του χρόνια, ανέλαβε την καµπάνια της Burberry ως φωτο-
γράφος. Ήταν η πρώτη φορά που περνούσε πίσω από τον φακό, καθώς στα 15 του πρω-
ταγωνίστησε στα διαφηµιστικά της σχεδιάστριας µητέρας του Βικτόρια. Ακολούθησαν επι-
λεκτικές δουλειές µέχρι που ο πατριάρχης της φωτογραφίας Christopher Bailey πρόσεξε 
τον λογαριασµό του στο Instagram και εντυπωσιάστηκε από τη µατιά του. Η καµπάνια για 
το άρωµα This Is Brit του οίκου Burberry θα έφερε την υπογραφή του. «Έχει πολύ καλό 
µάτι. Το στυλ και η άποψή του ήταν ό,τι χρειαζόµασταν» θα πει ο Bailey για τον νεαρό φω-
τογράφο. Ωστόσο, δεν αντιµετωπίστηκε έτσι από τους περισσότερους φωτογράφους, που 
έκαναν λόγο για εκµετάλλευση του ονόµατος Μπέκαµ. Ο ίδιος ο Μπρούκλιν δεν φαίνε-
ται να ενοχλείται και έχει µάθει από τους καλύτερους να κρατάει τα αυτιά του κλειστά. Όχι 
όµως και το παράθυρο της προσωπικής του ζωής. Όπως οι γονείς του, αγαπάει τα φώτα 
της δηµοσιότητας και δεν κρατάει τίποτα µυστικό. Η σχέση του µε την επίσης 17χρονη η-
θοποιό Κλόι Γκρέις Μορέτζ σχεδόν εκτυλίχθηκε live µέσω Instagram. Ωστόσο, πλέον, δεν 
είναι πια µαζί.

Ο γιος του Γουίλ Σµιθ και 
της Τζέιντα Πίνκετ Σµιθ 
δεν είναι ένας   συνη-

θισµένος έφηβος. Έχει άποψη 
και κυρίως δεν φοβάται να την 

εκφράσει. «Πήγα σχολείο για έναν χρόνο. Ήταν η καλύτερη και η χειρότερη εµπειρία 
ταυτόχρονα. Η καλύτερη γιατί κατάλαβα πως τα παιδιά είναι δυστυχισµένα και η χει-
ρότερη γιατί εγώ έγινα δυστυχισµένος για όσο πήγα. Το σχολείο δεν είναι αυθεντικό, 
έχει ηµεροµηνία λήξης. Οι γνώσεις δεν τελειώνουν ποτέ. Πάντα θα µαθαίνουµε όσο 
υπάρχουµε, άρα το σχολείο είναι άχρηστο» είπε και κατέληξε ρωτώντας τον δηµοσι-
ογράφο: «Έµαθες εσύ ποτέ κάτι στο σχολείο;». Ο Τζέιντεν είναι µοντέλο και ηθοποιός. 
Τελευταία, µάλιστα, απασχόλησε ξανά, καθώς πρωταγωνίστησε στην καµπάνια της 
Louis Vuitton. Τίποτα δεν θα ήταν περίεργο αν η κολεξιόν αφορούσε την αντρική 
σειρά. Όµως ο Τζέιντεν φορούσε γυναικεία ρούχα. Έχοντας φορέσει φούστες και φο-
ρέµατα σε πολλές εµφανίσεις του µέσα στο 2015, ο 17χρονος Σµιθ κατάφερε ξεκινώ-
ντας το 2016 να κάνει καριέρα µέσα από αυτή τη στυλιστική του επιλογή. Όπως εξη-
γεί ο ίδιος, έχει µια τάση να φοράει γυναικεία ρούχα, και δη αθλητικές φούστες και 
φορέµατα, σε καθηµερινή µάλιστα βάση. «Θα συνεχίσω να κάνω τα ίδια πράγµατα. 
Θα συνεχίσω να κάνω περισσότερα πράγµατα και θα δέχοµαι ακόµη περισσότερα 
χτυπήµατα, έτσι ώστε µέσα σε πέντε χρόνια, όταν ένα παιδί πηγαίνει στο σχολείο φο-
ρώντας φούστα, να µη δέχεται τόσα χτυπήµατα και τα παιδιά να µην οργίζονται µαζί 
του. Παίρνω το βάρος του, έτσι ώστε αργότερα τα παιδιά µου και οι επόµενες γενιές 
να αντιλαµβάνονται ως πιο φυσιολογικά τα πράγµατα που παλιότερα προκαλούσαν 
προβλήµατα» λέει ο Τζέιντεν στο «Nylon Magazine». Τελευταία, ανάµεσα σε ταινίες 
και συµβόλαια, είναι ζευγάρι µε την Κάιλι Τζένερ, µικρότερη αδερφή της Κιµ Καρντά-
σιαν, από τον γάµο της µητέρας της µε τον πρώην αθλητή Μπρους Τζένερ.

Τα παιδιά των σταρ 
Ο µπαµπάς και η µαµά είναι πλούσιοι, όµορφοι και διάσηµοι. 

Το µήλο πέφτει κάτω από τη µηλιά;

ΚΑΪΑ ΓΚΕΡΜΠΕΡ 
(ΣΙΝΤΙ ΚΡΟΦΟΡΝΤ 
& ΡΕΪΝΤ 
ΓΚΕΡΜΠΕΡ)

ΜΑΓΙΑ ΘΕΡΜΑΝ-
ΧΟΚ (ΟΥΜΑ 
ΘΕΡΜΑΝ & ΙΘΑΝ 
ΧΟΚ)

ΜΠΡΟΥΚΛΙΝ 
ΜΠΕΚΑΜ 
(ΝΤΕΪΒΙΝΤ 
& ΒΙΚΤΟΡΙΑ 
ΜΠΕΚΑΜ)

ΤΖΕΪΝΤΕΝ ΣΜΙΘ 
(ΓΟΥΙΛ ΣΜΙΘ 
& ΤΖΕΪΝΤΑ 
ΠΙΝΚΕΤ ΣΜΙΘ)

  ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό τέχνης 
KROMA στο κινητό ή στο 
tablet σας 
(Apple & Android). 
www.kromamagazine.com

Πρέπει να είναι ελάχιστοι οι άνθρωποι που δεν 
έχουν άποψη για τον Φιντέλ Κάστρο, για τη ζωή, 
τη δράση, την πολιτική παρακαταθήκη του. Οπα-
δοί, συµπαθούντες και διαφωνούντες θυµήθηκαν 
να την εκφράσουν µε την είδηση του θανάτου του. 

Λογικό. Υπήρξε µία από τις πιο επιδραστικές πολιτικές φυσιογνω-
µίες. ∆εν θα µπορούσαµε να διηγηθούµε τον 20ό αιώνα χωρίς να α-
φιερώσουµε ένα ξεχωριστό κεφάλαιο στον Κάστρο.

Αυτό που δεν µοιάζει και τόσο λογικό είναι το πάθος που επιδεί-
ξαµε στις δηµόσιες και ιδιωτικές τοποθετήσεις µας, επώνυµοι και 
ανώνυµοι. Η χώρα διχάστηκε στα όρια της µοµφής. Ξανά. Αντιπα-
ράθεση, αντεγκλήσεις, διχόνοια. Νοσταλγοί της ουτοπίας, υπερα-
σπιστές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αναλυτές της ψυχροπολεµι-
κής δεκαετίας του ’60, φιλοαµερικανοί, σοσιαλιστές, κοµµουνιστές, 
εθνικιστές, fashion victims, µαθητές της Β΄ Λυκείου. Όλοι πήραµε 
θέση για το τι ήταν ο Φιντέλ Κάστρο. Όχι σε σχέση µε τα «πιστεύω» 
µας αλλά σε σχέση µε εκείνα του συνοµιλητή µας. Ένας ατερµάτι-
στος καβγάς επιχειρηµάτων επιπέδου ναι-µεν-αλλά µε ποδοσφαι-
ρικό στυλ έκφρασης, που ακόµα διαρκεί, κάνει τη λογική να µοιάζει 
µε ενοχλητική κακοφωνία.

Το RE-culture 4 φέτος επιχειρεί κάτι εντελώς διαφορετικό απ’ 
ό,τι συνήθως βλέπουµε στον ελλαδικό και διεθνή καλλιτεχνικό 
χώρο: να διερευνήσει ουσιαστικά την περιφέρεια της τέχνης. 
Έργα τέχνης που είναι όχι ακριβώς ταµπού –πώς θα ήταν κάτι 

τέτοιο δυνατό;– αλλά για µια σειρά σοβαρών φιλοσοφικών και κοινωνικών 
προσκοµµάτων παραµένουν λίγο ή πολύ εκτός διαλόγου.

Έτσι, για πρώτη φορά στην Ελλάδα βλέπουµε ταυτόχρονα και εκτεταµένα 
εκθέσεις όπως ανώνυµη τέχνη, τέχνη των ψυχικά ασθενών, προπαγανδιστική 
τέχνη, τέχνη σε σχέση µε το σεξ, την ψυχεδέλεια ή τη µαζική κουλτούρα, 
καθώς και µια σειρά αφιερωµάτων από Έλληνες πραγµατικά underground 
καλλιτέχνες.

Ο ιστορικός τέχνης και επιµελητής της θεµατικής έκθεσης «Σεξοµανία» 
Μεγακλής Ρογκάκος δήλωσε: «Η έκθεση “Σεξοµανία” έχει τολµηρό τίτλο 
µόνο για να ελκύσει την προσοχή του φιλότεχνου κοινού στο σεξ, που είναι 
ένα θέµα ταµπού αλλά κεντρικό στη ζωή και στην τέχνη. Οι 21 καλλιτέχνες 
που παρουσιάζονται είναι νέοι που ανταποκρίθηκαν γόνιµα στην ανοιχτή 
πρόσκληση, µε όρεξη και διάθεση έρευνας. Τα έργα που παρουσιάζονται 
προσεγγίζουν το θέµα ποικιλόµορφα, σφαιρικά και ευαίσθητα. Τελικά 
προέκυψαν δηµιουργήµατα πολύ περισσότερο εµπνευσµένα από την 
ερωτική ζωή παρά κατ’ επιταγή διερεύνησης της σεξουαλικότητας. Με 
αφορµή το σεξ, οι συµµετοχές αποδεικνύουν ότι οι νέοι καλλιτέχνες σήµερα 
παρεκκλίνουν από την πεπατηµένη και δηµιουργούν µε προσωπική άποψη, 
ιδιαίτερο ύφος και γνήσιο όραµα. Και αυτό ακριβώς είναι η καλύτερη ελπίδα 
για το µέλλον».

Γιατί µαλώνουµε 
για τον 
Φιντέλ Κάστρο;

RE-culture 4 
«ART - NON ART»
∆ιεθνές Εικαστικό 
Φεστιβάλ Πάτρας

  ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

www.artinprogress.eu/re-culture-4
Σκαγιοπούλειο Κέντρο - Αγορά Αργύρη - Πρώην ∆ηµοτικά Λουτρά, Πάτρα
Έως 9 ∆εκεµβρίου 2016

Καµία ψυχραιµία ανάλυσης, αποτίµησης. Μόνο στρατό-
πεδα, στρατοί, µαύρο και άσπρο. Όλες οι άλλες αποχρώσεις 
εξορισµένες µαζί µε τη νηφαλιότητα.

∆εν είναι µεσογειακό ταµπεραµέντο, είναι η οργή ενός α-
νυπεράσπιστου λαού που βλέπει τα δικαιώµατά του να πα-
ραχωρούνται, τα εισοδήµατά του να µειώνονται. Και όπου 
υπάρχει φτώχεια, ευδοκιµεί και η γκρίνια. Γκρίνια, απλου-
στεύσεις, εξωραϊσµοί, προχειρότητα. Καµία απόσταση από το 
γεγονός, εύκολη κριτική, ελάχιστη αυτοσυγκράτηση, µηδε-
νική ανοχή.

Η πόλωση, το νέο εθνικό µας σπορ. Νέο; Με όρους social 
media, ολοκαίνουριο, φρέσκο και ανησυχητικό. Το γεγο-
νός αυτό καθαυτό ποτέ δεν έχει µεγάλη σηµασία. Μόνο το 
hashtag που θα διχοτοµήσει τη συζήτηση, τη σκέψη. Σαν 
συµµορίες βανδάλων ανταλλάσσουµε λεκτικά χτυπήµατα, 
κάτω και πάνω από τη µέση. Αντιδρούµε παβλοφικά σε οτιδή-
ποτε έρχεται από την αντίθετη κατεύθυνση, παραδοµένοι σε 
µια ιδεολογική και ηθική σύγχυση.

Έτσι είναι η παρακµή, όπως µια φωνακλάδικη παρέα που 
αυξάνει τα ντεσιµπέλ για να καλύψει την έλλειψη ουσίας.



Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 
επισκεφθείτε το www.pyroxil.gr.
Eναλλακτικά  μπορείτε να καλέσετε 

 στο 210 6122202 ή στο 210 3466996 (09:00-17:00)

Mπορείτε να πάρετε ακόμα  
κι ένα σακί αποξηραμένα καυσόξυλα.  

Επισκευθείτε μας να σας ενημερώσουμε

Λ. Πηγής 59 Μελίσσια

ΑΠΟΞΗΡΑΜΕΝΑ ΚΑΥΣΟΞΥΛΑ

η εξέλιξη στα καυσόξυλα...

Το πρώτο εργοστάσιο αποξήρανσης καυσόξυλων στην Ελλάδα

Τα καυσόξυλα 

  έχουν υποστεί επεξεργασία ξήρανσης
   είναι πιστοποιημένα σύμφωνα με τα 

πρότυπα DIN51718, ASTM D 1102-84, 
CEN/TS 14918:2005 Τμήμα Σχεδιασμού και 
Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου-Εργαστήριο 
Ποιοτικού Ελέγχου

  έχουν πλούσια καύση
   δε  μολύνουν την ατμόσφαιρα στο σπίτι σας 

και τη διατηρούν υγιεινή και καθαρή.
 δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον με καπνό και 
αιθαλομίχλη

Η απόδοση των καυσόξυλων της PYROXIL είναι 
διπλάσια από τα υπόλοιπα, που δεν έχουν υποβληθεί στη 
διαδικασία αποξήρανσης. Το ξύλο αποδίδει 4494 Kcal/
kg βάση της πιστοποίησης, εξασφαλίζοντας άμεσα την 
απαραίτητη ζέστη, σε αντίθεση με τα ξύλα της αγοράς 
που, λόγω της υγρασίας που περιέχουν, πρέπει πρώτα 
να στεγνώσουν και μετά να καούν με αποτέλεσμα να 
μειώνεται η θερμιδική απόδοσή τους.

Η τιμή διάθεσης  
των καυσόξυλων της 
PYROXIL είναι σχεδόν 
ίδια με τις τιμές των άλλων 
καυσόξυλων της αγοράς, με 
επιπλέον χαρακτηριστικά, 
την διπλάσια θερμαντική 
αξία και την μηδενική 
εκπομπή ρύπων στο 
περιβάλλον μέσα και έξω 
από το σπίτι.

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ 10 ΣΑΚΙΑ

κι ένα σακί αποξηραμένα καυσόξυλα. 

Με λίγα χρήματα,  
μεγάλη ενέργεια.

Επισκευθείτε μας να σας ενημερώσουμε

μεγάλη ενέργεια.
ΔΟΚΙΜΑΣΤΕ ΤΑ


